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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Ο σχεδιασµός και η κατασκευή συστηµάτων και βοηθηµάτων επαυξητικής και εναλλακτικής 
επικοινωνίας για ΑµεΑ αποτελεί ένα θέµα που απαιτεί οµαδική διεπιστηµονική δουλειά. Οι 
δυσκολίες που έχουν κατά καιρούς σταθεί  εµπόδιο να βελτιωθούν τα συστήµατα  επαυξητικής 
και εναλλακτικής επικοινωνίας  (augmentative and alternative communication), δείχνουν ότι η 
προσπάθεια πρέπει: 
 

• να περιλαµβάνει τόσο τεχνολογικό όσο και µη τεχνολογικό κοµµάτι,  
• να είναι πραγµατικά διεπιστηµονική, δίνοντας λύση όχι µόνο σε τεχνικά θέµατα αλλά 

και να ικανοποιεί κοινωνικές και άλλες -επικοινωνιακές- ανάγκες των χρηστών,   
• διάφοροι κλάδοι όπως ψυχολογία, επιστήµη πληροφορικής, κοινωνικές επιστήµες, 

γλωσσολογία, επιστήµες θεραπείας και αποκατάστασης ΑµεΑ, ηλεκτρονική, αλλά 
ακόµα και οι γραφικές και δραµατικές τέχνες µπορούν να προσφέρουν. Άλλωστε δεν 
πρέπει να ξεχνάµε ότι η λύση ενός προβλήµατος για έναν επιστηµονικό τοµέα µπορεί 
ήδη να υπάρχει σε έναν άλλο. 

 
Έτσι απαιτούνται όχι µόνο τεχνολογικές συνδροµές αλλά και παράγοντες που σχετίζονται µε το 
νοητικό και κινητικό επίπεδο του χρήστη, το περιβάλλον του και τις όποιες επικοινωνιακές 
ανάγκες θέλει να ικανοποιήσει.  
 
Τα ΑµεΑ που χρειάζονται τα συστήµατα επαυξητικής και εναλλακτικής επικοινωνίας  
παρουσιάζουν προβλήµατα επικοινωνίας µε το περιβάλλον τους λόγω κυρίως κινητικών ή 
νοητικών δυσκολιών και της αδυναµίας τους να µιλήσουν. ∆εδοµένου όµως των πολλών και 
διαφόρων προβληµάτων που µπορούν να εµφανίζουν αλλά και του βαθµού της αναπηρίας τους, 
παρουσιάζουν και µια πληθώρα από διαφορετικά χαρακτηριστικά και απαιτήσεις τόσο από 
άποψη συγκεκριµένων αναγκών επικοινωνίας που θα ήθελαν να καλύψουν, όσο και από άποψη 
προδιαγραφών, υπηρεσιών και χρήσης βοηθηµάτων διαπροσωπικής επικοινωνίας που βασίζονται 
στη χρήση υπολογιστή.  
 
Το βιβλίο αυτό στην αρχή ασχολείται µε τη γενική επισκόπηση του χώρου της Εναλλακτικής και 
Επαυξητικής επικοινωνίας (ΕΕΕ) και µε την έρευνα και τη µελέτη σχετικά µε τα χαρακτηριστικά 
των πιθανών χρηστών των βοηθηµάτων διαπροσωπικής επικοινωνίας. Η διαδικασία που 
ακολουθήθηκε στην ανάπτυξή του περιελάµβανε τα εξής στάδια: 
 
1. Προσδιορισµό των αναγκών για επικοινωνία κάθε ατόµου µε βάση τη Θεωρία της 

Επικοινωνίας, την Κοινωνιολογία, τη Σηµειολογία και την Ψυχολογία. 
2. Μελέτη και ορισµός της γλώσσας, διαχωρισµός της από την οµιλία και τον συνήθη γραπτό 

λόγο και µελέτη άλλων γλωσσικών συστηµάτων πέρα των συνήθων ορθογραφικών, µε βάση 
τη Θεωρία της Γλώσσας, τη Σηµειολογία, την Ψυχολογία. 

3. Προσδιορισµός των κλινικών παθολογικών αιτίων που καθίστανται εµπόδιο στην επίτευξη 
της διαπροσωπικής επικοινωνίας µέσω οµιλίας και γραφής. Μελέτη, κατηγοριοποίηση και 
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διαχωρισµός των Βλαβών, των Ανικανοτήτων και των Μειονεξιών που σχετίζονται άµεσα ή 
έµµεσα µε τις πληθυσµιακές οµάδες που µελετώνται. 

4. Κατηγοριοποίηση των πληθυσµιακών οµάδων που χρήζουν βοηθηµάτων διαπροσωπικής 
επικοινωνίας ανάλογα µε την αιτία της παθολογικής κατάστασης που προκαλεί το πρόβληµα 
στη διαπροσωπική επικοινωνία και όχι µε βάση το καθαρά κλινικό αίτιο και ανεξάρτητα αν 
το πρόβληµα είναι µόνιµο ή παροδικό, εξελισσόµενο ή στάσιµο, εκ γενετής ή επίκτητο. 

 
Για κάθε µία από τις κατηγορίες χρηστών έγινε µελέτη σχετικά µε: 
 
 τα Συµπτώµατα και τα Αίτια της διαταραχής, 
 άλλες διαταραχές Συνδεόµενες µε τη βασική διαταραχή, 
 την Κατηγοριοποίηση της οµάδας αυτής µε βάση τις επικοινωνιακές της ανάγκες σε: 

α. άτοµα που χρειάζονται εκφραστική γλώσσα 
β. άτοµα που χρειάζονται βοηθητική γλώσσα 
γ. άτοµα που χρειάζονται εναλλακτική γλώσσα 

 τις νοητικές τους Ικανότητες και τις ικανότητες αντίληψης του λόγου, 
 την γενικότερη Επικοινωνία µε τους άλλους, 
 την Κοινωνική  τους Ενταξη,  
 τα Βοηθήµατα που ήδη χρησιµοποιούν ή θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν. 

 
Στο βιβλίο αυτό συµπεριλαµβάνονται στατιστικά δηµογραφικά στοιχεία καθώς και αναφορά στα 
σχετικά βοηθήµατα της Εναλλακτικής και Επαυξητικής Επικοινωνίας (ΕΕΕ) γενικότερα. 
Προσδιορίζονται και αναφέρονται τα στάδια προετοιµασίας της εφαρµογής συστήµατος ΕΕΕ 
καθώς και οι µέθοδοι επιλογής του λεξιλογίου των χρηστών. 
 
Με τη µελέτη του βιβλίου αυτού θα µπορεί κάποιος να προσδιορίσει: 
 
 Τις ανάγκες επικοινωνίας που επιδεικνύει ο πιθανός χρήστης. 
 Με ποιο τρόπο ανταποκρίνονται µέχρι τώρα οι χρήστες στις επικοινωνιακές τους ανάγκες 
και υποχρεώσεις. 

 Ποιες επικοινωνιακές προθέσεις, τρόποι έναρξης συζητήσεων και ποιο λεξιλόγιο είναι 
αυτό που θα πρέπει να έχει στη διάθεσή του ο χρήστης σε κάθε περίπτωση. 

 Ποιοι τρόποι επικοινωνίας (όπως χρήση οµιλίας, κειµένου, γραφικών συµβόλων, 
νοηµατικής, κλπ.) πρέπει να χρησιµοποιούνται σε κάθε περίπτωση ώστε να ταιριάζουν 
και µε τις ανάγκες και ικανότητες επικοινωνίας των χρηστών. 

 Βάσει ποιών κριτηρίων θα ληφθεί απόφαση χρήσης ενός ή περισσοτέρων εκ των 
προσφεροµένων εναλλακτικών τρόπων επικοινωνίας. 

 Ποιος θα ήταν (πέρα από τα δεδοµένα που προσφέρει η επιστήµη των υπολογιστών στον 
τοµέα αυτό) ο πλέον συνιστώµενος τρόπος  υλοποίησης, παρουσίασης και εκµάθησης 
µιας εξελιγµένης διεπαφής χρήστη (user interface) που θα στηρίζεται στις ικανότητες του 
χρήστη και στο σύστηµα επικοινωνίας που χρησιµοποιεί. 

 Απαιτήσεις ειδικής φύσεως σε σχέση µε πρόσβαση στον Παγκόσµιο Ιστό (World Wide 
Web -WWW). 
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Επειδή ο χώρος της Εναλλακτικής και Επαυξητικής Επικοινωνίας (ΕΕΕ) είναι διεπιστηµονικός 
και σχετικά άγνωστος στον Ελληνικό χώρο, αναπτύχθηκε ένα βασικό γλωσσάριο ορολογίας µε 
απόδοση των όρων στην Ελληνική, ορισµούς, όπου αυτό ήταν αναγκαίο. Το γλωσσάριο αυτό 
παρατίθεται στο τέλος του βιβλίου αυτού. 
 
Η αρχική µορφή του τόµου αυτού δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου ΑΙΝΕΙΑΣ: 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕΣΩ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ, το οποίο 
χρηµατοδοτήθηκε από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΕΠΕΤ ΙΙ µε συγχρηµατοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΓΛΩΣΣΑ & ΟΜΙΛΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“∆ιηγήσοµαι το όνοµά σου τοις αδελφοί µου…» 
 
                                                      ∆αυίδ, Ψαλµός ΚΑ' 
 
 
 
 
 
 
 
«Φωνή µου προς Κύριον εκέκραξα, και επήκουσέ µου…» 
 
                                                            ∆αυίδ, Ψαλµός Γ'  
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1.1. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΟΜΙΛΙΑ 
 
Οι έννοιες της επικοινωνίας, της γλώσσας και της οµιλίας πολύ συχνά συγχέονται ή ακόµη και 
θεωρούνται ως ταυτόσηµες. Αυτό συµβαίνει γιατί, σε φυσιολογικές συνθήκες, οι άνθρωποι ως 
κύριο µέσο επικοινωνίας χρησιµοποιούµε την προφορική γλώσσα, χωρίς να αντιλαµβανόµαστε 
ότι όλοι µας χρησιµοποιούµε ποικίλους τρόπους επικοινωνίας ή και διάφορες γλώσσες [3]. Η 
οµιλία, αν και κυρίαρχη, αποτελεί µόνο ένα από τα πολλά µέσα που χρησιµοποιούµε για να 
επικοινωνούµε µε άλλα άτοµα. 
 
Επικοινωνία είναι η µεταβίβαση και η ανταλλαγή µηνυµάτων ή/και πληροφοριών µεταξύ δύο 

µερών, όπου το ένα νοείται ως ποµπός και το δεύτερο νοείται ως δέκτης, µέσω 
κοινού συστήµατος σηµάτων, συµβόλων ή τρόπων συµπεριφοράς. Επικοινωνία 
είναι κάθε διαδικασία µέσω της οποίας δύο ή περισσότερα µέρη µοιράζονται µια 
πληροφορία.  

 
Τα βασικά στοιχεία µιας τέτοιας διαδικασίας είναι το σύνολο των µερών που επικοινωνούν και το 
σύστηµα που χρησιµοποιείται. Βασικό σύστηµα επικοινωνίας είναι η γλώσσα. Τα δύο µέρη που 
επικοινωνούν µπορεί να είναι άνθρωποι, ή µηχανές. Επικοινωνία έχουµε ακόµη και µεταξύ 
ανθρώπων και µηχανών.           
 
Γλώσσα είναι κάθε αποδεκτός ή κατά σύµβαση κώδικας µεταξύ δύο ή περισσοτέρων µερών, που 

παριστάνει ιδέες µέσω της χρήσης αυθαίρετων συµβόλων και κανόνων που διέπουν 
τους συνδυασµούς των συµβόλων αυτών. Γλώσσα είναι το σύστηµα επικοινωνίας και 
ο κώδικας σηµείων µε τα οποία τα µέλη µιας γλωσσικής κοινότητας εκπέµπουν και 
δέχονται µηνύµατα.  

 
Η Οµιλία αποτελεί έναν από τους τρόπους που επιτυγχάνεται επικοινωνία σε µια γλώσσα µε 

προφορικό τρόπο µετάδοσης των µηνυµάτων. Η ανθρώπινη οµιλία απαιτεί ακριβή 
συγχρονισµό και συντονισµό των νευροµυικών κινήσεων των φωνητικών οργάνων 
για την παραγωγή ήχων και γλωσσολογικών µονάδων. 

 
Η παρουσία και χρήση της φυσικής γλώσσας, που περιλαµβάνει τον προφορικό και τον γραπτό 
λόγο, για τους περισσότερους ανθρώπους θεωρείται από τις πλέον φυσιολογικές πράξεις, τις 
συνυφασµένες µε την ύπαρξη τους, και αποτελεί το πλέον κοινό σύστηµα επικοινωνίας. ∆εν 
είναι όµως το µοναδικό σύστηµα, ούτε η επικοινωνία µε κάποια γλώσσα συµβαίνει απαραίτητα 
αποκλειστικά και µόνο ανάµεσα σε ανθρώπους. Επικοινωνία έχουµε και µεταξύ των ζώων, 
µεταξύ ενός ανθρώπου και µιας µηχανής (όπως ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής), ανάµεσα σε 
έναν υπολογιστή και έναν άλλο υπολογιστή κ.τ.λ. Η παρουσία των συστηµάτων νέων 
τεχνολογιών έχει διευρύνει την έννοια της επικοινωνίας ώστε πλέον να µπορεί να γίνεται 
διαχωρισµός σε: 
 

1. Μη Ανθρώπινη Επικοινωνία (non human communication) 
2. Επικοινωνία Ανθρώπου – Μηχανής (human computer communication) 
3. Ανθρώπινη Επικοινωνία (human communication). 
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Η ανθρώπινη επικοινωνία περαιτέρω διακρίνεται στην 
-  ενδοπροσωπική (intrapersonal) 
-  διαπροσωπική (interpersonal) 

 
Η ενδοπροσωπική επικοινωνία αφορά ένα άτοµο και τους τρόπους µε τους οποίους ο ίδιος 
επικοινωνεί µε τον εαυτό του, ενώ η διαπροσωπική επικοινωνία αφορά δύο ή και περισσότερα 
πρόσωπα.  
 
Η διαπροσωπική επικοινωνία µπορεί να λάβει διάφορες µορφές ανάλογα µε: 
 

- την κατεύθυνση µετάδοσης του µηνύµατος, όποτε και διακρίνεται σε µονοκατευθυντική  
(unidirectional) ή αλληλεπιδραστική (interactive),   

- την απόσταση των επικοινωνούντων προσώπων, οπότε και διακρίνεται σε πρόσωπο-µε- 
πρόσωπο (face-to-face) ή επικοινωνία σε <µεγάλη> απόσταση (<long> distance), 

- τη διαφορά του χρόνου µετάδοσης του µηνύµατος και του χρόνου λήψης αυτού, οπότε 
και διακρίνεται σε σύγχρονη (synchronous) όταν η µετάδοση και η λήψη γίνονται 
ταυτόχρονα ή σε πραγµατικού χρόνου (real time) όταν η χρονική τους διαφορά είναι 
µηδαµινή και σε ασύγχρονη (asynchronous) όταν η µετάδοση και η λήψη δεν είναι 
ταυτόχρονες, 

- το σύστηµα που χρησιµοποιείται, οπότε και διακρίνεται σε λεκτική όταν χρησιµοποιείται 
η φυσική γλώσσα και σε µη λεκτική (οι τρόποι µη λεκτικής επικοινωνίας αναφέρονται  
αναλυτικά στη συνέχεια), 

- το πλήθος των επικοινωνούντων προσώπων που συµµετέχουν σε άµεση σύγχρονη 
επικοινωνία, οπότε και αυτή διακρίνεται σε δύο προσώπων,  σε συνδιάσκεψη όταν 
συµµετέχουν τρία ή περισσότερα άτοµα, αλλά ο αριθµός τους είναι σχετικά µικρός και σε 
µαζική όταν απευθύνεται σε µεγάλο αριθµό ατόµων (συνήθως η µαζική επικοινωνία είναι 
µονοκατευθυντική) 

- διαπροσωπική επικοινωνία µέσω υπολογιστών (computer mediated interpersonal 
communication), στις περιπτώσεις που δύο άτοµα επικοινωνούν πρόσωπο-µε-πρόσωπο ή 
σε απόσταση µέσω υπολογιστικών συστηµάτων διασυνδεδεµένων σε δίκτυο.  

 
Η προφορική συνοµιλία δύο ατόµων αποτελεί ένα παράδειγµα σύγχρονης επικοινωνίας. Εάν 
αυτή συµβαίνει στον ίδιο χώρο είναι επικοινωνία πρόσωπο-µε πρόσωπο, εάν συµβαίνει µέσω του 
τηλεφώνου είναι επικοινωνία  σε απόσταση. Επίσης η επικοινωνία µπορεί να µην είναι λεκτική, 
για παράδειγµα όταν χρησιµοποιείται η νοηµατική οπότε, αν τα άτοµα βρίσκονται στον ίδιο 
χώρο έχουµε σύγχρονη, πρόσωπο - µε - πρόσωπο µη λεκτική επικοινωνία, ενώ όταν βρίσκονται 
µακριά µπορούν να χρησιµοποιούν τη νοηµατική µέσω εικονοτηλεφώνου (videophone) οπότε 
έχουµε σύγχρονη σε απόσταση µη λεκτική επικοινωνία. Στην περίπτωση αποστολής γραπτών 
µηνυµάτων, ταχυδροµικών ή ηλεκτρονικών επιστολών ή τηλεοµοιοτυπίας (fax) έχουµε 
ασύγχρονη σε απόσταση επικοινωνία. Η κουβέντα δύο προσώπων µε ανταλλαγή γραπτών 
µηνυµάτων (chat) σε δικτυωµένα υπολογιστκά συστήµατα αποτελεί σύγχρονη λεκτική σε 
απόσταση διαπροσωπική επικοινωνία. Οι τεχνολογίες οµιλίας σήµερα παρέχουν όχι µόνο  
εναλλακτικούς τρόπους διαπροσωπικής επικοινωνίας αλλά και τρόπους πρόσβασης στις 
πληροφορίες ή ακόµη και ελέγχου του άµεσου περιβάλλοντος ενός πρόσώπου [74]. 
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Η ανακάλυψη του γραπτού λόγου µιας γλώσσας έγινε πολύ µετά από τότε που οι άνθρωποι 
ανακάλυψαν συστήµατα επικοινωνίας µε οµιλία. Επίσης τα άτοµα συνήθως µαθαίνουν να 
οµιλούν πολύ πριν µάθουν να γράφουν και να διαβάζουν. Όµως η µεγάλη εξάρτηση από τη 
γραπτή γλώσσα στους πολιτισµούς των τελευταίων αιώνων έχει παράγει µια τάση να θεωρούµε 
τη γλώσσα κυρίως στη γραπτή της µορφή και την οµιλία απλά σαν ένα προφορικό τύπο του 
γραπτού κειµένου, πιθανόν κατώτερό του, επειδή πολλές φορές δεν είναι ακριβής και έχει λάθη. 
Στην πραγµατικότητα ο γραπτός και ο προφορικός λόγος παρουσιάζουν πολλές διαφορές, η δε 
οµιλία έχει τη δυνατότητα να αποδίδει λεπτές αποχρώσεις του νοήµατος που είναι δύσκολο να 
εκφραστούν στο κείµενο, όπου επιλέγει κανείς τις λέξεις και τη στίξη µόνο. Η οµιλία και το 
κείµενο έχουν τα δικά τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ή µεθόδους µεταφοράς ιδεών και θα ήταν 
λάθος να ληφθεί το ένα ότι είναι κατώτερο υποκατάστατο του άλλου. 
 
Η συνηθισµένη προσπάθεια του οµιλητή είναι να µεταδώσει τα νοήµατά του, όπως εκφράζονται 
σε µια συγκεκριµένη γλώσσα, η χρησιµοποίηση της γλώσσας αυτής στον προφορικό λόγο 
απαιτεί µια εξαιρετικά πολύπλοκη διεργασία κωδικοποίησης. 
 
Το Σχήµα 1 δείχνει ένα απλό πρότυπο µιας και µόνο πράξης επικοινωνίας, που είναι η 
µεταβίβαση ενός µηνύµατος από τον οµιλητή στον ακροατή. Η επικοινωνία αρχίζει στον 
εγκέφαλο του οµιλητή που µπορούµε να θεωρήσουµε στην περίπτωσή µας ότι έχει δύο διακριτές 
λειτουργίες: τη λειτουργία της δηµιουργίας και τη λειτουργία της µετάδοσης. 
 

 
 

∆: Λειτουργία ∆ηµιουργίας,   Μ: Λειτουργία Μετάδοσης,  
Α: Λειτουργία Ακοής,            Ν: Νευρωνικοί ∆ρόµοι, 
ΦΟ: Φωνητικά Όργανα,         ΑΥ: Όργανο Ακοής 

 
Σχήµα  1: Απλό πρότυπο διαδικασίας επικοινωνίας µε οµιλία. 

 
Η λειτουργία της δηµιουργίας είναι πρωταρχική και µέσω αυτής συλλαµβάνεται και 
σχηµατίζεται το µήνυµα. Στον εγκέφαλο είναι αποθηκευµένη αρκετή γνώση για τον τρόπο µε τον 
οποίο λειτουργεί η γλώσσα, δηλαδή οι κανόνες της. Η γνώση αυτή είναι πολλών ειδών και 
αποκτήθηκε από την εµπειρία του καθενός (και σαν ακροατή και σαν οµιλητή) από τα πρώτα 
παιδικά χρόνια στη λειτουργία της γλώσσας. Γνωρίζουµε τους επιτρεπτούς γραµµατικούς τύπους 

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  13 
 

 



Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

και τα στοιχεία του λεξικού που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στο σχηµατισµό των τύπων 
αυτών. Γνωρίζουµε ότι οι φωνές ενός παιδιού, ενός άνδρα και µιας γυναίκας µοιάζουν. Έχουµε 
τουλάχιστον κάποια γνώση άλλων διαλέκτων από εκείνη που οµιλούµε. Γνωρίζουµε γενικά την 
πιθανότητα εµφάνισης µιας λέξης ή έκφρασης ύστερα από κάποια συγκεκριµένη. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι ο καθένας από εµάς είναι σε θέση να κωδικοποιήσει όλες αυτές τις αποθηκευµένες 
γνώσεις, όµως είµαστε σε θέση να τις χρησιµοποιήσουµε. Ούτε όλοι µας έχουµε ακριβώς τις 
ίδιες πληροφορίες στον εγκέφαλό µας. Αλλά, όταν πρόκειται να επικοινωνήσουµε 
αποτελεσµατικά, θα πρέπει να έχουµε στη διάθεσή µας αρκετή κοινή αποθηκευµένη 
πληροφορία. 
 
Υπάρχουν τρεις χωριστές φάσεις της δηµιουργικής λειτουργίας. Πρώτη είναι η γένεση της 
ανάγκης για επικοινωνία. Αυτή µπορεί να προέρχεται από ένα εξωτερικό γεγονός ή κάποια 
εντελώς εσωτερική διεργασία σκέψης. Υποθέστε ότι η σύζυγος βλέπει τον άνδρα της να 
τελειώνει τον καφέ του το πρωί στο τραπέζι. Ίσως απλά να πάρει το φλιτζάνι του και να το 
ξαναγεµίσει ή ίσως αποφασίσει να δηµιουργήσει ένα µήνυµα που θα αφορά το ίδιο γεγονός. Αν 
αποφασίσει το δεύτερο θα πρέπει στη συνέχεια να αποφασίσει ποιο µέσο θα χρησιµοποιήσει: 
οµιλία, γραπτό λόγο, γλώσσα νευµάτων, κ.λ.π. Αυτό συχνά καθορίζεται από τις περιστάσεις, 
αλλά σηµειώστε τη συχνή προτίµηση µας στο τηλέφωνο από το να στείλουµε γράµµα. Τρίτον, θα 
πρέπει να αποφασίσει για τον τύπο του µηνύµατος. Θα είναι προστακτικός: “Πάρε ένα δεύτερο 
καφέ” ή ερωτηµατικός: “Θέλεις δεύτερο καφέ;”. Στην πρώτη περίπτωση θα πει: “∆ώσε µου το 
φλιτζάνι σου”, ή “Πάρε λίγο ακόµη”. Λαµβάνουµε αυτές τις αποφάσεις πάρα πολύ γρήγορα, 
χωρίς να συνειδητοποιούµε τον παραπάνω τρόπο και σχεδόν αυτόµατα έχει ήδη σχηµατιστεί το 
µήνυµα. Εδώ τελειώνει η διαδικασία δηµιουργίας. 
 
∆ιαδικασία µετάδοσης. Το µέρος του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνο για τον έλεγχο των µυϊκών 
κινήσεων στέλνει µορφοποιηµένες εντολές σε µορφή νευρικών παλµών µέσω των νευρωνικών 
δρόµων, που συνδέουν τον εγκέφαλο µε τους µυς των φωνητικών οργάνων, τους πνεύµονες, το 
λάρυγγα, τη γλώσσα, κ.λ.π. Οι εντολές αυτές αναγκάζουν τους σχετικούς µυς να κάνουν 
διάφορους λεπτούς συνδυασµούς και αλληλουχίες κινήσεων, που έχουν σαν αποτέλεσµα τη 
µετάδοση των “σωστών” ήχων στη “σωστή” διάταξη. 
 
Τα φωνητικά όργανα. Στο στάδιο αυτό η νευρωνική δραστηριότητα που σχηµατίστηκε στον 
εγκέφαλο και µεταδόθηκε στους µυς µετατρέπεται σε µυϊκή δραστηριότητα. Οι πνεύµονες 
συστέλλονται, οι φωνητικές χορδές ταλαντώνονται, η γλώσσα κινείται, οι σιαγώνες 
ανεβοκατεβαίνουν, τα χείλη ενώνονται και διαχωρίζονται και ούτω καθεξής. Το αποτέλεσµα 
αυτών των κινήσεων είναι να τεθεί σε κίνηση ο αέρας που προέρχεται από τους πνεύµονες, ώστε 
να βγει από το στόµα σαν µια αλληλουχία σύνθετων κυµάτων πίεσης. Στην περίπτωση αυτή 
έχουµε ένα δεύτερο µετασχηµατισµό από µυϊκές κινήσεις σε κινήσεις του αέρα. Οι µεταβολές 
της πίεσης του αέρα διαχέονται σε κάθε κατεύθυνση γύρω από τον οµιλητή και βαθµιαία 
εξασθενούν, καθώς αυξάνεται η απόσταση και απορροφάται η αρχική τους ενέργεια. Αυτή η 
κίνηση του αέρα φτάνει στα αυτιά του ακροατή, εφόσον αυτός βρίσκεται αρκετά κοντά στον 
οµιλητή.  
 
Το αυτί. Το τύµπανο του αυτιού είναι αρκετά ευαίσθητο στις µεταβολές της πίεσης του αέρα που 
έχουν σαν αποτέλεσµα να ταλαντωθεί και αυτό σχεδόν κατά τρόπο που να σχετίζεται άµεσα µε 
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τις κινήσεις του αέρα. Αυτός ο τρίτος µετασχηµατισµός από κινήσεις του αέρα σε κινήσεις του 
τυµπάνου του αυτιού ακολουθείται από έναν τελευταίο µετασχηµατισµό στο έσω ους πάλι σε 
νευρωνικές δραστηριότητες, που είναι παλµοί νευρώνων που µεταβιβάζονται στον εγκέφαλο του 
ακροατή. Ο εγκέφαλος του ακροατή µπορεί να θεωρηθεί επίσης ότι διαθέτει δύο λειτουργίες, µία 
της ακοής και εκείνη της δηµιουργίας. 
 
Η λειτουργία της ακοής: Οι παλµοί που προέρχονται από το αυτί γίνονται αποδεκτοί σαν 
αλληλουχίες ήχων µε σταθερή αλλαγή στην ποιότητα και τα χαρακτηριστικά της διάρκεια, της 
µελωδικότητας και της έντασης. Ο ακροατής ακούει το µήνυµα, αλλά δεν το κατανοεί ακόµη. 
Αυτό συµβαίνει, όταν π.χ. ακούµε οµιλία σε µια ξένη γλώσσα που δεν γνωρίζουµε, ακούµε τους 
ήχους, αλλά δεν αντιλαµβανόµαστε το µήνυµα. Για να κατανοήσει το µήνυµα ο ακροατής θα 
πρέπει να “µεταφράσει” τους ήχους που ακούει υπό το φως των γνώσεων του εγκεφάλου του. 
∆εν ακούει µόνο τους ήχους, αλλά τους αναγνωρίζει και τους συνδέει µε ότι γνωρίζει ότι είναι 
πιθανό στη γλώσσα σε πολλά επίπεδα και τελικά επιλέγει την πιο κατάλληλη σηµασία για τη 
συγκεκριµένη περίπτωση. Αυτή η δηµιουργική διεργασία είναι ένα άλλο µέρος της δηµιουργικής 
λειτουργίας, που εξετάσαµε προηγουµένως κατά την παραγωγή της οµιλίας. 
 
Στην πραγµατικότητα το σήµα που εκπέµπεται από τα χείλη είναι ακουστικό, δηλαδή αποτελεί 
ένα χρονικά µεταβαλλόµενο σύνολο από διαταραχές της πίεσης του αέρα. Αν και οι επιµέρους 
ήχοι της οµιλίας παρουσιάζουν αρκετές χαρακτηριστικές ιδιότητες, που προσδιορίζονται 
καλύτερα στα φάσµατα της οµιλίας παρά µε παραµέτρους του χρονικού σήµατος, υπάρχει 
µεγάλη µεταβλητότητα στη σχέση µεταξύ του ακουστικού σήµατος και των γλωσσολογικών 
µονάδων που παριστάνουν οι ήχοι αυτοί. Αναλύοντας γλωσσολογικά µια εκφώνηση µπορούµε 
εύκολα να διακρίνουµε τις γλωσσολογικές της µονάδες: π.χ. λέξεις, φράσεις, προτάσεις. Στην 
οµιλία όµως το ακουστικό σήµα είναι συνεχές και δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί ακριβώς µια 
αντιστοιχία µεταξύ χρονικών διαστηµάτων στο σήµα της οµιλίας και των λέξεων που 
αναπαριστά το σήµα αυτό. Για παράδειγµα, στην αλληλουχία “εκ συστήµατος” ο τελευταίος 
ήχος στη λέξη “εκ” δεν είναι σηµαντικά διαφορετικός από το (σ) στην αρχή της λέξης 
“συστήµατος”, έτσι η εκλογή του ορίου µεταξύ των λέξεων θα είναι αυθαίρετη. Αν όµως 
θεωρήσει όλα τα υπόλοιπα ίδια, µπορεί κάποιος να είναι αρκετά σίγουρος ότι ο ήχος (σ) στη 
µέση του “εκ συστήµατος” θα είναι βραχύτερος και αυτή η διαφορά στη διάρκεια ίσως είναι η 
µόνη διακρίσιµη ιδιότητα διαφοροποίησης στο ακουστικό σήµα για τη διαλεύκανση 
οποιασδήποτε πιθανής σύγχυσης µεταξύ τέτοιων ζευγών λέξεων. Η ακουστική διαφορά µεταξύ 
των “ο εκ Σερρών” και “ο εξαιρών” φαίνεται να είναι πολύ πιο λεπτή. 
 
Αν και οι επιµέρους ηχητικές συνιστώσες στην οµιλία δεν συνδέονται σαφώς µε τις λέξεις σαν 
µονάδες, τις περισσότερες φορές εφαρµόζεται µια υψηλού βαθµού συστηµατική σχέση. Η οµιλία 
δηµιουργείται από τα φωνητικά όργανα του ανθρώπου [3], εποµένως οι ακουστικές ιδιότητες 
µπορούν να συσχετιστούν µε τις θέσεις των αρθρωτών. Έπειτα από αρκετή εκπαίδευση οι 
φωνητικοί µπορούν, βασιζόµενοι αποκλειστικά στην ακοή, να περιγράψουν την οµιλία σαν µια 
αλληλουχία γεγονότων που σχετίζονται µε τις κινήσεις των αρθρωτών. Αυτή η ακουστική 
ανάλυση είναι περίπου ανεξάρτητη από την ηλικία ή το φύλο του οµιλητή. Το ∆ιεθνές Φωνητικό 
Αλφάβητο ΙΡΑ (International Phonetics Alphabet) είναι ένα σηµειολογικό σύστηµα, µε το οποίο 
οι φωνητικοί µπορούν να περιγράψουν την ανάλυσή τους σαν αλληλουχία διακριτών µονάδων. 
Αν και υπάρχει αρκετός βαθµός συµφωνίας µεταξύ των φωνητικών για τη µεταγραφή µιας 
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συγκεκριµένης εκφώνησης, θα πρέπει να γίνει αποδεκτό ότι οι παράµετροι άρθρωσης της οµιλίας 
είναι συνεχείς µεταβλητές, άρα θα υπάρχουν πάντοτε περιπτώσεις, όπου διαφορετικοί άνθρωποι 
θα κρίνουν ένα τµήµα ήχου οµιλίας ότι ανήκει στη µία ή την άλλη πλευρά του ορίου που 
διαχωρίζει δυο φωνητικές κατηγορίες. 
 
Η εµφάνιση και διάδοση των τεχνολογιών πληροφορικής στην διαπροσωπική επικοινωνία 
επέφερε και επιφέρει όλο και περισσότερες ριζικές αλλαγές στον τρόπο που η ίδια η επικοινωνία 
νοείται. Οι αποστάσεις εκµηδενίζονται, ο χρόνος µετάδοσης παρουσιάζεται σχεδόν ανεξάρτητος 
της γεωγραφικής απόστασης των επικοινωνούντων µερών και τα µέσα επικοινωνίας γίνονται 
προσβάσιµα από όλο και περισσότερες πληθυσµιακές οµάδες, που αποκτούν πλέον ίσα 
δικαιώµατα σε αυτά, υλοποιώντας σταδιακά τα οράµατα για υπέρβαση των γεωγραφικών, 
εθνικών και κοινωνικών διακρίσεων, για ελεύθερη επικοινωνία και διακίνηση ιδεών. Η ίδια η 
παρουσία των διαφορετικών φυσικών γλωσσών ίσως να µην αποτελεί πλέον εµπόδιο στην 
επικοινωνία των ανθρώπων, καθώς συστήµατα αυτόµατης µετάφρασης ήδη βρίσκονται σε 
στάδια υλοποίησης. Πληθυσµιακές οµάδες που ως τώρα ήταν αποκλεισµένες από την ευρεία 
διαπροσωπική επικοινωνία, όπως άτοµα µε ειδικές ανάγκες ή µορφολογικές ανωµαλίες, 
αποκτούν ίσα δικαιώµατα καθώς δηµιουργούνται νέα µέσα επικοινωνίας προσβάσιµα σε αυτά 
και προσαρµοσµένα στις ανάγκες τους. Η διαπροσωπική επικοινωνία µέσω Υπολογιστών 
(Computer Mediated Interpersonal Communication) ήδη την τελευταία δεκαετία έχει καθιερωθεί 
σε µεγάλα ποσοστά του πληθυσµού των τεχνολογικά ανεπτυγµένων χωρών και θεωρείται πλέον 
δεδοµένη, αναγκαία και απαιτούµενη  .   
 
Η εξάρτησή µας όµως από την φυσική γλώσσα ακόµα είναι τέτοια που παραµένει συγκεχυµένο, 
το αν η σκέψη και η γλώσσα είναι ανεξάρτητες ή ταυτόσηµες [47]. Η λέξη "Λόγος", στα αρχαία 
ελληνικά σηµαίνει και τη γλώσσα και τη λογική σκέψη, χρησιµοποιήθηκε τόσο από τις 
θρησκείες (χριστιανισµός)  όσο και από τη φιλοσοφία (στωικοί) ως ο όρος που περιγράφει το 
γενεσιουργό αίτιο του σύµπαντος ή την καθοδηγούσα αρχή αυτού. ∆εν είναι τυχαίο άλλωστε ότι 
αποτελεί και το όνοµα του δευτέρου προσώπου της Αγ. Τριάδας για την χριστιανική θρησκεία.  
 
Ο Λόγος, ως η γλώσσα, το δοµηµένο σύνολο λέξεων µε το οποίο πραγµατοποιείται η 
επικοινωνία, διακρίνεται στον προφορικό και τον γραπτό. Συχνά µε τον όρο λόγος (parole) 
εννοούµε την προφορική χρήση της γλώσσας, τον προφορικό λόγο. Για τους γλωσσολόγους 
όµως ο όρος λόγος (langue) χρησιµοποιείται και για την περιγραφή της γλώσσας ως εσωτερικού 
συστήµατος που ενυπάρχει στην συνείδηση του οµιλητή, σε αντιδιαστολή προς την οµιλία , η 
οποία αποτελεί την εφαρµογή του συστήµατος αυτού από κάθε οµιλητή  . 
 
∆εν έχει δοθεί απάντηση για την προέλευση της γλώσσας, για το αν οι δοµές και η προδιάθεση 
υπάρχουν έµφυτα στον άνθρωπο ή αποτελούν κοινωνικά επίκτητη γνώση. Μελέτες, ακόµα και 
από τα αρχαία χρόνια (Ηρόδοτος) έως και τις περιπτώσεις των "παιδιών των λύκων", νεαρών 
ατόµων που κατά καιρούς βρίσκονταν αποµονωµένα ή έκθετα και χωρίς γνώση ή κατανόηση της 
γλώσσας (όπως η περίπτωση του Kaspar Howser) και φυσικά ως τις σύγχρονες έρευνες, δεν 
έχουν δώσει απαντήσεις στο θέµα αυτό [47].      
 
Κατά τον E. Sapir, η γλώσσα είναι µια πλήρως ανθρώπινη και µη ενστικτώδης µέθοδος 
επικοινωνίας ιδεών, συναισθηµάτων και επιθυµιών, µέσω συµβόλων παραγοµένων  αυθόρµητα. 
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Κατά τον G. Trager, η γλώσσα επίσης θεωρείται ένα σύστηµα αυθαίρετων ηχητικών συµβόλων, 
µέσω των οποίων τα µέλη της κοινωνίας αλληλεπιδρούν µέσα στα πλαίσια του γενικότερου 
πολιτισµού τους [47].   
 
Ως γλώσσα δεν πρέπει να θεωρούµε αποκλειστικά τις γνωστές γλωσσολογικές δοµές που 
αποδίδουν φωνητικά συστήµατα, αλλά οποιοδήποτε σύστηµα έκφρασης που µπορεί να γίνει 
κατανοητό από κάποιον άλλο δέκτη [48]. Το µήνυµα κάθε φορά κωδικοποιείται από τον ποµπό 
και αποκωδικοποιείται από το δέκτη. Το αν ο κώδικας είναι η γλώσσα ή η γραφή ή ο "χορός των 
µελισσών" ή το "τραγούδι" της φάλαινας έχει σηµασία µόνο ως προς την ικανότητα έκφρασης  
και το πλούτο των εννοιών.  
 
Η γλώσσα, αλλά και οποιασδήποτε µορφής σύστηµα επικοινωνίας, έχει στόχο κυρίως τη 
µεταφορά και ανταλλαγή ιδεών, την έκφραση συναισθηµάτων είτε σε άλλους είτε όχι, την 
ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων, τον έλεγχο της πραγµατικότητας, την καταγραφή της µνήµης και 
των συµβάντων, την εκδήλωση της προσωπικότητας, την οργάνωση και εξέλιξη της σκέψης, ίσως 
και την ίδια την ύπαρξή της [47]. Η επικοινωνία επιτυγχάνεται µε οποιοδήποτε τρόπο µπορεί ένα 
µήνυµα να γίνει αντιληπτό µέσα από τις αισθήσεις : τον ήχο, την όραση, την αφή, την όσφρηση 
ή τη γεύση.    
 
Το αν οποιαδήποτε γλώσσα ή επικοινωνιακό σύστηµα µπορεί ποτέ να αποδώσει µε ακρίβεια τις 
έννοιες ή την πραγµατικότητα, αποτελεί ερώτηµα που επί αιώνες δεν έχει επιλυθεί (θεωρία Sapir 
–Whorf [63][64]). Οι έννοιες, τα πρόσωπα και τα αντικείµενα, υπάρχουν αυτοπροσδιοριζόµενα 
στον εξωτερικό κόσµο, κι όχι στο νου µας. Σε κάθε αντικείµενο ή έννοια αντιστοιχίζουµε  
νοητικά ένα σύµβολο του. Εάν στο σύµβολο αυτό δοθεί όνοµα, η έννοια ονοµατοποιείται, και το 
όνοµα φέρνει στο νου το σύµβολο. Η ονοµατοδοσία (naming), η απόδοση ονόµατος σε έννοιες, 
θεωρείται εγγενές χαρακτηριστικό µόνο του ανθρώπινου είδους, σε αντίθεση µε το ζωικό ή το 
φυτικό ακόµα βασίλειο, για τα οποία θεωρείται ότι η αντίληψη του κόσµου γίνεται µόνο έως το 
σηµείο της δηµιουργίας των  νοητικών συµβόλων των εννοιών.  
 
Η µελέτη ακριβώς, όλων των πιθανών συστηµάτων συµβόλων ή σηµάτων και ο ρόλος που αυτά 
διαδραµατίζουν στον τρόπο που δηµιουργούµε και αντιλαµβανόµαστε τις έννοιες, αποτελεί το 
αντικείµενο της σηµειολογίας (semiotics, semiology) [36][42][50].  
 
‘Οπως ήδη αναφέρθηκε, η επικοινωνία επιτυγχάνεται µε τόσους διαφορετικούς τρόπους που και 
οι ίδιοι συχνά δεν αντιλαµβανόµαστε. Οι τρόποι αυτοί επικοινωνίας είναι :   
 
Επικοινωνία µέσω της ακοής:  

α. Οµιλία 
β. Φωνητικά αντανακλαστικά (βήχας, επιφωνήµατα) 
γ. Μουσικοί ήχοι (σφύριγµα). 'Εχουν παρατηρηθεί σε αγροτικούς κυρίως πληθυσµούς, 

ολόκληρα γλωσσικά συστήµατα βασισµένα στο σφύριγµα (κοινότητες στην Αφρική, ή 
γλώσσα σφυριά στο χωριό Αντιά της Εύβοιας) 

δ. Χροιά της φωνής, ένταση κ.λ.π. 
ε. 'Ηχοι παραγόµενοι από αντικείµενα (π.χ. επικοινωνία µε τύµπανα σε ορισµένες φυλές) 
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Επικοινωνία µέσω της όρασης: 
α. Νοηµατικές γλώσσες 
β. Γραφή και ορθογραφικοί κώδικες (όπως Morse) 
γ. Κινήσεις και εκφράσεις του σώµατος 
δ. Τεχνητά Συστήµατα EEΕ µε σύµβολα ή εικόνες (π.χ. BLISS, PIC, MAKATON, κ.α.) 

 
Επικοινωνία µέσω της αφής: 

α. Γλώσσες τυφλοκωφών (π.χ µέθοδος Tadoma)  
β. Μυστικοί κώδικες κοινοτήτων 
γ. Το άγγιγµα και η κοινωνική συµπεριφορά σχετικά µε αυτό. 

 
Επικοινωνία µέσω της όσφρησης, Επικοινωνία µέσω της γεύσης 

Παρότι η έρευνα στα πεδία αυτά είναι ακόµα σε πρώιµα στάδια, θεωρείται πλέον 
αναµφισβήτητο, ότι άν και δεν γίνεται άµεσα αντιληπτό, και οι άνθρωποι όπως κατεξοχήν 
τα ζώα αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και µέσω των οσµών του σώµατος ή της γεύσης [47]. 

 
 
1.2. ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ 
 
Παρότι έρευνες και µελέτες για τον προσδιορισµό του τρόπου κατάκτησης της γλώσσας 
(language acquisition) γίνονταν ήδη από την αρχαιότητα (Ηρόδοτος), ακόµα δεν έχει δοθεί 
σαφής απάντηση στο θέµα αυτό. 
 
Οι κυριώτερες θεωρίες που έχουν παρουσιαστεί είναι οι ακόλουθες: 
 
α. Η πιο διαδεδοµένη άποψη σχετικά µε τη γλώσσα είναι ότι αυτή προκύπτει καθώς τα παιδιά 
µιµούνται τους ήχους που παράγουν οι γονείς και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, και τους 
οποίους ακούν από τη γέννησή τους, ακόµα και νωρίτερα, όταν ακόµα βρίσκονται στη µήτρα. Η 
θεωρία αυτή που είναι σύµφωνη µε τις θεωρίες της Συµπεριφοράς, παρουσιάστηκε από τον 
B.F.Skinner [65] µε σαφείς επιρροές από τις θεωρίες του Παυλώφ. Συµφωνα µε την άποψη αυτή, 
η γλώσσα αποκτάται από περιβαλλοντικούς παράγοντες µέσω της µίµησης, της εξάσκησης και 
της καθοδήγησης. 'Ετσι τα παιδιά µαθαίνουν τη γλώσσα µε τη σταδιακή συγκέντρωση λέξεων 
και φράσεων. Οι γονείς και γενικότερα το περιβάλλον παίζουν καθοριστικό ρόλο καθώς το παιδί 
αυτούς θα µιµηθεί αλλά και αυτοί θα είναι που θα το επιβραβεύουν όταν χρησιµοποιεί την οµιλία 
σωστά, καθοδηγώντας το έτσι.       
 
Είναι αναµφισβήτητο ότι η γλώσσα αποκτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό µέσω µίµησης, η θεωρία 
αυτή όµως προσκρούει σε διάφορα φαινόµενα: α) όπως αναφέρει και ο N. Chomsky [67], τα 
παιδιά αναπτύσσουν τη γλώσσα σε τόσο µικρό χρονικό διάστηµα που φαίνεται απίθανο να 
εξαρτάται η µάθηση της µόνο από εξωτερικούς παράγοντες, β) φαίνεται απίθανο να µην παίζει 
ρόλο το περιεχόµενο των λέξεων στην διαδικασία αυτή, γ) η παρουσία γραµµατικών λαθών στην 
οµιλία των παιδιών, κατεξοχήν σε ανώµαλους τύπους λέξεων, πράγµα που δεν µπορεί να είναι 
αποτέλεσµα µίµησης, καθώς δεν ακούν τις λέξεις λανθασµένα, δ) η επιλεκτική επιβράβευση από 
την πλευρά των γονέων δεν γίνεται σε τέτοιο βαθµό που να θεωρείται η συµµετοχή τους τόσο 
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καθοριστική, καθώς παρατηρείται τελικά ότι σπάνια οι γονείς διορθώνουν τα λάθη των παιδιών 
τους, ειδικά στις πολύ µικρές ηλικίες.  
 
β. Οι παραπάνω παρατηρήσεις υποδεικνύουν ότι τα παιδιά, από πολύ µικρή ηλικία, έχουν 
επίγνωση των γραµµατικών και συντακτικών δοµών. Οι ψυχο-γλωσσολόγοι ήδη από το 1950 µε 
κύριο εµπνευστή και εκφραστή της θεωρίας τον N. Chomsky [66][67][68], τείνουν προς την ιδέα 
της ύπαρξης κάποιου είδους έµφυτου Μηχανισµού Κατάκτησης της Γλώσσας (LAD – language 
acquisition device), στον οποίο περιλαµβάνονται οι δοµές και οι κανόνες που απαιτεί µια 
γλώσσα. Ο µηχανισµός αυτός ενεργοποιείται µε οποιοδήποτε γλωσσολογικό ερέθισµα. Ο 
άνθρωπος δηλαδή στη συνέχεια, δεχόµενος συγκεκριµένες λέξεις και ήχους, µορφοποιεί τη 
συγκεκριµένη γλώσσα, και χρησιµοποιώντας τους οικουµενικούς κανόνες (universalia) στο 
περιορισµένο σύνολο των λέξεων αυτών µπορεί να παράγει αµέτρητες φράσεις και έννοιες. Ο 
µηχανισµός αυτός αποτελείται από δύο τµήµατα: 'Ενα σύνολο κανόνων για τη δηµιουργία 
φράσεων, και ένα σύνολο διαδικασιών για την προσαρµογή των κανόνων αυτών στη 
συγκεκριµένη γλώσσα του περιβάλλοντος του ατόµου.  
 
Η θεωρία αυτή της Γενετικής Γραµµατικής (generative grammar) δικαιολογεί το πώς οι 
άνθρωποι τόσο γρήγορα και σε τόσο µικρή ηλικία αναπτύσσουν τη γλώσσα, σχηµατίζοντας και 
χρησιµοποιώντας µάλιστα πολύπλοκες δοµές. Η θεωρία αυτή θεωρείται ελλιπής όσον αφορά το 
ότι αρνείται το ρόλο της αντίληψης και της γνωστικής διαδικασίας στην απόκτηση του λόγου, κι 
ότι είναι πολύ ασαφής στο να εξηγήσει συγκεκριµένα τον µηχανισµό απόκτησης της γλώσσας. 
Χωρίς όµως αµφιβολία, η θεωρία του Chomsky και η εργασία πολλών άλλων γλωσσολόγων 
προς αυτήν τη κατεύθυνση, υπήρξε επαναστατική στη θεώρηση της γλώσσας και στην 
τοποθέτηση πλέον σαφών επιστηµονικών πλαισίων µελέτης στη γλωσσολογία.  
 
'Αλλες θεωρίες επικεντρώνονται στο ρόλο των εννοιών και του περιεχοµένου των λέξεων ως 
καθοριστικό, ή στον ρόλο της δύναµης που προσφέρει η γλώσσα σε κάποιον να ρυθµίσει και να 
ελέγξει το περιβάλλον του 
 
Σε κάθε περίπτωση, πολλοί επιστήµονες και ερευνητές υποστηρίζουν ότι και αν ακόµα ο 
άνθρωπος έχει «προδιάθεση» για την ανάπτυξη της γλώσσας, ή το κατάλληλο περιβάλλον για να 
αναπτυχθεί αυτή, η γλώσσα δεν θα εκδηλωθεί ποτέ, εάν οι γνωστικές και νοητικές ικανότητες 
του είναι περιορισµένες. Για παράδειγµα, αν δεν υπάρχει η αντίληψη των σχέσεων των µεγεθών, 
δεν µπορεί ο άνθρωπος να σχηµατίσει λόγο που να αναφέρει κάτι µεγαλύτερο από κάτι άλλο. 
∆εν θα µπορεί επίσης καν να σχηµατίσει λόγο εάν δεν µπορεί να κατανοήσει τη σχέση της 
πραγµατικότητας µε τη γλώσσα, την αντιστοιχία αντικειµένων ή εννοιών µε λέξεις. 'Οταν το 
άτοµο αδυνατεί να δηµιουργήσει τη νοητική Εικόνα ενός κόσµου αποτελούµενου από 
αντικείµενα που υπάρχουν ανεξάρτητα, όπως θεωρεί τη γλώσσα ο Piaget, δεν µπορεί να την 
αναπτύξει. Ο Piaget είναι ο κύριος εκπρόσωπος της Υπόθεσης περί της Ισχυρής Γνώσης (Strong 
Cognition Hypothesis) [69][70] σύµφωνα µε την οποία η Γνώση είναι αναγκαία και αρκετή για 
να  αναπτυχθεί η γλώσσα, που θεωρείται ως τµήµα µιας ευρύτερης ικανότητας για συµβολικές 
αναπαραστάσεις. Κατά τους πρώτους 24 µήνες από τη γέννηση του (περίοδος αισθητηριακή – 
κινητική ) ο άνθρωπος αποκτά τις εµπειρίες που θα του επιτρέψουν να δηµιουργήσει τις 
συνδέσεις ανάµεσα στον πραγµατικό κόσµο και τα σύµβολα, τη νοητική Εικόνα του κόσµου. 
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Φυσικά οι θεωρίες αυτές έχουν πλέον εξελιχθεί σε νεώτερες, ή συµπληρώθηκαν µε άλλες 
θεωρήσεις όπως την υπόθεση των Sapir - Whorf [33].     
 
Πλέον σηµαντικό ρόλο επίσης στην ανάπτυξη της γλώσσας παίζουν τα ερεθίσµατα του 
περιβάλλοντος (milieu) που το άτοµο δέχεται από την εµβρυακή ήδη ηλικία. Η παρατήρηση ότι 
νεογνά φαίνεται να αναγνωρίζουν τη φωνή της µητέρας τους ήδη από τις πρώτες ώρες µετά τη 
γέννησή τους, υποδηλώνει ότι αυτά άκουγαν και έως ένα βαθµό ανέλυαν τους ήχους και τις 
φωνές, ήδη από τη µήτρα. Εάν στη συνέχεια το βρέφος δέχεται συνεχώς ερεθίσµατα από το 
περιβάλλον του, εάν για παράδειγµα η µητέρα ή όποιος είναι πιο κοντά στο παιδί, του µιλάει 
συνεχώς, προσαρµόζει το λόγο σε εύκολες ηχητικά λέξεις, ή χρησιµοποιεί άλλες λέξεις συνήθως 
ηχοποίητες, αυτό παίζει σηµαντικό ρόλο στο πότε θα µιλήσει το παιδί και θα αναπτυχθεί σε αυτό 
η γλώσσα. Πολλοί ερευνητές θεωρούν ακόµα και εξ ολοκλήρου υπεύθυνη για την απόκτηση της 
γλώσσας από το παιδί, την οµιλία της µητέρας (motherese) ή του περισσότερο οικείου προσώπου 
στο παιδί [33]. 
 
Πιστεύεται πλέον ότι καµία από τις παραπάνω θεωρίες δεν είναι αποκλειστική αλλά η διαδικασία 
ανάπτυξης της γλώσσας τις ενσωµατώνει όλες. Κατά συνέπεια, κάθε εµπόδιο που παρουσιάζεται 
σε οποιαδήποτε από αυτές τις διαδικασίες, δηµιουργεί προβλήµατα στη δηµιουργία και εξέλιξη 
του λόγου. Εάν κάποια αίτια για παράδειγµα εµποδίζουν το παιδί να δέχεται ερεθίσµατα από το 
περιβάλλον (π.χ. κώφωση) ή αν η νοητική ανάπτυξη δεν είναι η φυσιολογική, η ανάπτυξη του 
λόγου είναι πολύ πιθανό να είναι προβληµατική [47]. 
 
Οι πίθηκοι όπως και οι άνθρωποι φαίνεται να έχουν τις ίδιες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του 
λόγου (π.χ. το δεξί ηµισφαίριο του εγκεφάλου να υπερτερεί κλπ). Τα πειράµατα που 
προσπάθησαν να διδάξουν την οµιλία σε πιθήκους απέτυχαν, αυτό όµως φαίνεται να οφείλεται 
στην σωµατική τους αδυναµία για παραγωγή των κατάλληλων ήχων π.χ. η κατάσταση των 
φωνητικών χορδών τους κλπ. Αντίθετα πειράµατα που προσπάθησαν να διδάξουν µορφές µη 
λεκτικής επικοινωνίας, π.χ. νοηµατική ή άλλες συµβολικές γλώσσες ήταν επιτυχή. Παρότι όµως 
µπορούν, έστω και περιορισµένα, να χρησιµοποιήσουν µια συµβολική γλώσσα, δεν υπάρχει 
καµία ένδειξη ότι σκέφτονται µε αυτόν ή παρόµοιο συµβολικό τρόπο [31]. 
 
 
1.3. Η ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
 
Συνήθως, θεωρούµε ότι η ανάπτυξη του λόγου σε ένα παιδί αρχίζει όταν το ίδιο λέει τις πρώτες 
του λέξεις, τις περισσότερες φορές από το πρώτο έτος. Η διαδικασία όµως στην πραγµατικότητα 
έχει αρχίσει από πολύ νωρίτερα και σε τρεις λειτουργίες: την διαδικασία παραγωγής της οµιλίας, 
την αντίληψη του και την επικοινωνία µέσω αυτού. 
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1.3.1. Στάδια Ανάπτυξης της Οµιλίας 
 
Στάδιο Ι (ηλικία 0-8 εβδοµάδων) : Βασικοί βιολογικοί ήχοι.  

'Ηχοι όπως το κλάµα, ο βήχας ή άλλοι ήχοι, ενδεικτικοί της φυσικής κατάστασης του 
παιδιού, συνήθως συµβαίνουν µε σκοπό να ικανοποιηθούν κάποιες βασικές ανάγκες 
(πείνα κλπ). Μπορούν να θεωρηθούν ως οι πρώτες ενδείξεις λόγου, καθώς, 
χρησιµοποιούνται µηχανισµοί παραγωγής ήχου µε χρήση αέρα και παρουσιάζεται 
επαναληπτικότητα σε αυτούς, στοιχεία που εµφανίζονται και στο µετέπειτα λόγο και ήδη 
από τη δεύτερη εβδοµάδα παρουσιάζονται διαφοροποιήσεις στους ήχους αυτούς, στο 
κλάµα για παράδειγµα ανάλογα µε την αιτία. 'Ηδη µε τον πρώτο µήνα το παιδί 
χρησιµοποιεί όλα τα φωνήεντα αλλά κανένα σύµφωνο. Αυτά εµφανίζονται από το 
δεύτερο µήνα. 

 
Στάδιο ΙΙ (ηλικία 8-20 εβδοµάδων) 

Μαζί µε το κλάµα αρχίζουν να εµφανίζονται και άλλοι, περισσότερο µουσικοί ήχοι, και 
το πρώτο γέλιο, καθώς και επαναλαµβανόµενα φωνήµατα που οµοιάζουν µε συλλαβές 
του κανονικού λόγου.  

 
Στάδιο ΙΙΙ (ηλικία 20-30 εβδοµάδων)  

Ακατάληπτοι ήχοι, µε πολλά όµως σύµφωνα και φωνήεντα σε επαναλαµβανόµενα 
φωνήµατα. Από το στάδιο αυτό και πέρα αναπτύσσεται πλέον πολύ περισσότερο και η 
επικοινωνία µεταξύ του παιδιού και του περιβάλλοντός του. 

 
Στάδιο ΙV (ηλικία 25-50 εβδοµάδων) :  

'Ηχοι, που οµοιάζουν πολύ µε συλλαβές του κανονικού λόγου. Η επικρατούσα άποψη 
πλέον είναι ότι πρέπει να υπάρχει σχέση ανάµεσα στις ακατάληπτες συλλαβές του 
σταδίου αυτού και σε υπαρκτές συλλαβές. Θεωρείται ότι δεν είναι µια διαδικασία που το 
παιδί απλώς δοκιµάζει µε τυχαίο τρόπο όλα τα δυνατά φωνήµατα που µπορεί να παράγει. 

 
Στάδιο V (ηλικία 9-18 µηνών) :  

Φωνές που παρουσιάζουν ποικιλία στη µελωδία, το ρυθµό και τον τόνο. Οι περισσότερες 
αντιστοιχούν σε συγκεκριµένες απαιτήσεις, κυρίως σε σχέση µε την ικανοποίηση των 
βασικών τους αναγκών (πείνα κλπ). Στο στάδιο αυτό το περιβάλλον διαπιστώνει 
προθέσεις γύρω από τους ήχους αυτούς. Είναι το προηγούµενο στάδιο πριν το παιδί 
αρχίσει όντως να αρθρώνει λέξεις [47][48][4].  

 
Με το τέλος του πρώτου έτους, πολλά παιδιά ήδη χρησιµοποιούν τα λεγόµενα Αρχέτυπα 
(archetypes) πρότυπων λέξεων που αναφέρονται στη µητέρα, το φαγητό κλπ όπως «µαµά» «άτα» 
κλπ  
 
 
1.3.2. Αντίληψη της οµιλίας 
 
'Οπως αναφέρθηκε ήδη, είναι εκπληκτική η ικανότητα αντίληψης του λόγου από τις πρώτες ήδη 
ηµέρες µετά τη γέννηση. Νεογνά αναγνωρίζουν τη φωνή της µητέρας τους ήδη από την πρώτη 
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ηµέρα. Είναι πλέον αποδεκτό γενικά ότι ήδη από τις 4 πρώτες εβδοµάδες, τα νεογνά 
αναγνωρίζουν και διακρίνουν φωνήµατα. Το κατά πόσο και αν αυτό επηρεάζει την µετέπειτα 
εξέλιξη της γλώσσας σε αυτά είναι ακόµη άγνωστο. 
 
Από τους 2 έως 4 µήνες, τα βρέφη µπορούν να διακρίνουν τις ήρεµες φωνές από τις αγριεµένες, 
τις φωνές που παιχνιδίζουν κλπ, και αντιδρούν διαφορετικά σε κάθε περίπτωση. 
 
Στους 6 µήνες η διάκριση αυτή είναι ξεκάθαρη και µάλιστα φαίνεται να γίνεται αναγνώριση και 
συγκεκριµένων λέξεων (π.χ. ονόµατα µελών της οικογένειας) και γύρω στον ένα χρόνο το 
πλήθος των λέξεων φτάνει ακόµα και τις 60. 'Εχει παρατηρηθεί ότι το στάδιο αυτό της 
κατανόησης των λέξεων προηγείται περίπου 1 µήνα από την έκφραση των πρώτων λέξεων από 
το παιδί.[47][48]. 
 
 
1.3.3. Επικοινωνία µέσω της οµιλίας 
 
Η επικοινωνία, αν και µονοκατευθυντική αρχίζει από τις πρώτες ώρες ζωής του βρέφους. Η 
µητέρα ή το πιο κοντινό άτοµο του βρέφους, απευθύνεται σε αυτό και του µιλάει από τις πρώτες 
στιγµές, αν και γνωρίζει καλά ότι το βρέφος δεν αντιλαµβάνεται τίποτα από τα όσα του λέει. Κι 
όµως θεωρείται πλέον βέβαιο, ότι η επικοινωνία αυτή είναι βασική για τη µετέπειτα ανάπτυξη 
του λόγου. Αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο ότι η επικοινωνία γίνεται, αν και 
µονοκατευθυντική, στη µορφή συζήτησης. Η µητέρα για παράδειγµα, απευθύνεται στο βρέφος, 
κάνει ερωτήσεις που ακολουθούνται από παύσεις, όπως σε  αναµονή απάντησης κλπ.  
 
Σηµαντικό ρόλο επίσης παίζει το ότι η µητέρα απευθύνεται και µιλάει στο παιδί κατά κανόνα 
µόνο όταν αυτό είναι σε θέση που θα µπορούσε να απαντήσει εάν είχε αναπτύξει την οµιλία. ∆εν 
απευθύνεται σε αυτό για παράδειγµα όταν αυτό τρώει. 'Όλα τα παραπάνω, θεωρούνται βασικά 
χαρακτηριστικά της διαδικασίας της συζήτησης.  
 
Από την 5η εβδοµάδα, που το βρέφος αρχίζει να χαµογελά, οι αντιδράσεις γίνονται ακόµα πιο 
συναισθηµατικές από την πλευρά του κηδεµόνα. 'Οσο ο καιρός περνάει και το βρέφος αρχίζει να 
γελά και να παράγει περισσότερο συγκεκριµένους ήχους (βλ παραπάνω) τόσο περισσότερο 
ποικίλουν και οι αντιδράσεις από το περιβάλλον. 'Οσο το βρέφος αρχίζει να αντιλαµβάνεται και 
να επεξεργάζεται το περιβάλλον του περισσότερο, τόσο περισσότερο αυξάνονται και οι λέξεις 
που ο κηδεµόνας χρησιµοποιεί και γίνονται πιο συγκεκριµένες. Μετά τους 6 µήνες, πλέον, το 
περιβάλλον δεν αντιδρά σε οποιοδήποτε ήχο που το βρέφος παράγει αλλά στους συγκεκριµένους 
και αυτούς που φανερώνουν πρόθεση. Από τους 8-10 µήνες, το βρέφος αρχίζει να δείχνει µε το 
χέρι όταν θέλει να αποσπάσει την προσοχή, καθώς και να κοιτάζει εναλλάξ άτοµα που συζητούν, 
µιµούµενο και αντιλαµβανόµενο τα βασικά χαρακτηριστικά µιας συζήτησης. [47] 
 
 
1.3.4. Εξέλιξη της οµιλίας 
 
Από το πρώτο έτος και έκτοτε, το λεξιλόγιο του παιδιού όλο και εµπλουτίζεται. 'Εχει 
παρατηρηθεί επίσης ότι κι αν ακόµα το παιδί προφέρει λανθασµένα µια λέξη, συνήθως το ίδιο 
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έχει σωστή αντίληψη της λέξης απλώς για κάποιο λόγο δεν έχει ακόµα τελειοποιήσει την 
ικανότητά του της οµιλίας. Αυτό αποδεικνύεται όταν ενήλικες προφέρουν λέξεις µε τον ίδιο 
λανθασµένο τρόπο που το παιδί τις προφέρει και εκείνο αντιδρά δηλώνοντας το λάθος.  
 
Οι πρώτες λέξεις δεν παρουσιάζουν γραµµατικά στοιχεία. Ακόµα και φράσεις που λέγονται στα 
πρώτα στάδια του λόγου (12-18 µήνες), λέγονται ως µια λέξη, όχι ως σύνολο λέξεων, ως φράση. 
Οι λέξεις, όχι µόνο ουσιαστικά αλλά και ρήµατα, είναι συγκεκριµένες, παρουσιάζεται όµως 
ποικιλία στην προσωδία κατά την προφορά τους κάθε φορά, ακόµα και όταν χρησιµοποιείται η 
ίδια λέξη, που φανερώνει απόδοση διαφορετικού νοήµατος σε αυτή κάθε φορά. 
 
Γύρω στους 18 µήνες το λεξιλόγιο φτάνει τις 50 λέξεις, γίνεται κατανοητός όµως πενταπλάσιος 
αριθµός λέξεων. Εµφανίζονται επίσης πρωτόλειες γραµµατικές προτάσεις δύο λέξεων.  
 
Με το τέλος του 2ου έτους, εκφέρονται πλέον προτάσεις 3 και 4 λέξεων, ολοκληρωµένου 
νοήµατος, παρότι παραλείπονται λέξεις όπως σύνδεσµοι. Με το τέλος του 3ου έτους οι 
προτάσεις είναι πλέον ολοκληρωµένες,  και εµφανίζονται περισσότερο πολύπλοκες γραµµατικές  
µορφές, στην αρχή µε λάθη που σύντοµα βελτιώνονται.   Το λεξιλόγιο αγγίζει τις 200 λέξεις. 
 
Η εξέλιξη από το 3ο έτος και πέρα, ειδικά όσον αφορά το λεξιλόγιο, παρουσιάζει τόση ποικιλία 
περιπτώσεων που είναι αδύνατη η γενίκευση και η µελέτη. Η ανάπτυξη του λεξιλογίου είναι µια 
διαδικασία που δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι σταµατά ποτέ, σε όλη τη διάρκεια του βίου. 
Αντίθετα, η ανάπτυξη των γραµµατικών και συντακτικών δοµών, θεωρείται ότι ολοκληρώνεται 
το αργότερο στα πρώτα στάδια της εφηβείας. 
 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη µελέτη της διαδικασίας ανάπτυξης του λόγου έχουν οι περιπτώσεις των 
διδύµων. Στη συντριπτική πλειοψηφία, δίδυµα αδέλφια παρουσιάζουν ένα δικό τους κώδικα 
οµιλίας, αναγνωρίσιµο µόνο από αυτά. Συνήθως ο κώδικας αυτός περιλαµβάνει κάποια 
φωνήµατα ή ορισµένες λέξεις ενδοσυνεννόησης. 'Εχουν παρουσιαστεί όµως κατά καιρούς 
περιπτώσεις διδύµων όπου στις “µυστικές” αυτές γλώσσες, γίνονται ολόκληρες συζητήσεις 
ανάµεσα στα αδέλφια. Πιστεύεται ότι οι “µυστικές γλώσσες των διδύµων” δεν είναι παρά ήχοι 
που γίνονται αµοιβαία κατανοητοί ως νοήµατα, όχι όµως ότι περιλαµβάνουν στοιχεία 
πραγµατικών γλωσσών. ∆ιάσηµη περίπτωση ήταν η περίπτωση των διδύµων Kennedy τη 
δεκαετία του 1970 [47]. Παρόµοια αναφορά υπήρχε και από τον Ηρόδοτο. 
 
Πολλοί γλωσσολόγοι, ψυχολόγοι, ακόµα και κοινωνιολόγοι, υποστηρίζουν ότι εάν η γλώσσα δεν 
αναπτυχθεί στις πρώτες αυτές περιόδους της ζωής, για οποιουσδήποτε λόγους, τότε είναι πολύ 
δύσκολο να αναπτυχθεί πλήρως αργότερα. Οι περιπτώσεις παιδιών που βρέθηκαν 
εγκαταλελειµµένα και σε χείριστες συνθήκες, ανίκανα οµιλίας, που δεν µπόρεσαν ούτε αργότερα 
να αναπτύξουν το λόγο ικανοποιητικά, υποστηρίζουν τη θεωρία αυτή. ∆εν υπάρχουν όµως 
στοιχεία που να δίνουν οριστική απάντηση [47][48]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

«Οι πρώτες γενιές υπολογιστών έπαιρναν τις εισόδους τους 
από πληκτρολόγια και απαντούσαν µέσω εκτυπωτών και 
οθονών  υψηλής ταχύτητας. Ο HAL µπορούσε να το κάνει και 
αυτό αν ήταν αναγκαίο, κυρίως όµως η επικοινωνία µε τους 
«συναδέλφους» του στο διαστηµόπλοιο γινόταν µε οµιλία.  Ο  
Poole και ο Bowman µπορούσαν να µιλούν στον HAL σαν να 
ήταν ανθρώπινο όν, και εκείνος απαντούσε µε τέλειες φράσεις 
ιδιωµατικές που είχε µάθει κατά την διάρκεια της ηλεκτρονικής 
παιδικής του ηλικίας». 
 
      Αρθουρ Κλαρκ – «2001 – Η Οδύσσεια του ∆ιαστήµατος» 
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2.1. ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 
2.1.1. Γενικά  
 
Η έννοια της Επαυξητικής ∆ιαπροσωπικής Επικοινωνίας (augmentative interpersonal 
communication) είναι άγνωστη στους περισσότερους, παρότι στην πραγµατικότητα την 
χρησιµοποιούµε καθηµερινά ή παρατηρούµε άλλα άτοµα να τη χρησιµοποιούν. Η Επαυξητική 
Επικοινωνία συµπεριλαµβάνει πολλούς τρόπους που οι άνθρωποι χρησιµοποιούµε για να 
επικοινωνήσουµε χωρίς την οµιλία. Τέτοιοι τρόποι είναι η χρήση χειρονοµιών, οι εκφράσεις του 
προσώπου, κατάλογοι για τα ψώνια ή κάθε σηµείωµα που µας βοηθά να µεταφέρουµε ένα 
µήνυµα. 
 
Ο όρος Επαυξητική Επικοινωνία περιγράφει τον τρόπο επικοινωνίας που χρησιµοποιεί ένα 
άτοµο όταν η οµιλία του δεν είναι αρκετά ευδιάκριτη ώστε να γίνεται κατανοητή από τους γύρω 
του, ενώ ο όρος Εναλλακτική Επικοινωνία αναφέρεται στις µεθόδους επικοινωνίας που 
χρησιµοποιούνται για την αντικατάσταση της οµιλίας εξ ολοκλήρου.  
 
Σήµερα οι όροι Επαυξητική και Εναλλακτική Επικοινωνία - ΕΕΕ  (Augmentative and 
Alternative Communication) ενσωµατώνουν ένα ευρύ φάσµα εφαρµοσµένων µεθόδων 
επικοινωνίας.  
 
'Οταν για παράδειγµα συνοµιλούµε µε ένα άτοµο που αδυνατεί να µας καταλάβει, συνήθως 
δείχνουµε το αντικείµενο ή το πρόσωπο το οποίο προσπαθούµε να ονοµάσουµε, ή µιµούµαστε 
καταστάσεις όπως το πώς τρώµε ή πίνουµε, ή αλλάζουµε την έκφραση του προσώπου µας για να 
εκφράσουµε χαρά, λύπη ή πόνο. 'Ολες οι παραπάνω πράξεις είναι µορφές επαυξητικής 
επικοινωνίας. Σήµερα βέβαια η Επαυξητική Επικοινωνία έχει προχωρήσει πολύ περισσότερο από 
τις απλές εκφράσεις ή χειρονοµίες που όλοι χρησιµοποιούµε καθηµερινά, προσφέροντας σε πάρα 
πολλά άτοµα κάθε ηλικίας παγκοσµίως, νέες µορφές έκφρασης, ακόµα και όταν τους είναι 
αδύνατο να µιλήσουν εξ ολοκλήρου. 
 
‘Οπως αναφέρθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, η επικοινωνία είναι το µέσο ανταλλαγής 
πληροφοριών ανάµεσα στους ανθρώπους. Επικοινωνία  συµβαίνει συνεχώς και παντού, κατά τη 
διάρκεια γευµάτων όταν παραγγέλνουµε, όταν γνωρίζουµε νέα άτοµα, στο δρόµο κ.λ.π. Στις 
παραπάνω περιπτώσεις η επικοινωνία γίνεται µέσω του λόγου, αυτό όµως δεν είναι 
αποκλειστικό, καθώς επικοινωνούµε επίσης µε σηµειώµατα ή γράµµατα , ή µε τεχνολογικά µέσα 
όπως το τηλέφωνο ή οι υπολογιστές.  Με όποιο τρόπο όµως κι αν επικοινωνούµε, είναι αναγκαία 
η ξεκάθαρη οµιλία ή η ξεκάθαρη γραφή και η ύπαρξη κοινής  γλώσσας. Η ικανότητα αυτή της 
κατανόησης και οµιλίας µέσω µιας κοινής γλώσσας είναι που συνέβαλε καταλυτικά στη 
δηµιουργία δεσµών ανάµεσα στους ανθρώπους και κατά συνέπεια την συγκρότησή τους σε 
κοινωνικές οµάδες (κοινότητες, πόλεις, κράτη). 
 
Για ορισµένα όµως τµήµατα του πληθυσµού, τα συµβολικά συστήµατα επικοινωνίας προέκυψαν 
να είναι ο µοναδικός τρόπος επικοινωνίας, και κατασκευάστηκαν ειδικές τεχνικές και τεχνολογία 
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για την υποστήριξη του σκοπού αυτού, που ποικίλλουν σε ιδιότητες, όσο ποικίλλουν και οι 
κατηγορίες ατόµων που χρειάζονται τα συστήµατα αυτά (Εικόνα 1).  
 

 
 

Εικόνα 1: Παραδείγµατα παραδοσιακών βοηθηµάτων επικοινωνίας 
 
 
Η προσέγγιση αυτή έγινε κατεξοχήν στον 20ο αιώνα. Αναλυτική αναφορά στα συστήµατα αυτά 
γίνεται στο παραδοτέο του Πακέτου Εργασίας 2 (∆ραστηριότητα 2.2.) του έργου ΑΙΝΕΙΑΣ. 
 
Στις περιπτώσεις που ένα άτοµο δεν δύναται να επικοινωνήσει µε άλλα άτοµα παρά µόνο µέσω 
του συµβολικού συστήµατος, αναφερόµαστε σε συστήµατα Εναλλακτικής Επικοινωνίας. Το 
σύστηµα στην περίπτωση αυτή αντικαθιστά την οµιλία. 
 
Στις περιπτώσεις που το σύστηµα χρησιµοποιείται για να υποβοηθήσει το λόγο, ή να αποτελέσει 
εναλλακτική µορφή επικοινωνίας σε περίπτωση που ο προφορικός λόγος πλήρως αποτύχει, 
αναφερόµαστε στα συστήµατα Επαυξητικής Επικοινωνίας. 
 
Η υποβοηθούµενη (aided) επικοινωνία συµπεριλαµβάνει όλες τις µορφές επικοινωνίας όπου η 
γλωσσική έκφραση παρουσιάζεται µε φυσική υπόσταση εξωτερική από το χρήστη. Πίνακες 
επιλογής, συνθέτες οµιλίας, υπολογιστικά συστήµατα ανήκουν στην κατηγορία αυτή, καθώς η 
έννοια αποδίδεται από ένα σύµβολο που µπορεί να επιλεγεί. 
 
Οταν η έννοια αποδίδεται από ένα σύµβολο που δηµιουργείται από το χρήστη, η επικοινωνία είναι 
µη υποβοηθούµενη (unaided). Η νοηµατική γλώσσα, ο κώδικας Morse είναι περιπτώσεις µη 
υποβοηθούµενης επικοινωνίας. Ακόµα και το ανοιγοκλείσιµο των µατιών υποδηλώνοντας "ναι" 
ή "όχι" ανήκει στην κατηγορία αυτή. 
 
Ως σύµβολα που αναπαριστούν έννοιες, µπορούν να είναι νοήµατα µε τα χέρια, εικόνες, σχέδια, 
αντικείµενα, κινήσεις. Η ποικιλία και το πλήθος των συστηµάτων ΕΕΕ αντικατοπτρίζει την 
πληθώρα των διαφορετικών περιπτώσεων µειονεξίας (handicap) που έχουν ανάγκη από τη 
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χρήση της, και καθένα προσαρµόζεται στις ιδιαίτερες ανάγκες όχι µόνο των κατηγοριών των 
ατόµων αλλά και του κάθε ατόµου ξεχωριστά.  
 
Χρήστες συστηµάτων ΕΕΕ είναι όλοι όσοι παρουσιάζουν για οποιαδήποτε αιτία αδυναµία 
επικοινωνίας µέσω του λόγου.  Η αδυναµία αυτή είναι δυνατόν να έχει προκύψει από ποικίλες 
αιτίες, νοητικές και σωµατικές. Από σοβαρά σωµατικά προβλήµατα και αναπηρία σε κατά τα 
άλλα νοητικά ικανά ή ευφυή άτοµα ή αντιστρόφως εξαιτίας σοβαρής νοητικής καθυστέρηση σε 
άτοµα σωµατικά ικανά. Οι ενδιάµεσες ή συνδυασµένες καταστάσεις είναι τόσες σε πλήθος και 
ιδιαιτερότητα που καθιστούν αναγκαία την προσαρµογή του συστήµατος επικοινωνίας στις 
συγκεκριµένες ανάγκες του κάθε ατόµου όσον αφορά και το συµβολικό σύστηµα που θα 
επιλεγεί, και τα µέσα επικοινωνίας που θα χρησιµοποιηθούν. Κριτήρια είναι οι σωµατικές και 
νοητικές ικανότητες του χρήστη, και οι δυνατότητες έκφρασης που το σύστηµα προσφέρει και 
κατά πόσο έχει ο χρήστης ανάγκη αυτής.  
 
΄Οπως αναφέρεται και στο επόµενο κεφάλαιο, υπολογίζεται ότι περίπου το 0,5% του πληθυσµού 
παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα επικοινωνίας. 40% των περιπτώσεων οφείλονται σε καθαρά 
παθολογικά αίτια: νοητική ή σωµατική αναπηρία, κώφωση, εξαιτίας ασθενειών, εγκεφαλικών, 
ατυχηµάτων, βίας ή εκ γενετής εγκεφαλικής βλάβης, χειρουργικών επεµβάσεων στο λάρυγγα, µη 
φυσιολογική ανάπτυξη των φωνητικών χορδών κτλ. Πολλές από τις περιπτώσεις δεν έχουν 
ξεκάθαρα παθολογικά αίτια. Τα αίτια αναζητούνται περισσότερο σε ψυχολογικούς, 
κοινωνιολογικούς παράγοντες ή σε συνδυασµούς αυτών  [56] [51] [52] [53] [54] [55]. 
 
 
2.1.2. Αίτια της ανικανότητας οµιλίας. 
 
Τα αίτια που πολλά άτοµα κάθε ηλικίας παρουσιάζουν δυσκολίες ή και πλήρη ανικανότητα 
οµιλίας είναι ποικίλα.  
 
Η οµιλία είναι µια περίπλοκη ανθρώπινη διαδικασία και εµφανίζεται ως το αποτέλεσµα 
συγχρονισµένων και λεπτών κινήσεων πολλών µερών του σώµατος. 'Οταν ο εγκέφαλος ορίζει το 
θέµα για το οποίο θέλουµε να µιλήσουµε, το νευρικό σύστηµα στέλνει µηνύµατα για την 
κατάλληλη κίνηση των µυών της γλώσσας, των χειλιών, του ουρανίσκου, τις φωνητικές χορδές 
και τους πνεύµονες που εν συνεχεία κινούνται απαλά, γρήγορα και µε ακρίβεια ώστε να 
µετατρέψουν τις σκέψεις µας σε λόγο, τις κινήσεις του στόµατος σε λέξεις, και την ακολουθία 
αυτή των λέξεων σε κατανοητό λόγο. 
 
‘Οπως αναφέρθηκε αναλυτικά στο προηγούµενο κεφάλαιο, καθώς µεγαλώνουµε, µαθαίνουµε να 
θυµόµαστε και να οργανώνουµε τις σκέψεις µας, να τις εκφράζουµε και να χρησιµοποιούµε 
κανόνες που καθορίζουν πότε, µε ποιόν και πώς πρέπει να µιλάµε. 'Οταν όµως, για παράδειγµα, 
ένα βρέφος γεννηθεί µε εγκεφαλική βλάβη που συνέβη πριν ή κατά τη διάρκεια του τοκετού (εκ 
γενετής βλάβες όπως η Εγκεφαλική Παράλυση, βλ. 3.2.2.1) ή γεννηθεί µε χρωµοσωµατικές 
ανωµαλίες (όπως το Σύνδροµο Down, βλ. 3.3.2.) παρουσιάζει σωµατικά αλλά συχνά και 
νοητικά προβλήµατα που εµποδίζουν το σωστό έλεγχο των µυών, ή η καθυστέρησή των µυών 
αυτών να αναπτυχθούν εµποδίζει την ανάπτυξη του λόγου. 'Αλλες περιπτώσεις αφορούν άτοµα 
που εξαιτίας ατυχηµάτων, εγκεφαλικών επεισοδίων ή άλλων διαταραχών του νευρικού 
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συστήµατος, παρουσιάζουν µεγάλη δυσκολία στη σκέψη, τη µνήµη, την κατανόηση και την 
οµιλία. 'Ολες οι παραπάνω περιπτώσεις ατόµων µπορούν να επωφεληθούν από µεθόδους 
Επαυξητικής Επικοινωνίας, είτε µόνιµα είτε βραχυπρόθεσµα, ανάλογα µε τις ικανότητες και τις 
ανάγκες τους για επικοινωνία κατά τη διάρκεια της ζωής τους ή της θεραπείας τους.  
 
 
2.1.3. 'Αλλοι τρόποι επικοινωνίας εκτός του προφορικού λόγου. 
 
Οπως έχει αναφερθεί και στο προηγούµενο κεφάλαιο, η οµιλία δεν είναι ασφαλώς ο µόνος 
τρόπος επικοινωνίας. Αυτό γίνεται έκδηλο όταν για παράδειγµα κάποιος βρεθεί σε µια χώρα 
όπου δεν γνωρίζει τη γλώσσα, και τελικά θα µπορέσει να εξηγήσει σε κάποιον τί χρειάζεται, 
όπως κατάλυµα για τη νύχτα, µέσα από διάφορους τρόπους, δείχνοντας για παράδειγµα τις 
βαλίτσες, βάζοντας το κεφάλι να ακουµπήσει στα χέρια παριστάνοντας τον κοιµισµένο, ή 
ζωγραφίζοντας ένα κρεβάτι. 'Οταν γίνει κατανοητό το µήνυµα από τον συνοµιλητή του, αυτός µε 
ένα νεύµα ή µια χειραψία, θα δείξει τις ευχαριστίες του. Χρησιµοποιώντας λοιπόν µίµηση 
πράξεων, σκίτσα, ή εκφράσεις του προσώπου ή του σώµατος, µπορούµε να γίνουµε κατανοητοί 
χωρίς τη χρήση της οµιλίας. Αυτές ακριβώς οι µέθοδοι, ή τρόποι επικοινωνίας είναι πολύ 
χρήσιµοι στην περίπτωση που η χρήση οµιλίας είναι αδύνατη. 'Ηδη πολλά άτοµα που 
εµφανίζουν δυσκολίες ή αδυναµία οµιλίας χρησιµοποιούν τέτοιες µεθόδους στο σπίτι τους ή στο 
σχολείο ή το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον για να εκφραστούν.  
 
 
Μη Υποβοηθούµενη Επικοινωνία.  
 
Η Μη Υποβοηθούµενη Επικοινωνία (unaided communication) αναφέρεται στους τρόπους 
επικοινωνίας µέσω του σώµατος κι όχι µέσω βοηθηµάτων ή εργαλείων. Κυρίαρχο παράδειγµα 
είναι τα Κωφά άτοµα που επικοινωνούν µέσω χειρονοµιών ή των οργανωµένων Νοηµατικών 
Γλωσσών που συµπεριλαµβάνουν νοήµατα µε τα χέρια, εκφράσεις του προσώπου, ή ακόµα τη 
γλώσσα του σώµατος. 
 
Στην Μη υποβοηθούµενη επικοινωνία κατατάσσεται για παράδειγµα ο τρόπος που ένα παιδί µε 
νοητικά προβλήµατα θα οδηγήσει κάποιον από το χέρι µέχρι την πόρτα όταν θέλει να ζητήσει να 
βγει έξω. 
 
 
Υποβοηθούµενη Επικοινωνία 
 
Η Υποβοηθούµενη Επικοινωνία (aided communication) αναφέρεται στους τρόπους 
επικοινωνίας µέσω βοηθηµάτων ή εργαλείων επικοινωνίας.  Τα βοηθήµατα αυτά δίνουν τη 
δυνατότητα έκφρασης ερωτήσεων, συναισθηµάτων, ανταλλαγής ειδήσεων και πληροφοριών. Τα 
πιο συνηθισµένα παραδοσιακά βοηθήµατα είναι χαρτιά, χαρτόνια, ντοσιέ ή βιβλία που 
εµφανίζουν πάνω τους εικόνες, γράµµατα ή λέξεις που αντιπροσωπεύουν τις έννοιες που το 
άτοµο χρησιµοποιεί. Τα βοηθήµατα αυτά ονοµάζονται Επικοινωνιακοί πίνακες (Εικόνα 2) και 
αναφέρονται ώς εργαλεία «ελαφράς ή χαµηλής τεχνολογίας» (light tech, low tech) (Εικόνα 3).  
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Εικόνα 2: Παράδειγµα Επικοινωνιακού Πίνακα 
 
 

 
 
Εικόνα 3: Παράδειγµα βοηθήµατος Επικοινωνίας χαµηλής τεχνολογίας. Η επιλογή γίνεται µε 

προσηλωµένο βλέµµα (eye gaze). 
 
 
Υπάρχουν όµως και συσκευές που εκφωνούν ή εκτυπώνουν µηνύµατα που το άτοµο επιλέγει ή 
δηµιουργεί. Οι συσκευές αυτές ποικίλουν από απλές που επιτρέπουν την µετάδοση ενός και µόνο 
µηνύµατος έως και πολύ πολύπλοκες και θεωρούνται βοηθήµατα «υψηλής τεχνολογίας» (high 
tech) (Εικόνα 4). Στα βοηθήµατα «υψηλής τεχνολογίας» ανήκουν και εκείνα που χρησιµοποιούν 
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τους υπολογιστές ως µέσο για την επίτευξη της επικοινωνίας (Computer Mediated interpersonal 
communications) (Εικόνα 5). 
 
 

 
 

Εικόνα 4: Παράδειγµα βοηθήµατος επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας. 
 
 

 
 
Εικόνα 5: Παράδειγµα  βοηθήµατος επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας µε χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή. 
 
 
Χρησιµοποιώντας ένα επικοινωνιακό πίνακα µε εικόνες, ένα παιδί επιλέγοντας µε τη σειρά µια 
φωτογραφία του εαυτού του, τη λέξη «ΟΧΙ», βιβλία, και µια Εικόνα έναστρου ουρανού, µπορεί 
να πει σε κάποιον ότι "δεν έχει διάβασµα για το σχολείο εκείνο το βράδυ". Ενα άτοµο που είναι 
τετραπληγικό αλλά κουνάει µόνο λίγο τον καρπό του, µπορεί ακουµπώντας ένα µοχλό να 
σηµαίνει «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ». Το µήνυµα µπορεί ακόµα και να εκφωνείται µε τις κατάλληλες 
συσκευές, τα λεγόµενα Βοηθήµατα Επικοινωνίας µε έξοδο σε Οµιλία (VOCA).   
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2.1.4. To Λεξιλόγιο   
 
'Ενα σηµαντικό τµήµα της Μη Υποβοηθούµενης αλλά και της Υποβοηθούµενης Επικοινωνίας 
είναι το Λεξιλόγιο [72] [73]. Το λεξιλόγιο είναι σαν λεξικό: περιλαµβάνει όλες τις ονοµασίες 
αντικειµένων, ιδεών, πράξεων, συναισθηµάτων ή τόπων για τα οποία το άτοµο που χρειάζεται 
Επαυξητική Επικοινωνία θα θελήσει να µιλήσει. Στο λεξιλόγιο µπορούν να περιλαµβάνονται 
ουσιαστικά, ρήµατα, επίθετα ή άλλα µέρη του λόγου, καθώς και παροιµίες ή ακόµα και 
εκφράσεις της καθοµιλουµένης ή και αργκό, επιτρέποντας έτσι σε κάποιον να µιλήσει και µε τον 
ακαδηµαϊκά σωστό τρόπο αλλά και µε καθηµερινό τρόπο.  
 
Τα άτοµα που επικοινωνούν µε νοήµατα  ή χειρονοµίες, θυµούνται το λεξιλόγιό τους µε τον ίδιο 
τρόπο που το θυµούνται και οι οµιλούντες. Οι λέξεις, δηλαδή τα σύµβολα, βρίσκονται στη µνήµη 
τους από όπου και τις ανακαλούν όταν θέλουν να επικοινωνήσουν. 'Οσοι όµως χρησιµοποιούν 
υποβοηθούµενη επικοινωνία και ειδικά επικοινωνιακούς πίνακες ή βιβλία, καλούνται να 
θυµούνται και να δείχνουν την έννοια στον πίνακα.  Επίσης, άτοµα που επικοινωνούν µέσω 
νοηµάτων, µε τη γήρανση επίσης προτιµούν να χρησιµοποιούν επικοινωνιακούς πίνακες.  Επίσης 
έχει γίνει φανερό ότι πολλά παιδιά µαθαίνουν τη γλώσσα πολύ πιο εύκολα αν συνδέουν κάθε 
έννοια µε µια Εικόνα. Επιπλέον η χρήση εικόνων και γραφικών συµβόλων διευκολύνει την 
επικοινωνία στην περίπτωση που οι συνοµιλητές δεν γνωρίζουν νοηµατική, καθώς οι εικόνες 
εκτός του ότι κάνουν αρκετά εµφανές το νόηµά τους συνήθως συνοδεύονται και από γραπτές 
λεζάντες. 
 
Για όσους αναπτύσσουν την ικανότητα να αναγνωρίζουν εικόνες πάνω σε χαρτί, ακόµα και 
απλές φωτογραφίες και εικόνες κοµµένες από περιοδικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε 
επιτυχία για την κατασκευή απλών αυτοσχέδιων επικοινωνιακών πινάκων. Για όσους είναι 
εγγράµµατοι αντί για εικόνες µπορούν να υπάρχουν λίστες λέξεων ή γραµµάτων. Σε κάθε 
περίπτωση το λεξιλόγιο είναι προσαρµοσµένο απόλυτα στις ανάγκες, τις ικανότητες και τις 
προτιµήσεις του ατόµου. 
 
Στα πλαίσια του Πακέτου Εργασίας 2 του έργου ΑΙΝΕΙΑΣ, γίνεται αναλυτική µελέτη σχετικά µε 
το απαραίτητο λεξιλόγιο στις περιπτώσεις εφαρµογής βοηθηµάτων ΕΕΕ. 
 
 
2.1.5. Ολική Επικοινωνία 
 
Παρότι η Εναλλακτική και Επαυξητική Επικοινωνία διακρίνεται στην Υποβοηθούµενη και Μη 
Υποβοηθούµενη, αυτό δεν σηµαίνει ότι οι αντίστοιχες µέθοδοι χρησιµοποιούνται αποκλειστικά. 
Στην πραγµατικότητα, πολλοί χρήστες ΕΕΕ χρησιµοποιούν, αλλά και ωθούνται να 
χρησιµοποιούν, πολλαπλές µεθόδους, ή τµήµατα πολλών µεθόδων, ώστε να δηµιουργήσουν την 
προσωπική τους µέθοδο που συνήθως είναι και η πλέον αποτελεσµατική. Η επικοινωνία τότε 
ονοµάζεται ολική (total communication). 
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2.1.6. Οι Συνοµιλητές  
 
Σε κάθε συνοµιλία είναι απαραίτητη η παρουσία δύο τουλάχιστον συνοµιλητών. Στην περίπτωση 
Επαυξητικής Επικοινωνίας οι ρόλοι των συνοµιλητών είναι πολύ διαφορετικοί από ότι στις 
συνηθισµένες συνοµιλίες. Εδώ, ο συνοµιλητής πρέπει να µπορεί να αναγνωρίζει τα σήµατα ή τις 
χειρονοµίες του άλλου, ή να µπορεί να διαβάζει τον επικοινωνιακό πίνακα. Είναι άκρως 
σηµαντική η ικανότητα του συνοµιλητή και η διάθεση του να συµµετάσχει στη συνοµιλία για 
την επιτυχή ή όχι έκβασή της.  
 
Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί σύγχρονα συστήµατα ΕΕΕ όµως ξεπερνούν το πρόβληµα 
αυτό µε το να επιτρέπουν επικοινωνία µεταξύ δύο προσώπων που χρησιµοποιούν διαφορετικά 
συστήµατα επικοινωνίας ή γλώσσες [78], [79], [80], [81], [82], [49], [35], [34].  
 
 
2.2. ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ 
 
2.2.1. Η ανάγκη της επικοινωνίας. 
 
Η ανάγκη για επικοινωνία είναι βασική στον άνθρωπο. Επικοινωνούµε γιατί θέλουµε να 
εκφράσουµε και να ικανοποιήσουµε βασικές ανάγκες, για να ανταλλάξουµε πληροφορίες, να 
σχολιάσουµε ή να αναφερθούµε σε ένα θέµα, να εκφράσουµε συναισθήµατα. Η επικοινωνία 
επίσης µας παρέχει ένα κύριο µέσο έκφρασης του ποιοί είµαστε, των χαρακτηριστικών της 
προσωπικότητάς µας. Το ίδιο το λεξιλόγιο, ή το ύφος κάνουν έκδηλη την προσωπικότητα, όπως 
επίσης η οµιλητικότητα ή η σιωπή. Για τους λόγους αυτούς, και ειδικά στις περιπτώσεις ατόµων 
που χρησιµοποιούν Επαυξητική Επικοινωνία, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι χαρακτηριστικά όπως η 
ντροπαλοσύνη, εκδηλώνονται µε µετρηµένη συµµετοχή σε συζητήσεις ή ακόµα και σιωπή, κι ότι 
αυτή δεν είναι πάντα αποτέλεσµα χαµηλών ικανοτήτων και επιδόσεων στην επικοινωνία. 
 
2.2.2. Οι Κανόνες του ∆ιαλόγου 
 
'Οπως αναφέρθηκε, ο διάλογος µε άτοµα που κάνουν χρήση ΕΕΕ παρουσιάζει ορισµένες 
ιδιαιτερότητες. Στην πραγµατικότητα, είναι οι ίδιοι κανόνες που διέπουν όλα τα είδη συνοµιλίας. 
'Οπως καθένας εκνευρίζεται ή χάνει το ενδιαφέρον του από µια συζήτηση, όταν δεν µπορεί να 
συµµετάσχει γιατί τον διακόπτουν ή τον αγνοούν, έτσι αντιδρά και ένα άτοµο που χρησιµοποιεί 
την ΕΕΕ. Η σωστή γνώση των κανόνων για κάθε επιτυχηµένο διάλογο και η σωστή συµπεριφορά 
και από τα δύο µέρη, είναι πολύ βασικά στοιχεία για την επίτευξη επιτυχηµένης επικοινωνίας.  
 
Οι κανόνες που διέπουν τον διάλογο, είναι κατά κύριο λόγο οι εξής: 
 

- Η χρήση στερεοτυπικών συνήθως εκφράσεων για την εκκίνηση του διαλόγου. 
- Ο προσδιορισµός του θέµατος συζήτησης 
- Η εναλλαγή των επικοινωνούντων µερών και η διαδοχή τους.  
- Η δυνατότητα ανάκαµψης του διαλόγου όταν αυτός καταρρεύσει εξαιτίας συντακτικών, 

γραµµατικών  ή νοηµατικών λαθών µε τη χρήση κατάλληλων φράσεων 
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- Η χρήση στερεοτυπικών συνήθως εκφράσεων που οδηγούν στο κλείσιµο του διαλόγου. 
 
Τους κανόνες αυτούς, όλοι τους µαθαίνουµε ως τµήµα της διαδικασίας µάθησης και κατανόησης 
του λόγου. Καθώς µεγαλώνουµε µαθαίνουµε πώς να συναντάµε τους άλλους, να ξεκινούµε 
συζητήσεις, να είµαστε ευγενικοί, πότε να µιλάµε και πότε όχι, τον τρόπο που πρέπει να µιλάµε 
ανάλογα µε την ηλικία ή την ιδιότητα του συνοµιλητή. Παρότι οι κανόνες πάντα βασίζονται και 
προκύπτουν από τα ιδιαίτερα πολιτιστικά στοιχεία κάθε λαού ή τις συνήθειές του, υπάρχουν 
κάποια χαρακτηριστικά που είναι βασικά και κοινά, όπως η εναλλαγή των οµιλητών, η συζήτηση 
πάνω σε ένα θέµα µόνο όσο αυτό παραµένει ενδιαφέρον, η εκκίνηση ή λήξη µιας συζήτησης µε 
ευγενικό και αποδεκτό τρόπο κ.λ.π. Στις περιπτώσεις όµως ατόµων µε προβλήµατα οµιλίας, που 
πάντα υπερκαλύπτονταν από τους οµιλούντες συνοµιλητές τους, στις συζητήσεις οι κανόνες 
αυτοί πρέπει να διδαχθούν σταδιακά είτε µέσω νέου λεξιλογίου, είτε µε µεθόδους εναλλαγής 
ρόλων. Για παράδειγµα, πολλά άτοµα και κυρίως παιδιά που έχουν υποστεί εγκεφαλική 
παράλυση, όταν χάνουν το ενδιαφέρον για µια συζήτηση απλά φεύγουν ή για να κερδίσουν την 
προσοχή των άλλων καταφεύγουν σε µεθόδους όπως να χτυπούν ελαφρά τους υποψήφιους 
συνοµιλητές, συµπεριφορά δηλαδή που δεν είναι αποδεκτή. Απλές αλλαγές όπως το να 
χρησιµοποιούν ένα µικρό καµπανάκι όταν θέλουν να τραβήξουν την προσοχή, ή η παρουσία 
στον επικοινωνιακό πίνακα εκφράσεων όπως «Σας παρακαλώ µπορούµε να αλλάξουµε 
συζήτηση» ή « Περιµένετε λίγο» , βοηθούν στην επιτυχή έκβαση της συζήτησης καθώς η 
συµπεριφορά του ατόµου είναι πλέον κοινωνικά αποδεκτή. 
 
 
2.3. ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ και ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  
 
 
2.3.1. Η Απαραίτητη προετοιµασία πριν την πρώτη συνάντηση. 
 
Πριν την πρώτη συνάντηση µε το άτοµο που πρόκειται να δοκιµάσει µεθόδους ΕΕΕ είναι 
απαραίτητη η συλλογή στοιχείων σχετικά µε αυτό. Γράµµατα από µέλη της οικογένειας ή το 
ιατρικό προσωπικό που παρακολουθεί το άτοµο είναι απαραίτητα, και θα ήταν καλό τα άτοµα 
αυτά, καθώς και όλοι οι εµπλεκόµενοι (θεραπευτές, δάσκαλοι, εκπαιδευτές) να είναι παρόντες 
στην πρώτη συνάντηση. 
 
 
2.3.2. Η πρώτη συνάντηση 
 
Είναι επιθυµητό, όπου αυτό είναι δυνατό, στην πρώτη και σε επόµενες συναντήσεις, να είναι 
παρόντες όλοι όσοι θα λάβουν ενεργό µέρος στην εκπαίδευση του ατόµου για τη χρήση της ΕΕΕ. 
Είναι απαραίτητη η παρουσία των ατόµων του άµεσου περιβάλλοντος, όπως µέλη της 
οικογένειας, καθώς έτσι το ιατρικό προσωπικό µπορεί να διαπιστώσει τις αντιδράσεις των 
οικείων προσώπων τους στις απαιτήσεις ή ερωτήσεις του υποψήφιου χρήστη, το κατά πόσο 
αυτός ολοκληρώνει µε επιτυχία εργασίες πριν να ζητήσει και να λάβει βοήθεια, εάν κερδίζει την 
προσοχή τους εύκολα, πώς αντιδρά µε τα παιχνίδια ή πώς αντιδρά µε ξένους, πώς εκφράζει τις 
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ανάγκες ή τις επιθυµίες του. Γενικά στις πρώτες συναντήσεις δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους 
συµµετέχοντες να νιώσουν άνετα και να γνωριστούν, αλλά επίσης να διαπιστωθούν οι 
ιδιαιτερότητες του υποψηφίου χρήστη και µερικά από τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς 
του.  
 
 
2.3.3. Οι ικανότητες του χρήστη 
 
Πρέπει να διαπιστωθεί πριν την εφαρµογή του προγράµµατος ΕΕΕ η ικανότητα όρασης και 
ακοής του χρήστη.  
 
'Οραση 

Εάν το µέσο επικοινωνίας του χρήστη είναι νοηµατική ή εικόνες ή γράµµατα, πρέπει να 
έχει διαπιστωθεί το πόσο καθαρά και σε ποιά απόσταση ο χρήστης διακρίνει τα σύµβολα 
αυτά και κατά πόσο µπορεί να τα διακρίνει το καθένα από τα διπλανά του. Η χρήση 
διαφορετικών χρωµάτων για παράδειγµα και υψηλής αντίθεσης ή µεγεθυσµένες εικόνες 
είναι πολύ βοηθητικά στις περιπτώσεις αυτές,. Οι χρήστες που είναι τυφλοί, στηρίζονται 
στην ακοή και την παρουσία βοηθού. Ο διευκολυντής (fascilitator) διαβάζει έναν 
κατάλογο λέξεων του λεξιλογίου του χρήστη, µία προς µία, και ο χρήστης διαλέγει τη 
λέξη ή φράση που επιθυµεί µε ένα νεύµα, ένα χτύπηµα  ή κάποιο ήχο που να µπορεί να 
παράγει. Αυτή η µέθοδος ονοµάζεται Σάρωση µέσω Ακοής (auditory scanning). 

 
Ακοή 

Η γνώση της γλώσσας αποκτάται κατά την ανάπτυξή του ατόµου, µε την ακοή των 
οµιλιών γύρω του. 'Οταν όµως οι οµιλίες αυτές δεν ακούγονται καθαρά, η ανάπτυξη της 
γλώσσας παρεµποδίζεται και καθυστερεί. Για το λόγο αυτό πολλά παιδιά στα οποία 
διαπιστώνεται πρόβληµα στην ακοή, παρακολουθούν ειδικά σχολεία όπου διδάσκονται 
τη νοηµατική γλώσσα της χώρας τους. Τα περισσότερα όµως από τα ειδικά αυτά σχολεία 
δεν αναλαµβάνουν περιπτώσεις ατόµων που παρουσιάζουν και άλλα προβλήµατα εκτός 
της ακοής, όπως κινητικά ή νοητικά. Ετσι τα άτοµα αυτά µε πολλαπλές ανικανότητες, 
αναγκάζονται να παρακολουθούν όποιο σχολείο τελικά τα δεχτεί, χωρίς αυτό να είναι και 
το πιο ενδεδειγµένο σχολείο για την περίπτωσή τους. 'Οταν διαπιστωθεί πρόβληµα 
ακοής, πρέπει να γίνει σαφές εάν το άτοµο έχει πρόβληµα και στο να ακούει αλλά και στο 
να παρακολουθεί το λόγο, εάν φαίνεται να ακούει ορισµένους ήχους και άλλους όχι, ή 
ορισµένες λέξεις και άλλες όχι, εάν η χρήση ακουστικού θα ήταν βοηθητική, εάν οι 
οικείοι του είναι ικανοί να µάθουν νοηµατική γλώσσα και αν αυτή θα ήταν ενδεδειγµένη 
λύση, και τέλος εάν µια συνδυασµένη µέθοδος νοηµατικής και επικοινωνιακού πίνακα θα 
προσέφερε τη βέλτιστη λύση, κάτι που συνηθίζεται από πολλούς χρήστες της κατηγορίας 
αυτής.  

 
Κινητικές Ικανότητες 

Πολλοί υποψήφιοι χρήστες ΕΕΕ παρουσιάζουν έντονα κινητικά προβλήµατα. Οι 
περισσότεροι µετακινούνται υποβοηθούµενοι ή µε αναπηρικά αµαξίδια και για τους 
περισσότερους είναι αναγκαία ειδικά βοηθήµατα ακόµα και για να καθίσουν σε όρθια 
θέση. Είναι λοιπόν σηµαντικό και για τη δική τους ποιότητα ζωής αλλά και για την 
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αποτελεσµατική χρήση συστηµάτων ΕΕΕ να παρέχονται βοηθήµατα ή ειδικά προσθετικά 
σε έπιπλα ή χώρους ώστε οι χρήστες να έχουν την µέγιστη δυνατή ευκολία χρήσης του 
συστήµατος ΕΕΕ  

 
Επιπλέον, καθώς κάθε άτοµο παρουσιάζει ιδιαιτερότητες ως προς τις αδυναµίες ή τις ικανότητές 
του, η µέθοδος ΕΕΕ που θα εφαρµοστεί πρέπει να είναι απολύτως προσαρµοσµένη στο 
συγκεκριµένο άτοµο. Για παράδειγµα ανάλογα µε το πιο χέρι µπορεί το άτοµο να κουνήσει µε 
µεγαλύτερη ευκολία, ή αν κινεί περισσότερο εύκολα τα πόδια, το σύστηµα θα βασίζεται σε αυτό, 
όπως ένα ειδικά σχεδιασµένο αναπηρικό καροτσάκι όπου η επιλογή των εννοιών από τον 
επικοινωνιακό πίνακα θα γίνεται µε τη χρήση των ποδιών. Οι επικοινωνιακοί πίνακες επιπλέον, 
πρέπει να είναι πάντα φορητοί και µετακινούµενοι µαζί µε το άτοµο, και συνήθως έχουν τη 
µορφή τσάντας ή βιβλίου, ή προσαρµόζονται στο αναπηρικό καροτσάκι ή σε µέρη του σπιτιού 
που το άτοµο βρίσκεται συνήθως (Εικόνα 6).  
 

 
 

Εικόνα 6: Παραδείγµατα φορητών επικοινωνιακών πινάκων. 
 
Φυσικά κάθε ειδικό βοήθηµα ή κατασκευή πέραν των συνηθισµένων έχει  κόστος, που στις 
περισσότερες χώρες, ακόµα και των ανεπτυγµένων οικονοµικά κρατών, είναι συχνά 
απαγορευτικό, ώστε οι χρήστες και οι βοηθοί τους αναγκάζονται είτε να στερούνται των 
δυνατοτήτων αυτών είτε να εφευρίσκουν οι ίδιοι τρόπους υπερπήδησης αυτών των εµποδίων. 
 
 
2.3.4. Σχέση χρήσης ΕΕΕ και ανάπτυξης του Λόγου 
 
'Ενα ερώτηµα που προκύπτει σχετικά µε την χρήση ΕΕΕ σε παιδιά από πολύ µικρή ηλικία, είναι 
εάν η χρήση αυτή θα παρεµποδίσει, θα επιβραδύνει ή ακόµα και θα σταµατήσει την ανάπτυξη 
του προφορικού λόγου. Επιπλέον συχνά αµφισβητείται η αναγκαιότητα της ΕΕΕ σε περιπτώσεις 
που η ανάπτυξη του λόγου στο άτοµο είναι πιθανή  αργότερα.  
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Μιά από τις οµάδες ατόµων που είναι σχεδόν απίθανο να αναπτύξουν καθαρή οµιλία είναι παιδιά 
που φανερώνουν δυσκολία στην κατάποση ή την πόση, που δεν ελέγχουν τον σίελο, ή την 
ένταση της φωνής τους ή άτοµα µε σοβαρή νοητική υστέρηση.  
 
'Οπως όµως και κάθε άλλη λειτουργία, πολύ συχνά και η οµιλία µαθαίνεται ή βελτιώνεται µε την 
εξάσκηση. Για τον λόγο αυτό, τα άτοµα που χρησιµοποιούν επικοινωνιακούς πίνακες, 
ενθαρρύνονται να µιλούν καθώς σχηµατίζουν τα µηνύµατά τους. Η εξάσκηση αυτή, όχι µόνο δεν 
επιβραδύνει, αλλά φαίνεται να βελτιώνει την ποιότητα του λόγου. Γενικότερα, είναι λανθασµένη 
η εντύπωση ότι η οµιλία καταργείται στις µεθόδους ΕΕΕ. Απεναντίας, ο λόγος ενθαρρύνεται 
πάντα, και µάλιστα αποτελεί τµήµα των µεθόδων αυτών. Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται είναι 
συνδυασµοί και του λόγου και άλλων µεθόδων, κυρίως για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας του 
ατόµου µε ξένους. 'Οταν βρίσκονται στο οικείο τους περιβάλλον, οι χρήστες ενθαρρύνονται να 
χρησιµοποιούν το λόγο σε µεγάλο βαθµό. 
 
 
2.3.5. Η Ικανότητα αντίληψης από τους χρήστες ΕΕΕ. 
 
Κατά την ανάπτυξη του ατόµου, η ανάπτυξη της αντίληψης, του λόγου, και της αντίληψης του 
κόσµου γενικότερα, είναι άµεσα συνυφασµένες µεταξύ τους.  
 
Πρέπει να γίνει σαφές, µέσω παρατήρησης και δοκιµών, εάν το άτοµο αντιλαµβάνεται τη σχέση 
ανάµεσα στα αντικείµενα ή τα άτοµα, και τις ονοµασίες τους, εάν αντιλαµβάνονται τις οδηγίες 
που τους δίνονται, εάν αντιλαµβάνονται αστεία ή αστεία συµβάντα ως τέτοια, εάν παρουσιάζουν 
εναλλαγές συναισθηµάτων και διάθεσης ανάλογα µε το θέµα συζήτησης, εάν διασκεδάζουν και 
αντιλαµβάνονται ιστορίες που τους διηγούνται, ή εάν δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στις εικόνες 
ως µέσα επικοινωνίας.  
 
Το πόσο πολύ κάποιο άτοµο επικοινωνεί ή πόσο εύκολα αρχίζει µια συζήτηση, δεν είναι πάντα 
ενδεικτικό της νοητικής του κατάστασης. Πρέπει να λαµβάνεται πάντοτε υπόψη το θέµα της 
προσωπικότητας. 'Οπως κάθε άτοµο, έτσι και οι χρήστες ΕΕΕ µπορεί να είναι ντροπαλοί ή 
υπερεκφραστικοί. Είναι δηλαδή αναγκαία η συνεχής προσπάθεια για να γίνει κατανοητός ο 
χαρακτήρας του χρήστη. 
 
Στο Σχήµα 2 παρουσιάζονται όλα τα στάδια που αναφέρθηκαν σχετικά µε την αξιολόγηση της 
κατάστασης του χρήστη, την επιλογή του βέλτιστου για αυτόν συστήµατος  και εφαρµογή του. 
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Σχήµα 2.  ∆ιαδικασία αξιολόγησης της κατάστασης του χρήστη ΕΕΕ, επιλογής του κατάλληλου 

συστήµατος  και προετοιµασίας της εφαρµογής του. 

Κατανόηση των προσδοκιών του χρήστη και της οικογένειάς του µε τη χρήση της ΕΕΕ

Οργάνωση Πρώτης συνάντηση, καταγραφή πρώτων εντυπώσεων

Παρατήρηση και καταγραφή
των ικανοτήτων και των
αναγκών του χρήστη σχετικά µε
την όρασή του, την ακοή, την
κίνηση, την οµιλία, τη γλώσσα,
τις νοητικές ικανότητες, την
κοινωνική συµπεριφορά. 

Παρατήρηση και καταγραφή των 
προσδοκιών, της συµπεριφοράς και 
των δυνατοτήτων του επικοινωνίας 
στο περιβάλλον το οικογενειακό, 
ιατρικό, εκπαιδευτικό,  
επαγγελµατικό, και κοινωνικό. 

Λήψη Απόφασης της Οµάδας

προσδιορισµός της επίδραση των
προσωπικών και των περιβαλλοντικών
χαρακτηριστικών  στην εφαρµογή της
ΕΕΕ 

Λήψη απόφασης σχετικά µε την εφαρµογή της ΕΕΕ και σχεδιασµός του
προγράµµατος σχετικά µε το επικοινωνιακό σύστηµα, τα εργαλεία, το λεξιλόγιο, τις
µεθόδους, τις δυνατότητες επικοινωνίας και τους περιορισµούς.

Εφαρµογή του προγράµµατος και λήψη αποφάσεων σχετικά µε τις υποχρεώσεις της
οµάδας, την απαιτούµενη βοήθεια από το οικείο και το κοινωνικό περιβάλλον του
χρήστη. 

Οργάνωση συνεχούς αξιολόγησης,
εκθέσεων σχετικά µε το πρόγραµµα
και προσαρµογές αυτού. 

Συλλογή πληροφοριών σχετικά µε το χρήστη σε γραπτό κείµενο
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2.3.6. Οι χρήστες ΕΕΕ και η εκπαίδευση τους σε σχολεία 
 
Ο βαθµός συµµετοχής ατόµων µε ειδικές ανάγκες σε σχολεία, ποικίλλει ανάλογα µε κάθε χώρα. 
Σε ορισµένες χώρες, υπάρχουν ειδικά κέντρα αφιερωµένα σε άτοµα µε εγκεφαλική παράλυση,  
σύνδροµο Down ή αυτισµό κ.λ.π. Σε άλλες χώρες η εκπαίδευση γίνεται µόνο κατ’ οίκον και µε 
συνεχή υποστήριξη κυρίως ή µόνο από το οικείο περιβάλλον του χρήστη. Οι περισσότεροι όµως 
εκπαιδευτές υποστηρίζουν την αναγκαιότητα συµµετοχής των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στα 
συνηθισµένα σχολεία, στο ίδιο σχολείο που ίσως πηγαίνουν και άλλα µέλη της οικογένειάς τους, 
φυσικά µε προσαρµογή του προγράµµατος διδασκαλίας στις δικές τους ανάγκες και ικανότητες. 
Στις χώρες όπου υλοποιούνται προγράµµατα υποστήριξης των ατόµων µε ειδικές ανάγκες ήδη 
επί χρόνια, έχουν γίνει πολλά βήµατα, κυρίως όσον αφορά στις µεθόδους προσδιορισµού των 
ιδιαίτερων αναγκών κάθε συγκεκριµένου χρήστη και την προσαρµογή των προγραµµάτων 
διδασκαλίας σε αυτούς. Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί αρκετά ισχυρές εφαρµογές 
πληροφορικής για την υποστήριξη της εκµάθησης χρήσης των συστηµάτων ΕΕΕ [75], [76], [77], 
[37]. 
 
 
2.3.7. Η Επικοινωνία των χρηστών ΕΕΕ 
 
'Οπως αναφέρθηκε ήδη, µε την εκκίνηση της εφαρµογής µιας µεθόδου ΕΕΕ σε κάποιον χρήστη, 
πρέπει εκ των προτέρων να έχουν διαπιστωθεί οι ανάγκες του σε λεξιλόγιο, το οποίο θα είναι 
πλέον το µέσον του για να επικοινωνεί µε τους γύρω του. Καθώς όµως µε τη χρήση της ΕΕΕ, το 
άτοµο αποκτά όλο και περισσότερες εµπειρίες, συµµετέχει όλο και σε περισσότερες κοινωνικές 
εκδηλώσεις, συναντά όλο και περισσότερα άτοµα από τα οποία µε πολλούς γνωρίζεται ή 
δηµιουργεί φιλίες, οι ανάγκες του χρήστη σε λεξιλόγιο αυξάνουν και µεταβάλλονται. Επιπλέον η 
συνεχώς αυξανόµενη συµµετοχή στο κοινωνικό γίγνεσθαι διευρύνει την αντίληψή του για την 
κοινωνία, τις δοµές της και τους αποδεκτούς κώδικες συµπεριφοράς και βελτιώνει τις ικανότητές 
του στην επικοινωνία.  
 
 
2.3.8. Το Πρότυπο Συµµετοχής 
 
Μία από τις µεθόδους παρατήρησης του περιβάλλοντος του χρήστη ΕΕΕ είναι η χρήση του 
Προτύπου Συµµετοχής (participation model). Το µοντέλο αυτό (Σχήµα 3) παρέχει ένα πλαίσιο 
για την εκτίµηση της κατάστασης καθώς φανερώνει τα συγκεκριµένα προβλήµατα που βιώνει ο 
χρήστης, και επίσης διευκολύνει στην επιλογή της µεθόδου που θα χρησιµοποιηθεί. Τα 
προβλήµατα και τα εµπόδια που ο υποψήφιος χρήστης  αντιµετωπίζει ή θα κληθεί να 
αντιµετωπίσει, διαπιστώνονται µε την παρατήρηση των συνθηκών και των καταστάσεων που 
βιώνουν τα σωµατικά ικανά άτοµα και των δραστηριοτήτων που αυτά συµµετέχουν. Στη 
συνέχεια, γίνεται αξιολόγηση του κατά πόσο ο χρήστης θα ήταν ικανός να λάβει µέρος σε αυτές 
και ποια θα ήταν τα εµπόδια που ο ίδιος θα συναντούσε. Η σύγκριση και οι διαπιστώσεις 
γίνονται υπό το πρίσµα δύο θεµάτων: εάν στο χρήστη δίνεται η δυνατότητα να συµµετάσχει σε 
αυτές, και εάν υπάρχουν τα µέσα ώστε να συµµετάσχει.  
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Η υπερπήδηση και µείωση των εµποδίων οδηγεί στη µεγαλύτερη συµµετοχή του ατόµου στο 
κοινωνικό σύνολο και κατ’επέκταση στην αύξηση της ανεξαρτησίας του αλλά και στην σταδιακή 
εξέλιξη του ίδιου και την πρόοδό του µε κάθε θετική εξέλιξη. 
 
 
2.3.9. Η Αποδοχή των Χρηστών ΕΕΕ στις κοινότητές τους 
 
Το κατά πόσο τα άτοµα που χρειάζονται ΕΕΕ γίνονται αποδεκτά από τις κοινότητές τους, 
εξαρτάται κατά πολύ από την περιοχή που βρίσκονται. Μεγάλες διαφορές παρουσιάζονται 
ακόµα και σε διαφορετικές περιοχές της ίδιας χώρας. Γενικά, παρουσιάζεται συνεχώς και 
παγκοσµίως, αισθητή βελτίωση της στάσης του κοινωνικού συνόλου απέναντι στους χρήστες 
ΕΕΕ. 'Οταν παρέχονται στα άτοµα αυτά τα µέσα ώστε να κάνουν αισθητή την παρουσία τους 
στις κοινότητες, να κυκλοφορούν στους δρόµους και τους δηµόσιους χώρους, η κοινότητα 
συνηθίζει την παρουσία τους και η αποδοχή τους αυξάνει όλο και περισσότερο. Με την 
εφαρµογή όµως ενός συστήµατος ΕΕΕ, είναι αποστολή  και του εκπαιδευτή ή του βοηθού και 
του οικείου περιβάλλοντος του χρήστη να κάνουν γνωστό το σύστηµα στην κοινότητα ώστε 
σταδιακά αλλά σύντοµα να θεωρείται φυσιολογικό κάποια µέλη της κοινότητας να  
επικοινωνούν µε άλλα µέσα επικοινωνίας, όσο ιδιόµορφα και διαφορετικά κι αν είναι από αυτά 
που χρησιµοποιεί η πλειοψηφία.  
   
 

Τα εµπόδια που ο χρήστης αντιµετωπίζει είναι δύο ειδών:  
 
 

∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΠΑΡΟΧΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ
 
 

ανάλογα µε τη στάση του
κράτους προς τα ΑµεΑ, 

ανάλογα µε τις σωµατικές και
αισθητηριακές τους ικανότητες,
τις ικανότητες επικοινωνίας, το
νοητικό επίπεδο και την
ικανότητα συµµετοχής τους στο
κοινωνικό γίγνεσθαι.  

 
 
 

τη στάση, γνώση και κατανόηση
του κοινωνικού συνόλου σχετικά
µε τις ανάγκες και τις
ικανότητές τους 

 
 
 
 
 

 
Σχήµα 3. Το Πρότυπο Συµµετοχής 

 
 
2.3.10. Η οικογενειακή υποστήριξη 
 
Συνήθως οι οικογένειες υποστηρίζουν πλήρως και στο µέγιστο των δυνατοτήτων τους τους 
χρήστες ΕΕΕ. Οι απαιτήσεις σε χρόνο είναι τέτοιες που είναι πολύ δύσκολο για τα µέλη της 
οικογένειας να συνδυάσουν και τη δική τους ζωή και την εφαρµογή του προγράµµατος ΕΕΕ. 
Επιπλέον το ψυχολογικό κόστος είναι υψηλό, όπως όταν άτοµα εκτός της οικογένειας δεν 
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αφιερώνουν καθόλου χρόνο ή υποµονή στο να επικοινωνήσουν µε το χρήστη και έτσι οι επίπονες 
προσπάθειές του δεν βρίσκουν ανταπόκριση. 
 
Οι απαιτήσεις σε χρόνο, προσπάθεια, κούραση και ψυχολογική αντοχή που απαιτούνται από το 
οικείο περιβάλλον είναι τεράστιες. Για το λόγο αυτό, πρέπει ήδη πριν την αρχή της εφαρµογής 
του συστήµατος ΕΕΕ, να καθορίζεται µε ειλικρίνεια το κατά πόσο κάθε µέλος θα αφιερωθεί στην 
προσπάθεια αυτή, ώστε να καθορισθούν οι ανάγκες και οι ελλείψεις, και το πρόγραµµα που θα 
ορισθεί να είναι εφαρµόσιµο και ρεαλιστικό. 
 
 
2.3.11. Τα εµπόδια στο εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό περιβάλλον. 
 
Πολύ συχνά, επειδή η εκπαίδευση και η κατάρτιση ατόµων που χρησιµοποιούν ΕΕΕ γίνεται σε 
περιβάλλοντα περιορισµένου αριθµού ατόµων και ελεγχόµενων συνθηκών γενικότερα, όταν 
βρεθούν σε πραγµατικές συνθήκες αντιδρούν µε τρόπους µη κοινωνικά αποδεκτούς. Πρέπει 
λοιπόν η πρότερη εκπαίδευση και κατάρτιση να λαµβάνει υπόψη την σταδιακή εισαγωγή των 
ατόµων σε περιβάλλοντα πραγµατικών συνθηκών, όπου βρίσκονται και άτοµα χωρίς αντίστοιχα 
προβλήµατα, άτοµα χωρίς εµπειρία επικοινωνίας µε άλλους χρήστες ΕΕΕ κ.λ.π. 
 
 
2.4. Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ 
 
2.4.1. Γενικά 
 
Υπάρχουν πάρα πολλά ερωτήµατα που αφορούν την επιλογή του λεξιλογίου για τις βασικές ή 
έκτακτες ανάγκες και την επίτευξη επικοινωνίας. Για παράδειγµα, πόσες λέξεις το άτοµο 
χρειάζεται, ή πόσες θα µπορεί να χρησιµοποιεί. Εαν υπάρξουν τα µέσα θα µπορέσει να 
σχηµατίσει µεγάλες και πολύπλοκες φράσεις. Κι αν ναι, µε ποιους θα επικοινωνεί.  Ποιές οι 
ανάγκες του σε λεξιλόγιο ανάλογα µε το περιβάλλον του, το οικογενειακό, σχολικό ή τη γειτονιά 
του. 
 
Σε πρώτο στάδιο, οι οικείοι του χρήστη καθώς και ο ίδιος, εάν είναι ικανός, καλούνται να 
ορίσουν καταλόγους µε τα θέµατα που πιθανόν να θέλει ο χρήστης να αναφέρει, και το λεξιλόγιο 
σχετικά µε αυτά. Στους καταλόγους αυτούς πρέπει οπωσδήποτε να συµπεριλαµβάνονται λέξεις 
σχετικά µε τις βασικές ανάγκες του χρήστη, όπως σχετικά µε το φαγητό ή την προσωπική 
υγιεινή. Επίσης λέξεις σχετικά µε τα µέρη που ο χρήστης βρίσκεται στην καθηµερινή του ζωή, 
όπως το σπίτι, την εκκλησία, το σχολείο ή την αγορά, κλπ. 
 
'Οταν δηµιουργηθούν οι κατάλογοι αυτοί, οι εκπαιδευτές µαζί µε τους οικείους του χρήστη, 
διαγράφουν όσες λέξεις εµφανίζονται πολλαπλά, και στη συνέχεια τις οµαδοποιούν ανάλογα µε 
το θέµα, όπως «συναισθήµατα», «χαιρετισµοί», «πρόσωπα», «ρήµατα» κ.λ.π.  
 
Καθώς όµως οι συνθήκες και το περιβάλλον του χρήστη µεταβάλλονται συνεχώς, µε τον ίδιο 
τρόπο πρέπει να µεταβάλλεται και το λεξιλόγιο. Για παράδειγµα, εάν σχεδιάζεται ένα ταξίδι, 
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είναι θεµιτό να προστεθούν λέξεις σχετικά µε αυτό, όπως «διαβατήριο» ή «λεωφορείο», λέξεις 
δηλαδή που στην καθηµερινή του ζωή ο χρήστης ίσως χρησιµοποιούσε σπάνια αλλά θα είναι 
απαραίτητες στις νέες συνθήκες. Ιδέες για τις απαραίτητες πρόσθετες λέξεις µπορούν να δοθούν 
από βιβλία σχετικά µε τις νέες συνθήκες, για παράδειγµα έναν ταξιδιωτικό οδηγό ή ακόµα και 
από παιδικά λεξικά µε εικόνες. Σε πολλές περιπτώσεις είναι χρήσιµο να γίνονται πρόβες για τις 
πιθανές καταστάσεις που ο χρήστης ίσως βρεθεί, όπως πρόβα για το πώς θα έπρεπε να 
αντιδράσει όταν του ζητηθεί να δείξει το διαβατήριό του.  
 
Εκτός από τις απαραίτητες εκφράσεις, ειδικά στις περιπτώσεις που ο χρήστης είναι ικανός για 
αρκετά υψηλό επίπεδο επικοινωνίας, είναι σηµαντικό να συµπεριλαµβάνονται στο λεξιλόγιο και 
λέξεις ή εκφράσεις της καθοµιλουµένης ώστε η επικοινωνία να µην φαίνεται τεχνητή και να 
θεωρείται φυσιολογική από τρίτους. Επιπλέον το λεξιλόγιο πρέπει να συµπεριλαµβάνει και 
φράσεις που επιτρέπουν και διευκολύνουν την επικοινωνία µε διάφορα άτοµα και διάφορων 
ηλικιών, εκφράσεις που να τους επιτρέπουν να εκφράζουν τα συναισθήµατά τους, να συζητούν 
θέµατα της επικαιρότητας, ή εκφράσεις χρήσιµες σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Με το 
πέρασµα του χρόνου γίνεται φανερό και στον ίδιο το χρήστη το ποιές λέξεις έχει περισσότερο 
ανάγκη για τις διαπροσωπικές του σχέσεις, που ίσως οι θεραπευτές ή οι οικείοι του δεν το είχαν 
πριν αντιληφθεί, φράσεις που δεν είναι απαραίτητες για τις βασικές ανάγκες του χρήστη αλλά για 
τις συναισθηµατικές του ανάγκες. 
 
'Οσο όµως πλούσιο κι αν είναι το λεξιλόγιο ή επιτυχηµένη ή όχι η επικοινωνία του χρήστη µε 
τους γύρω του, πολύ συχνά αναπόφευκτα έρχεται κάποια στιγµή που η επικοινωνία καταρρέει 
πλήρως. Κανένα από τα δύο µέρη δεν µπορεί να επικοινωνήσει µε το άλλο. Στην περίπτωση 
αυτή, η µόνη σωστή αντίδραση είναι η ειλικρίνεια. Πρέπει να βρεθεί η αιτία της κατάρρευσης 
της επικοινωνίας, και ο µόνος τρόπος είναι µε ευγενικές αλλά ειλικρινείς εκφράσεις όπως: 
  

«συγγνώµη αλλά δεν καταλαβαίνω» 
«παρακαλώ εξηγήστε µου µε άλλο τρόπο». 

 
 Tέτοιες εκφράσεις είναι αναγκαίο να συµπεριλαµβάνονται στο λεξιλόγιο του χρήστη. 
 
'Αλλες εκφράσεις που επίσης είναι απαραίτητες είναι εκφράσεις που διευκολύνουν την εκκίνηση 
και εξέλιξη µιας συζήτησης ή τη λήξη της µε ευγενικό τρόπο, όπως: 
 

«τα έµαθες τα νέα;» 
«για πες!» 
«τώρα πρέπει να πηγαίνω». 

 
Οι εκφράσεις αυτές διευκολύνουν τον χρήστη στο να συµµετέχει σε συζητήσεις µε τον 
κοινωνικά αποδεκτό τρόπο.  
 
Στις περιπτώσεις φυσιολογικών συνθηκών, υπάρχει και ο χρόνος και η ηρεµία για να επιτύχει ο 
χρήστης επικοινωνία. Σε στιγµές όµως έκτακτης ανάγκης που αυτά εκλείπουν, ο χρήστης πρέπει 
να έχει τη δυνατότητα να εκφραστεί άµεσα. Εκφράσεις για χρήση σε περιπτώσεις έκτακτης 
ανάγκης συνήθως τοποθετούνται σε εµφανές µέρος του επικοινωνιακού πίνακα, ώστε να είναι 
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άµεσα προσβάσιµες, και είναι τέτοιες που να γίνονται εύκολα κατανοητές από τρίτους. Τέτοιες 
φράσεις συνήθως εκφράζουν τον φόβο, την αγωνία, την ενόχληση που ο χρήστης ίσως νιώθει, ή 
αίτηση για ικανοποίηση κάποιας από τις βασικές του ανάγκες, για παράδειγµα  
 

“φοβάµαι” 
“η µητέρα µου δεν έχει έρθει” 
“µη µε ενοχλείτε”. 

 
'Ερευνα που έγινε µε βάση την αγγλική γλώσσα και σε άτοµα µειονεκτικά και µη, έδειξε ότι οι 
εκατό πλέον χρησιµοποιούµενες λέξεις είναι οι αναφερόµενες στον Πίνακα 1, µε την λέξη 
«µαµά» ως χρησιµοποιούµενη το περισσότερο. Φυσικά στον κατάλογο υπάρχουν αντωνυµίες και 
σύνδεσµοι που δεν έχουν νόηµα στην ελληνική και αντίστοιχα δεν θα χρησιµοποιούνταν αυτοί 
αλλά άλλοι µε τη συχνότητά τους (για παράδειγµα το «αυτός»). Επιπλέον τα ουσιαστικά και τα 
ρήµατα που παρουσιάζονται, σε ένα σύστηµα ΕΕΕ συνήθως αντιπροσωπεύουν όλους τους 
τύπους, κι όχι αποκλειστικά αυτόν που αναφέρεται στον κατάλογο (άκλιτοι ρηµατικοί τύποι 
όπως “go” αντιστοιχούν σε όλα τα πρόσωπα ή τις εγκλίσεις στην αγγλική, ενώ στην ελληνική θα 
προσµετρούνταν ξεχωριστά όλοι οι ρηµατικοί τύποι σε ένα ανάλογο πείραµα) [45]. Είναι φανερό 
ότι οι λέξεις αυτές αφορούν τις βασικές ανάγκες, τους βασικούς χώρους που βρίσκεται το άτοµο 
και τα άτοµα ή αντικείµενα που έχει ανάγκη ή του αρέσουν. 
 
 

Πίνακας 1. Οι εκατό πλέον χρησιµοποιούµενες λέξεις  
 

µαµά, πηγαίνω, µπαµπάς, εσύ, εγώ, όχι, παίζω, ναι, θέλω, πάνω, αυτοκίνητο, τι, κάνω, πάνω, 
εµένα, κρεβάτι, µου αρέσει, τρώω, µέσα, δικό µου, που, κάτω, έρχοµαι, έξω, περισσότερο, µπορώ, 
βιβλίο, αυτό, να, τηλεόραση, ευχαριστώ, είναι, σκυλί, καρέκλα, εδώ, που, σπίτi, παίρνω, έχω, πίνω, 
ένας, κοιτάζω, αυτό, βοήθεια, έξω, εκεί, βλέπω, είναι, λίγο, γιατί, σπίτι, καλά, ύπνος, το, εντάξει, 
είµαι, εµείς, όχι, κάθοµαι, καλός, και, κρύο, τώρα, αυτός, πεινασµένος, ζεστό, πώς, διαβάζω, ένα, 
πότε, όταν, εκτός, κουρασµένος, σχολείο, µεγάλος, τραπέζι, τοποθετώ, γνωρίζω, µαζί, χρόνος, 
γιαγιά, γεια!, παπούτσι, όλοι, ρολόι, χυµός, εκείνοι, για, πλάτη, πίσω, ο οποίος, αγαπώ, αυτοί, 
αγόρι, φίλος, χαρούµενος, κορίτσι, αυτή, πάνω, παρακαλώ, έκανα, χρειάζοµαι, λυπηµένος, 
εσώρουχο, γάλα, επίσης, θα, είναι, µερικά, του, παππούς, πονάω, θα, διότι, δεξιά, σωστό, παιχνίδι, 
περπατώ, ανοίγω, παίρνω, µετά, δύο, πρέπει, είχα, είµαι, πρόκειται, ήταν, αλλά, νερό, στο, ας, 
πόρτα, αυτά, φτιάχνω, κουζίνα, κάτι, δοχείο νυκτός, αυτός, δικό της, κακός, κάλτσα, σταµατώ, 
µόνο, δικό του, άρα, µωρό, δωµάτιο, δικό µου, άρρωστος, µουσική, γκαράζ, γάτα, χέρι, δουλειά, 
µπάνιο, κλείνω, κοντά, κάνει, πουκάµισο, διψασµένος, µαγαζί, µακριά, µπάλα, πηγαίνει, παλτό, 
γυρίζω, µεσηµεριανό γεύµα, κεφάλι, αδελφή, σχετικά, φαγητό, τρεις, από, θέλω, πήγα, γύρω, 
νευριάζω, τρελός, µπισκότο, πρώτα, είπα, βόλτα, οδηγώ, δικό µας, άντρας, πλένοµαι, πρωινό, 
αγκαλιά, βόλτα, άλλος, δίνω, φιστίκι, µπάνιο, αδελφός, δικό σου, µάτι, κάτω, αντικείµενο, 
δηµητριακά, εκείνοι, γεύµα, σκέφτοµαι, µένω, αν, δικό τους, εµείς, ιστορία, σήµερα, πόδι, κούκλα, 
µέσα, έγινε, άνθρωποι, έχει, θα  µπορούσα  
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2.4.2. Η επιλογή του λεξιλογίου µε σκοπό την ενθάρρυνση της ανάπτυξης της γλώσσας 
 
Η εξέλιξη και επιλογή του λεξιλογίου που θα χρησιµοποιηθεί από έναν χρήστη ΕΕΕ είναι 
αντίστοιχη µε την εξέλιξη του λεξιλογίου και στα παιδιά που δεν παρουσιάζουν προβλήµατα. 
Αρχικά, κάθε παιδί χρησιµοποιεί ένα περιορισµένο πλήθος λέξεων, που σύντοµα αυξάνει, και 
επίσης αρχίζουν να εµφανίζονται συνδυασµοί λέξεων σε µικρές προτάσεις που εξελίσσονται σε 
όλο και πιο πολύπλοκες. Τελικά σύντοµα τα παιδιά αντιλαµβάνονται και χρησιµοποιούν περίπου 
800 λέξεις. Είναι θεµιτό, και µε την χρήση ΕΕΕ, τα παιδιά – χρήστες να περάσουν από τα ίδια 
συνήθη στάδια ανάπτυξης της γλώσσας, άσχετα αν αυτή είναι η ιδιαίτερη συµβολική γλώσσα 
που χρησιµοποιούν και όχι η συνήθης.  
 
 
2.5. Η ΜΟΡΦΗ ΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ 
 
'Ολες οι ιδέες, τα αντικείµενα, τα πρόσωπα, τα µέρη στα οποία αναφερόµαστε, αποτελούν 
έννοιες. Με τον προφορικό και το γραπτό λόγο εκφράζουµε µέσα από ένα κώδικα (λέξεις, 
γράµµατα) τις έννοιες αυτές. Για κάθε χρήστη ΕΕΕ ο κώδικας αυτός, που είναι η δική του 
συµβολική γλώσσα, πρέπει να αντιστοιχίζει για κάθε έννοια ένα σύµβολο που θα υποδηλώνει 
την έννοια και θα παραπέµπει σε αυτή. Το σύµβολο που επιτυγχάνει τη συσχέτιση µε την έννοια 
µπορεί να είναι µια κίνηση του σώµατος, ένα αντικείµενο, µια Εικόνα ή µια λέξη. Η επιτυχής 
επιλογή εξαρτάται από το αν για τον χρήστη είναι έκδηλη η συσχέτιση του συµβόλου µε την 
έννοια, εάν το έχει αποδεχτεί, εάν µπορεί να χρησιµοποιηθεί από το ίδιο µε βάση τις δικές του 
σωµατικές και νοητικές ικανότητες,  εάν καλύπτει σε µεγάλο βαθµό το φάσµα των πιθανών του 
χρήσεων από τον ίδιο, ή εάν είναι εύκολα αντιληπτό και κατανοητό από τους συνοµιλητές του. 
 
Μη υποβοηθούµενη επικοινωνία 
 
H χρήση χειρονοµιών, εκφράσεων του προσώπου και κινήσεων, είναι από τις πλέον 
συνηθισµένες, ακόµα και από τα οµιλούντα άτοµα, όταν επιθυµούν να τονίσουν ή να 
επεξηγήσουν τα λεγόµενά τους, να δώσουν ζωντάνια στο λόγο ή περισσότερη εκφραστικότητα 
κ.λ.π. 'Οταν τα άτοµα δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν το λόγο ικανοποιητικά για να 
επικοινωνήσουν, είναι φυσικό ότι τέτοιες εκφράσεις αποκτούν πλέον ζωτική σηµασία για τη 
µετάδοση του µηνύµατος.  'Οταν οι εκφράσεις αυτές είναι εύκολες στην κατανόηση από άλλους, 
και εύκολες να σχηµατιστούν, είναι συνήθως επιτυχείς στη µετάδοση του µηνύµατος.  
 
Οι χειρονοµίες, η µίµηση πράξεων, η υπόδειξη αντικειµένων, είναι τρόποι επικοινωνίας. Από 
τους πλέον σηµαντικούς τρόπους επίσης είναι οι εκφράσεις του προσώπου. Ειδικά για τα άτοµα 
του οικείου περιβάλλοντος του χρήστη ΕΕΕ, οι εκφράσεις αυτές µπορούν συχνά να φανερώνουν 
ένα µεγάλο φάσµα αισθηµάτων ή επιθυµιών. Επιπλέον αποτελούν συχνά το µόνο τρόπο που 
είναι δυνατή η επικοινωνία του ατόµου µε το περιβάλλον του και η µόνη απόδειξη ότι το άτοµο 
και επιθυµεί και δύναται να επικοινωνήσει µε αυτό (όπως στην περίπτωση του Συνδρόµου Rett 
(βλ. 3.6) όπου συχνά η µόνη επικοινωνία γίνεται µε το βλέµµα ή ένα χαµόγελο, σε αντίθεση µε 
τον αυτισµό, βλ. 3.5., που συχνά εκλείπουν πλήρως εκφράσεις του προσώπου). 
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Οι κινήσεις του σώµατος και οι χειρονοµίες, γίνονται από τα άτοµα χωρίς προβλήµατα, µε 
σχεδόν µηχανικό και αντανακλαστικό τρόπο, ώστε δεν αντιλαµβανόµαστε την σηµασία τους.. Η 
πιο διαδεδοµένη ίσως τέτοια έκφραση είναι η άρνηση ή η κατάφαση µε οριζόντια ή κάθετη 
κίνηση του κεφαλιού, ανάλογα µε την χώρα. 'Οσο απλή και συνήθης κι αν φαίνεται η κίνηση 
αυτή, για τα άτοµα µε αδυναµία λόγου και µε σοβαρά κινητικά και σωµατικά προβλήµατα, η 
ικανότητα να κουνούν το κεφάλι δηλώνοντας ΝΑΙ ή ΟΧΙ τους παρέχει ένα τεράστιο βοήθηµα 
για την επίτευξη επικοινωνίας, καθώς µπορούν να απαντούν σε ερωτήσεις, και απολύτως 
αναγκαίο εργαλείο στις κρίσιµες στιγµές που η επικοινωνία καταρρέει πλήρως. 
 
Οι χρήστες ΕΕΕ παρότι δεν µπορούν να µιλήσουν, συνήθως είναι ικανοί να παράγουν διάφορους 
ήχους από το στόµα, τους λεγόµενους λαρρυγγισµούς. Οι ήχοι αυτοί, µπορεί να µην έχουν 
συγκεκριµένο νόηµα, µπορούν όµως να εκφράσουν τα συναισθήµατα του χρήστη εκείνη τη 
στιγµή, και κυρίως να κάνουν αισθητή την παρουσία τους είτε όταν απαιτούν µε αυτό τον τρόπο 
να κερδίσουν την προσοχή κάποιου άλλου, είτε ως έναν άµεσο και αποτελεσµατικό τρόπο 
αντίδρασης σε περίπτωση ανάγκης.   
  
Ο ∆ακτυλικός Συλλαβισµός 
 
Πολλοί από τους χρήστες ΕΕΕ, γνωρίζουν γραφή αλλά λόγω κινητικών προβληµάτων δεν 
µπορούν να χρησιµοποιήσουν µέσα γραφής, όπως ένα µολύβι. Τα άτοµα αυτά συνήθως 
προτιµούν να συλλαβίζουν τις λέξεις δείχνοντας τα γράµµατα σε κάποιον επικοινωνιακό πίνακα. 
'Οταν η παρουσία επικοινωνιακού πίνακα δεν είναι δυνατή, σχηµατίζουν τα γράµµατα νοητά µε 
το δάχτυλο πάνω σε µία επιφάνεια ή στον αέρα. Φυσικά, η µέθοδος αυτή δεν είναι η πλέον 
εύχρηστη και γρήγορη και γι αυτό δεν χρησιµοποιείται ολοκληρωµένα για επίτευξη της 
επικοινωνίας, αλλά για τις περιπτώσεις που ο χρήστης ή ο συνοµιλητής δεν έχουν γνώση του 
συµβόλου για µια συγκεκριµένη έννοια.   
 
Ο συλλαβισµός µε τα δάχτυλα, ειδικά στις κοινότητες των κωφών ατόµων, έχει αναπτυχθεί σε 
ιδιαίτερη επικοινωνιακή µέθοδο, τον λεγόµενο ∆ακτυλικό Συλλαβισµό, και κάθε γράµµα έχει 
πλέον ορισµένο σύµβολο νοηµατικής. Συνήθως η θέση του χεριού και των δακτύλων είναι τέτοια 
που προσοµοιώνει το περίγραµµα του κάθε γράµµατος, αλλά αυτό δεν είναι αποκλειστικό. Ο 
∆ακτυλικός Συλλαβισµός δεν χρησιµοποιείται ως ολοκληρωµένη µέθοδος επικοινωνίας και κατά 
κύριο λόγο χρησιµοποιείται από άτοµα που έχασαν την ακοή τους αφού είχαν µάθει γραφή και 
ανάγνωση, και σπάνια από χρήστες ΕΕΕ. 
 
Υποβοηθούµενη Επικοινωνία 
 
Τα µέσα που ίσως είναι απλούστερο να χρησιµοποιηθούν για την επίτευξη επικοινωνίας, είναι οι 
φωτογραφίες. Ακριβείς και ευδιάκριτες φωτογραφίες των οικείων προσώπων ή αντικειµένων του 
χρήστη αναπαριστούν συχνά µε άµεσο τρόπο τον κόσµο του και φανερώνουν άµεσα σε τρίτους 
τις έννοιες που αναπαριστούν. Αποτελούν την λεγόµενη «προσωπική» του γλώσσα. 
 
Το πλέον όµως διαδεδοµένο µέσο είναι η χρήση εικόνων και σκίτσων. Πολλά άτοµα, κυρίως µε 
σοβαρά νοητικά προβλήµατα, έχουν ή αναπτύσσουν µε εκπαίδευση, την ικανότητα να 
συνδυάζουν έννοιες όπως αντικείµενα, πρόσωπα, ή και αφηρηµένες έννοιες και συναισθήµατα, 
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µε συγκεκριµένες εικόνες που τις αναπαριστούν. Η ανάπτυξη της ικανότητας αυτής, ειδικά στις 
σοβαρές νοητικές υστερήσεις µπορεί να επιφέρει ριζικές αλλαγές στην επικοινωνία τους µε τον 
κόσµο, καθώς πλέον µπορούν να ζητούν ή να αναφέρονται και σε αντικείµενα ή πρόσωπα που 
δεν είναι στο οπτικό ή απτικό τους πεδίο, ή που δεν µπορούν να υποδείξουν ή να οδηγήσουν 
κάποιον σε αυτά, αυξάνοντας προφανώς τις δυνατότητες επικοινωνίας, αλλά και διευρύνοντας 
την ίδια την αντίληψή τους για τον κόσµο. 
 
Σε κάθε περίπτωση, όπως θα αναφερθεί αναλυτικά και στο παραδοτέο του Πακέτου Εργασίας 2, 
οι εικόνες και τα σχέδια πρέπει να είναι φορητά και συνεχώς στην κατοχή του χρήστη. Στις 
περιπτώσεις που η νοητική υστέρηση δεν είναι υπερβολικά σοβαρή, οι εικόνες αυτές 
τοποθετούνται σε αυτοσχέδιους ή επίσηµα κατασκευασµένους επικοινωνιακούς πίνακες, 
συνήθως µε βάση κάποια οµαδοποίηση (κατά αλφαβητική σειρά, θεµατική ενότητα κλπ). Είναι 
σηµαντικό να επιλέγονται εικόνες που είναι αρεστές στο χρήστη.  
 
'Οσο όµως πλούσιο και να είναι το λεξιλόγιο που προσφέρει ένας επικοινωνιακός πίνακας µε 
εικόνες, δεν µπορεί ποτέ να πλησιάσει τον πλούτο έκφρασης που προσφέρει η γραφή. Για το 
λόγο αυτό, για τους χρήστες που γνωρίζουν ανάγνωση και γραφή, τα στοιχεία του 
επικοινωνιακού πίνακα επιλέγεται να µην είναι εικόνες, αλλά γράµµατα ή λέξεις, ώστε να έχουν 
οι χρήστες τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν τη γλώσσα στο µέγιστο δυνατό βαθµό 
εκφραστικότητας. 'Οπως και µε τις εικόνες, τα γράµµατα και οι λέξεις δεν τοποθετούνται κατά 
τύχη αλλά οµαδοποιηµένες, ή κατά συχνότητα εµφάνισης, ώστε να επιταχύνεται η διαδικασία 
επικοινωνίας (Eικόνα 7). 
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Εικόνα 7: Παράδειγµα διάταξης των λέξεων του λεξιλογίου κατά θεµατικές ενότητες 
 
'Οπως ήδη αναφέρθηκε, οι παραπάνω µέθοδοι δεν χρησιµοποιούνται µεµονωµένα. Συνήθως κάθε 
χρήστης χρησιµοποιεί έναν συνδυασµό µεθόδων για την επίτευξη της βέλτιστης επικοινωνίας, 
όπως εξάλλου όλοι οι άνθρωποι δεν χρησιµοποιούν ποτέ αποκλειστικά ένα τρόπο έκφρασης 
αλλά συνδυασµούς διαφόρων ταυτόχρονα. Σε κάθε όµως περίπτωση η επιλογή των µεθόδων 
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πρέπει να γίνεται µε τρόπο που να ικανοποιεί τις επικοινωνιακές ανάγκες και ικανότητες του 
χρήστη,  να εκφράζει στο µέγιστο την προσωπικότητα και τον χαρακτήρα του, και να είναι 
εύκολη στην κατανόηση από τους συνοµιλητές του. 
 
 
2.6. ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΟΛΩΝ  
 
Για κάθε πληθυσµιακή οµάδα µε σοβαρά προβλήµατα οµιλίας, η εκκίνηση της εφαρµογής ΕΕΕ 
είναι µόνο η αρχή µιας πορείας προς ένα ικανοποιητικό επίπεδο επικοινωνίας. Οι χρήστες 
χρειάζονται εξάσκηση ώστε να µάθουν τις νέες µεθόδους  επικοινωνίας αλλά και να τις 
βελτιώσουν ώστε να µπορούν να αντιµετωπίζουν µε επιτυχία ποικίλες περιπτώσεις καταστάσεων 
και συνοµιλητών. Από τη στιγµή που παρέχεται πλέον η δυνατότητα επικοινωνίας στο άτοµο, το 
επόµενο στάδιο είναι αυτή να πραγµατοποιείται για εποικοδοµητικές συνοµιλίες που να έχουν 
σηµασία, νόηµα και ενδιαφέρον. Πολλά εµπόδια εµφανίζονται ήδη από της εφαρµογής της ΕΕΕ 
που όµως συχνά περιορίζονται ή υπερπηδούνται µε µικρές αλλά συνεχείς αλλαγές και 
προσαρµογές είτε στα βοηθήµατα είτε στην στάση των άλλων. 
 
Η χρήση του Μοντέλου Συµµετοχής ως πλαισίου για το είδος της ΕΕΕ που θα εφαρµοστεί από 
το χρήστη, έχει διαπιστωθεί ότι επιφέρει πολλές θετικές αλλαγές στις ικανότητές του 
επικοινωνίας. Είναι όµως αναγκαίο, η αξιολόγηση και εκτίµηση και των εµποδίων που συναντά 
ο χρήστης αλλά και των ικανοτήτων του, να παρακολουθούνται και να καταγράφονται συνεχώς 
ώστε να γίνονται, κάθε στιγµή συνεχείς προσαρµογές ανάλογα µε τις νέες και µεταβαλλόµενες 
συνθήκες.   
 
Τρόποι για να γίνονται οι συζητήσεις µέσω ΕΕΕ πιο ενδιαφέρουσες 
 
• Ο χρήστης πρέπει να ερωτάται για το πού προτιµά να κάθεται ο συνοµιλητής του και πού 

προτιµά να τοποθετηθεί ο επικοινωνιακός του πίνακας. 

• Ο χρήστης πρέπει να ενθαρρυνθεί να µιλήσει προκαταρκτικά λίγο για τον εαυτό του και τον 
τρόπο επικοινωνίας που χρησιµοποιεί και το πώς πραγµατοποιεί τις συζητήσεις. 

• Πρέπει επίσης να ερωτάται εάν προτιµά ο συνοµιλητής του να προφέρει τις λέξεις που ο 
χρήστης υποδεικνύει ή κάτι τέτοιο τον αποσπά. 

• Είναι καλό ο συνοµιλητής να κάνει σαφές από την αρχή το κατά πόσο έχει προηγούµενη 
εµπειρία σε συζητήσεις µε άλλους χρήστες συστηµάτων ΕΕΕ. 

• Οι ερωτήσεις πρέπει να είναι απλές συγκεκριµένες και ξεκάθαρες, και να προσφέρεται στον 
χρήστη πολύς χρόνος εν αναµονή της απάντησης.  

• Για τις περιπτώσεις που ο συνοµιλητής δεν αντιλαµβάνεται το µήνυµα του χρήστη, είναι 
καλό να έχει προσυµφωνηθεί ο τρόπος που ο συνοµιλητής θα αντιδράσει, εάν δηλαδή θα 
ζητήσει την επανάληψη αυτούσιου του µηνύµατος ή την απόδοση του µε παρεµφερή τρόπο. 

• 'Αλλες περιπτώσεις κατάρρευσης της επικοινωνίας συµβαίνουν γιατί ο χρήστης δεν έχει το 
αντίστοιχο σύµβολο για την έννοια που θέλει να αποδώσει. Για το λόγο αυτό είναι θεµιτό ο 
συνοµιλητής να ρωτά τον χρήστη µήπως του λείπει το αντίστοιχο σύµβολο πχ. η αντίστοιχη 

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  46 
 

 



Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

Εικόνα. Σε κάθε περίπτωση πάντως που η επικοινωνία καταρρεύσει, η µέθοδος που 
ενδείκνυται είναι να γίνονται στο χρήστη ερωτήσεις που µπορούν να απαντηθούν µε ΝΑΙ ή 
ΟΧΙ, όπως αναφέρθηκε παραπάνω. 

• Είναι επίσης βασικό, όλα τα µέρη να είναι ειλικρινή κατά τη διάρκεια της συζήτησης. 'Εαν 
για παράδειγµα, ο χρόνος που είχε υπολογίσει ο συνοµιλητής για να αφιερώσει έχει 
ξεπεραστεί ή αν το θέµα του φαίνεται πολύ ανιαρό, µπορεί και πρέπει να το δηλώσει και να 
κανονιστεί στη συνέχεια µια νέα συνάντηση ή να αναζητηθεί νέο θέµα συζήτησης. 

• Σε σχολικά περιβάλλοντα, οι εκπαιδευτές θα πρέπει να ενθαρρύνουν τους χρήστες να 
συµµετέχουν στις συζητήσεις, ρωτώντας τους προσωπικά, για παράδειγµα, αν έχουν κάτι να 
προσθέσουν ή να σχολιάσουν. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  47 
 

 



Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
ΧΡΗΣΤΕΣ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 
 
 
 
 
 

«κι όλες αυτές οι λέξεις, πώς κατρακυλούσαν από το 
στόµα µου! «ταίστε µε! πρέπει να πεθάνω από την πείνα;” 
και ξέρετε;  ξέρετε τι ;  όσο κι αν φώναζα , όσο κι αν 
τσίριζα, όσο κι αν χτυπιόµουν, ό,τι κι αν έκανα, ξέρετε τι;  
Ούτε έναν τόσο δα ήχο δεν έβγαζα, ούτε από το στόµα 
µου, ούτε από το στοµάχι µου.  
Ούτε ένα τόσο δα ήχο δεν έβγαζα.  
¨Ενιωσα αναστάτωση από την ανακάλυψή µου. 
Προδοµένος.  
Μόνος.» 
 
          Nick Cave -  «και ο όνος είδε τον 'Αγγελο Κυρίου» 
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3.1. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΤΩΝ ΕΕΕ 
 
Για την επίτευξη αποτελεσµατικής διαπροσωπικής επικοινωνίας, µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι 
αναγκαία η  καλή λειτουργία των εξής συστηµάτων του οργανισµού των οµιλητών :  
 

- των αισθητήρων (sensors) όπως ακοή, όραση κλπ. 
- της αντίληψης (κατανόησης των ερεθισµάτων) 
- της γνωστικής, νοητικής ικανότητας (κατανόησης των εννοιών, κατανόησης της 

γλώσσας) 
- της µνήµης (µνήµη σχετικά µε τις έννοιες, µνήµη σχετικά µε την άρθρωση) 
- του ελέγχου του νευρικού και του µυικού συστήµατος από τον εγκέφαλο 
- της κατάστασης ή λειτουργικότητας του ίδιου του νευρικού και του µυικού συστήµατος 

[47][1][2][5][38]. 
 
Σε όποιο από αυτά τα συστήµατα παρατηρηθεί βλάβη, θα παρουσιαστεί πρόβληµα, ανικανότητα 
για επικοινωνία του ατόµου µε το περιβάλλον που κατά συνέπεια καθιστά το άτοµο µειονεκτικό.  
 
Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας [28]:  
 
Bλάβη (impairment) νοείται κάθε έλλειψη ή ανωµαλία µιας σωµατικής, ανατοµικής ή 

ψυχολογικής λειτουργίας ή συστήµατος του ατόµου. Ο ορισµός αυτός είναι ευρύτερος 
της έννοιας της διαταραχής καθώς εσωκλείει και τις περιπτώσεις απώλειας οργάνων ή 
µελών που υπήρξαν προηγουµένως φυσιολογικά. 

 
Χαρακτηριστικά των βλαβών είναι οι απώλειες ή ανωµαλίες που µπορούν να είναι µόνιµες ή 
παροδικές, και περιλαµβάνουν την ύπαρξη ή παρουσία µιας ανωµαλίας, ενός ελαττώµατος ή την 
απώλεια ενός µέλους, οργάνου, ιστού ή άλλου συστήµατος του οργανισµού, 
συµπεριλαµβανοµένων των νοητικών λειτουργιών. Οι βλάβες απεικονίζουν την εξωτερίκευση 
µιας παθολογικής κατάστασης, και καταρχήν εκφράζουν ανωµαλίες στο επίπεδο των οργάνων. 
 
Συνακόλουθο µιας βλάβης είναι κατά κανόνα η ανικανότητα εκτέλεσης κάποιας ή περισσότερων 
δραστηριοτήτων. 
 
Ανικανότητα (disability) θεωρείται κάθε περιορισµός ή έλλειψη στην ικανότητα εκτέλεσης µιας 

δραστηριότητας µε τον τρόπο και µέσα στα πλαίσια που θεωρείται φυσιολογικό 
συνήθως για ένα άτοµο. 

 
Χαρακτηριστικά της ανικανότητας είναι η υπερβολή ή η ανεπάρκεια στην εκτέλεση των 
συνήθων δραστηριοτήτων και της συνήθους συµπεριφοράς. Μπορεί να είναι µόνιµη ή παροδική, 
αναστρέψιµη ή µη, εξελισσόµενη ή υποχωρητική. Οι ανικανότητες άλλοτε είναι άµεση απόρροια 
της βλάβης, άλλοτε όµως προκύπτουν  από την ψυχολογική κυρίως αντίδραση του ατόµου 
απέναντι σε κάποια άλλη βλάβη, σωµατική, αισθητηριακή κλπ. Οι ανικανότητες 
αντικειµενοποιούν τη βλάβη, και κατά αυτή την πλευρά εκφράζουν ανωµαλίες στο επίπεδο του 
ίδιου του ατόµου. Οι ανικανότητες έχουν άµεση σχέση µε τις δραστηριότητες και συµπεριφορές 
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που είναι γενικώς αποδεκτές ως βασικά στοιχεία της καθηµερινής ζωής, όπως την κίνηση, την 
προσωπική υγιεινή κτλ.         
 
Ανάλογα µε τις ιδιαίτερες περιβαλλοντικές και γενικότερες συνθήκες, µια βλάβη ή  µια 
ανικανότητα, µπορεί να καταστήσει το άτοµο σε µειονεκτική θέση.  
 
Μειονεξία (handicap) είναι κάθε κώλυµα ή ελάττωµα που προκύπτει από µια βλάβη ή 

ανικανότητα και εµποδίζει ή αποκλείει κάποιον στο να ανταποκριθεί στους 
φυσιολογικούς για τον ίδιο ρόλους, ανάλογα µε το κοινωνικό και µορφωτικό του 
επίπεδο ή την ηλικία και το φύλο του. 

 
Χαρακτηριστικό της µειονεξίας είναι η διαφορά στην κατάσταση που το άτοµο βρίσκεται και 
κατά πόσο λόγω αυτής  αποτυγχάνει ή αδυνατεί να ανταποκριθεί στους ρόλους που ο ίδιος ή το 
κοινωνικό του περιβάλλον αναµένουν από αυτόν. 'Αρα η µειονεξία αναφέρεται στις κοινωνικές 
επιπτώσεις της βλάβης ή της ανικανότητας σε όλους τους τοµείς της ζωής. Στην 
πραγµατικότητα, όταν αναφερόµαστε σε µειονεξία, αναφερόµαστε στις συγκεκριµένες πιθανές 
καταστάσεις στις οποίες το άτοµο µπορεί  να βρεθεί, και να µην µπορέσει να ανταποκριθεί, όπως 
φυσιολογικά θα συνέβαινε µε οποιονδήποτε άλλο [44]. 
 
Για παράδειγµα, η απώλεια των κάτω άκρων είναι βλάβη, που προκαλεί την ανικανότητα για 
κάποιον να στέκεται και να κινείται, και µειονεξία όταν το άτοµο αυτό βρίσκεται σε αναπηρικό 
αµαξίδιο και χρειαστεί να αντιµετωπίσει σκάλες. Μειονεξία όµως για το ίδιο το άτοµο δεν 
υφίσταται αν αντί για σκάλες έχει να αντιµετωπίσει κεκλιµένες µπάρες που του παρέχουν 
πρόσβαση κάπου [27]. 
                                                             
Ανάλογα µε το σε ποιο σύστηµα παρουσιάζεται η βλάβη ή τις συνέπειες που αυτή επιφέρει στο 
άτοµο, γίνονται διάφορες κατηγοριοποιήσεις των ατόµων που έχουν προβλήµατα επικοινωνίας. 
Οι κατηγορίες δεν είναι σαφείς και διακριτές, καθώς αναµειγνύονται µεταξύ τους, και καθώς 
ίδιες αναπηρίες µπορεί να οδηγούν σε διαφορετικές συνέπειες ή ίδιες συνέπειες να έχουν 
διαφορετικά αίτια. Στην πραγµατικότητα, κάθε άτοµο µε προβλήµατα επικοινωνίας είναι τόσο 
ξεχωριστό στις ικανότητες και τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει, που οποιαδήποτε γενίκευση σε 
κατηγορίες, είναι ατυχής. Είναι όµως δυνατή µια οµαδοποίηση µε βάση τα χαρακτηριστικά των 
ατόµων αυτών [48]. 
 
∆ιαφοροποίηση µπορεί να γίνει ανάλογα µε τα ιατρικά αίτια που προκαλούν το πρόβληµα. 'Οπως 
αναφέρθηκε και παραπάνω, βλάβη κάποιου είδους µπορεί να προκληθεί σε οποιοδήποτε από τα 
παραπάνω συστήµατα που απαιτούνται για την δηµιουργία επικοινωνίας. Οι βλάβες αυτές 
άλλοτε έχουν καθαρά παθολογικά αίτια, άλλοτε τα αίτια δεν µπορούν να αποδοθούν σε κάτι 
τέτοιο, και αναζητούνται είτε στην ψυχολογία ή το περιβάλλον του ατόµου, τις συνθήκες στις 
οποίες αυτό ζει ή µεγάλωσε κλπ. [47][40][2] 'Αλλοτε επίσης τα προβλήµατα εµφανίζονται εκ 
γενετής όπως η εγκεφαλική παράλυση, άλλοτε είναι επίκτητα (πχ λόγω ατυχήµατος). Σε άλλες 
περιπτώσεις είναι µόνιµα ή προσωρινά, άλλοτε εξελικτικά ή στάσιµα [47][40][2][1].        
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Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, οι βλάβες και οι αδυναµίες που αφορούν τα 
άτοµα µε επικοινωνιακά προβλήµατα ταξινοµούνται κατά τον τρόπο που φαίνεται στους Πίνακες 
2 και 3, και τυποποιούνται κατά ISO όπως αναφέρεται στους ίδιους Πίνακες. 
 

Πίνακας 2. Ταξινόµηση των Βλαβών 
 

ΒΛΑΒΕΣ τυποποίηση
κατά ISO 

ΝΟΗΤΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 1 
Βλάβες στην ευφυία 

Βαρειά Νοητική Καθυστέρηση 
Σοβαρή Νοητική Καθυστέρηση 
Μέτρια Νοητική Καθυστέρηση 
Λοιποί τύποι Νοητικής Καθυστέρησης 
Λοιπές βλάβες στην ευφυία 

 
10 
11 
12 
13 
14 

Βλάβες στη µνήµη 
Αµνησία 
Λοιπές βλάβες στη µνήµη 

 
15 
16 

Βλάβες στη σκέψη 
Βλάβη στη ροή και τη µορφή των διαδικασιών της σκέψης 
Βλάβη στο περιεχόµενο της σκέψης 

 
17 
18 

Λοιπές νοητικές βλάβες 19 
ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 2 

Βλάβες στη συνείδηση και την εγρήγορση 
Βλάβη στην ευκρίνεια της συνείδησης και την ποιότητα 
                                                 της συνειδητής εµπειρίας 
Ασυνεχής βλάβη της συνείδησης 
Λοιπές 

 
20 

 
21 
22 

Βλάβες στην αντίληψη και την προσοχή 
Βλάβη στην αντίληψη 
Βλάβη στην προσοχή 

 
23 
24 

Βλάβες συναισθηµατικές και της θέλησης 
Βλάβη στα κίνητρα 
Βλάβη στα αισθήµατα, στην τρυφερότητα, και τη διάθεση 
Βλάβη στη θέληση 
Βλάβη στις ψυχοκινητικές λειτουργίες 

 
25 
26 
27 
28 
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Βλάβες στην συµπεριφορά 29 
ΓΛΩΣΣΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 3 

Βλάβες στις λειτουργίες της γλώσσας 
Σοβαρή βλάβη στην επικοινωνία 
Βλάβη στην κατανόηση και χρήση της γλώσσας 
Βλάβη στις παραγλωσσολογικές και στις  
                         υπο  γλωσσολογικες λειτουργίες 
Βλάβη σε λοιπές λειτουργίες 
Λοιπές µαθησιακές βλάβες   

 
30 
31 
32 

 
33 
34 

Βλάβες στην οµιλία 
Βλάβη στην παραγωγή της φωνής 
Λοιπές βλάβες στη λειτουργία της φωνής 
Βλάβη στην µορφή της οµιλίας 
Βλάβη στο περιεχόµενο της οµιλίας 
Λοιπές βλάβες της οµιλίας 

 
35 
36 
37 
38 
39 

ΩΤΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ   4 
Βλάβες στην ακουστική ευαισθησία 

Ολική ή Βαρειά βλάβη στην ανάπτυξη της ακοής 
Βαρειά αµφίπλευρη απώλεια της ακοής 
Βαρειά βλάβη της ακοής στο ένα αυτί και µέτρια σοβαρή 
                                                                  βλάβη στο άλλο  
Μέτρια σοβαρή αµφίπλευρη βλάβη της ακοής 
Σοβαρή βλάβη της ακοής στο ένα αυτί και µέτρια ή 
                                        µικρότερη βλάβη στο άλλο 
Λοιπές βλάβες στην ακουστική ευαισθησία   

 
40 
41 
42 

 
43 
44 

 
45 

Λοιπές ακουστικές και ωτολογικές βλάβες 
Βλάβη στην διάκριση της οµιλίας 
Λοιπές βλάβες της ακουστικής λειτουργίας 
Βλάβη στον λαβύρινθο και στις λειτουργίες της 
                                                           ισορροπίας 
Λοιπές ωτολογικές βλάβες  

 
46 
47 
48 

 
49 

ΟΦΘΑΛΜΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ  5 
ΣΚΕΛΕΤΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 7 

Βλάβη του κεφαλιού και του κορµού 70 
Μηχανικές και Κινητικές Βλάβες των άκρων 

Μηχανική βλάβη σε άκρο 
Σπαστική Παράλυση σε περισσότερα από ένα άκρο 
'Αλλου είδους παράλυση άκρου 
Λοιπές κινητικές βλάβες 

 
71 
72 
73 
74 

Ανεπάρκειες των άκρων 75-79 
Λοιπές παραµορφώσεις 88-89 

ΒΛΑΒΕΣ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΕΣ  9 
Πολλαπλές βλάβες 90 
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Πίνακας 3. Ταξινόµηση των Ανικανοτήτων 
 

ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ τυποποίηση 
κατά ISO 

ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 1 
Ανικανότητες Επίγνωσης 

Ανικανότητα στην αυτο-επίγνωση 
Ανικανότητα σύνδεσης µε το χώρο και το χρόνο 
Ανικανότητα σχετικά µε την συµπεριφορά ανάλογα µε 
τις συνθήκες 
Ανικανότητα απόκτησης γνώσης 
Λοιπές εκπαιδευτικές ανικανότητες     

 
10 
11 
12 

 
13 
14 

Λοιπές ανικανότητες στη συµπεριφορά στις σχέσεις 15 
ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 2 

Ανικανότητες οµιλίας 
Ανικανότητα στην κατανόηση της οµιλίας 
Ανικανότητα στην οµιλία 
Λοιπές ανικανότητες οµιλίας 

 
21 
22 
23 

Ανικανότητες ακοής 
Ανικανότητα στην ακοή της οµιλίας 
Λοιπές ανικανότητες ακοής 

 
24 
25 

Λοιπές ανικανότητες επικοινωνίας 
Ανικανότητα γραφής 
Λοιπές 

 
28 
29 

ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 5 
Ανικανότητα προσέγγισης 53 

ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙ∆ΕΞΙΟΤΗΤΑΣ 6 
Ανικανότητες στις κινήσεις των χεριών 

Ανικανότητα λαβής 
Ανικανότητα κρατήµατος 
Λοιπές ανικανότητες στα χέρια 

 

 
63 
64 
66 

ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 7 
Περιστασιακή εξάρτηση 
Ανικανότητα υποµονής 

70 
71 

Ανικανότητες σχετικά µε το περιβάλλον 
σχετικά µε την αντοχή στον ήχο 
σχετικά µε την αντοχή στο φως 
σχετικά µε λοιπούς περιβαλλοντικούς παράγοντες 
Λοιπές ανικανότητες σχετικά µε καταστάσεις 

 
74 
75 
77 
78 
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∆ηµογραφικά ∆εδοµένα 
 
∆υστυχώς, τα στατιστικά στοιχεία που εµφανίζει κάθε χώρα για τα άτοµα που θα µπορούσαν να 
είναι χρήστες συστηµάτων Επαυξητικής και Εναλλακτικής Επικοινωνίας παρουσιάζουν 
τεράστιες αποκλείσεις. Στον παρακάτω Πίνακα 4, αναφέρονται κάποια σχετικά κοινώς αποδεκτά 
στοιχεία, καθώς και ενδεικτικά ποσοστά που παρουσιάζονται ανά χώρα στην Ευρωπαική Ένωση 
που αποδεικνύουν ακριβώς το πρόβληµα αυτό. Για παράδειγµα τα ποσοστά ατόµων που πάσχουν 
από κώφωση, δεν είναι δυνατόν να αποκλίνουν κατά 4 ποσοστιαίες µονάδες, σε χώρες που οι 
συνθήκες διαβίωσης, κλιµατολογικές κλπ είναι σχετικά παρόµοιες. Η διαφορά προκύπτει καθαρά 
από στατιστικούς λόγους, καθώς σε κάθε χώρα οι διάφορες Βλάβες ή Ανικανότητες δεν είναι µε 
έναν κοινό τρόπο κατηγοριοποιηµένες. Η παρουσίαση στατιστικών στοιχείων µε ακρίβεια είναι 
απαραίτητη και πολύ σηµαντική, όχι µόνο για την διαπίστωση των προβληµάτων, αλλά και για 
καθοριστεί η κρατική πολιτική αλλά και η πολιτική ακόµα και από εταιρείες προς τα άτοµα 
αυτά, καθώς αποδεικνύεται ότι αποτελούν σηµαντικά τµήµατα του πληθυσµού. Τα ίδια τα 
στοιχεία, όσο και αν αποκλίνουν, κυµαίνονται πάντοτε σε ποσοστά καθόλου χαµηλά σε σχέση µε 
τον πληθυσµό και το είδος του αποκλεισµού που το κάθε πρόβληµα δηµιουργεί 
[29][30][27][32][33][44]. Ενδεικτικά ποσοστά αναφέρονται στον Πίνακα 4. 
 
 
Πίνακας 4. ∆ηµογραφικά στοιχεία συνολικά για 11 χώρες της Ευρώπης {δεύτερη 
στήλη} (Βέλγιο, ∆ανία, Γερµανία, Ισπανία, Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Ολλανδία, Πορτογαλία, 

Βρεταννία, Λουξερµβούργο) και για την Ελλάδα 
 

 Σύνολο  
ατόµων  

Ποσοστό πληθυσµού στην 
Ευρώπη 

Αναµενόµενος αριθµός 
ατόµων στην Ελλάδα 

Κινητικά Προβλήµατα  4,2% µειωµένος έλεγχος και 
κίνηση των χεριών 

200.000 

Εγκεφαλική παράλυση 340.000 1,7-2,6% στην ΕΕ  
Τραυµ. Εγκεφ.  Βλάβη 515.000   
Νόσος του Parkinson 221.000   

Σκλήρυνση κατά πλάκας 105.000   
Μυική ∆υστροφία 16.000   

Νοητικά Προβλήµατα 4.500.000 3,8%, 1,9-3,4% στην ΕΕ 250.000 
Κώφωση 385.000 0,1%,10% βαρυκοία 

 1,7-5,5% στην ΕΕ 
10.000 

1.000.000 
Αφασία 90.000   
Αναπτυξιακά προβλήµατα 
λόγου 

   

προ-σχολική ηλικία 130.000   
σχολική ηλικία 150.000   

Μορφολογικές Ανωµαλίες 
στα φωνητικά όργανα 

   

Σχισµα στον ουρανίσκο 182.000   
Λαρυγγεκτοµή 10.000   
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Κατηγοριοποίηση 
 
Από την καθαρά επικοινωνιακή πλευρά, τα άτοµα µε επικοινωνιακά προβλήµατα µπορεί να 
θεωρηθεί ότι ανήκουν σε µια από 3 οµάδες, ανάλογα µε τις ανάγκες που έχουν [48]:  

- άτοµα που χρειάζονται εκφραστική γλώσσα (expressive language group) 
- άτοµα που χρειάζονται βοηθητική γλώσσα (supportive language group) 
- άτοµα που χρειάζονται εναλλακτικής γλώσσας (alternative language group) 

 
 α) άτοµα που χρειάζονται εκφραστική γλώσσα 

Στην οµάδα αυτή ανήκουν άτοµα που έχουν αντίληψη της γλώσσας, κατανοούν τους 
άλλους, όµως οι ίδιοι αδυνατούν να εκφραστούν, συνήθως λόγω σοβαρών κινητικών 
προβληµάτων (πχ λόγω εγκεφαλικής παράλυσης) ή ιατρικής επέµβασης (όπως 
λαρυγγεκτοµή). 'Εχουν ανάγκη από έναν τρόπο που να µπορούν µε τις µειωµένες 
κινητικές τους ικανότητες να εκφράζονται και να επικοινωνούν. Συνήθως επειδή τα αίτια 
είναι κατεξοχήν µόνιµα, η εναλλακτική γλώσσα που το άτοµο χρησιµοποιεί για να 
επικοινωνεί θα είναι µόνιµο βοήθηµά του καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. 

 
β) άτοµα που χρειάζονται βοηθητική γλώσσα 

Η οµάδα αυτή αφορά άτοµα που εν δυνάµει µπορούν να µιλήσουν όµως η διαδικασία 
αυτή δεν είναι οµαλή. Μπορεί να γίνει διάκριση σε δύο κατηγορίες : όσους παρουσιάζουν 
καθυστέρηση οµιλίας, και όσους παρουσιάζουν µη κατανοητή οµιλία. Στην πρώτη 
κατηγορία η χρήση µιας εναλλακτικής µορφής επικοινωνίας θα είναι συχνά το µέσο που 
θα τους οδηγήσει στην απόκτηση της γλώσσας, της κατανόησης και της έκφρασής της.  
Χαρακτηριστικές περιπτώσεις της κατηγορίας αυτής είναι τα παιδιά µε Αναπτυξιακά 
Προβλήµατα Λόγου  και παιδιά µε Σύνδροµο Dοwn. Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν 
όσοι έχουν αναπτύξει το λόγο, όµως για διάφορες αιτίες αυτός δεν γίνεται κατανοητός. 
Χρειάζονται κατά συνέπεια τρόπους επεξήγησης όσων δεν γίνονται κατανοητά από τους 
ακροατές (σήµατα νοηµατικής, γραπτά γράµµατα κλπ).  

 
γ)  άτοµα που χρειάζονται εναλλακτική γλώσσα 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται άτοµα τα οποία αδυνατούν να επικοινωνήσουν µε 
οποιαδήποτε µορφή επικοινωνίας κοντινής στον συνήθη λόγο. Αδυνατούν να 
εκφραστούν, αλλά και να αντιληφθούν το λόγο των άλλων. Η εναλλακτική γλώσσα 
αποτελεί το µόνο και δια βίου τρόπο επικοινωνίας του ατόµου µε το περιβάλλον του. Η 
οµάδα αυτή χαρακτηρίζεται κυρίως από την λεγόµενη «αγνωσία» στο άκουσµα των 
ήχων, τους είναι δηλαδή αδύνατο να διακρίνουν τους ήχους ως φωνητικές οντότητες, 
όπως λέξεις, έως και περιπτώσεις που δεν είναι ικανή καν η διάκριση του είδους των 
ήχων και της προέλευσής τους. Γενικά, στην κατηγορία αυτή ανήκουν περιπτώσεις 
αυτισµού ή σοβαρής νοητικής καθυστέρησης. 

 
Η κατηγοριοποίηση που τελικά θα ακολουθηθεί στη µελέτη αυτή µε σκοπό την λεπτοµερέστερη 
περιγραφή των ατόµων που έχουν ανάγκη χρήσης ΕΕΕ συστηµάτων και γλωσσών για την 
επίτευξη της επικοινωνίας µε τους γύρω τους, είναι βάσει του είδους του προβλήµατος που 
καθίσταται εµπόδιο σε αυτήν, ασχέτως παθολογικού ή µη αιτίου. 
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Σύµφωνα µε τον τρόπο αυτό διακρίνονται οι εξής κατηγορίες. [56][48][2][][48][27] : 
- 'Ατοµα µε Κινητικά Προβλήµατα 
- 'Ατοµα µε Νοητικά προβλήµατα 
- 'Ατοµα µε Αφασία 
- 'Ατοµα µε Αυτισµό 
- 'Ατοµα µε Σύνδροµο Rett 
- 'Ατοµα µε Αναπτυξιακά Προβλήµατα Γλώσσας 
- 'Ατοµα µε Μαθησιακά προβλήµατα 
- 'Ατοµα µε Προβλήµατα Ακοής 
- 'Ατοµα µε Μορφολογικές Ανωµαλίες στα φωνητικά όργανα 
- 'Ατοµα µε Προβλήµατα ‘Ορασης 
- 'Ατοµα µε Πολλαπλές Αισθητηριακές Βλάβες 

 
Τα προβλήµατα και οι σχετικές ασθένειες και διαταραχές, φαίνονται στον Πίνακα 5. 
 

Πίνακας 5. Οι κυριώτερες ασθένειες και διαταραχές που συνδέονται µε 
προβλήµατα επικοινωνίας 

 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΚΙΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
• Εγκεφαλική Παράλυση 
• Τραυµατική Εγκεφαλική Βλάβη 
• Βλάβη του Νωτιαίου Μυελού 
• Επεισόδιο στα Στελέχη του Εγκεφάλου 
• Εξελικτικές Ασθένειες 
            Μυική ∆υστροφία 
            Αµυοτροφική Πλευρική Σκλήρυνση 
           Σκλήρυνση κατά Πλάκας 
           Νόσος του Πάρκινσον 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

• Σύνδροµο Down 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΦΑΣΙΑ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΣΥΝ∆ΡΟΜΟ RETT 
ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ 
• Αναπτυξιακή Γλωσσική Απραξία και Σύνδροµο Αταξίας 

του Λόγου 
• Αναπτυξιακή Αφασία 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΩΜΑΛΙΕΣ ΣΤΑ 
ΦΩΝΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΚΟΗΣ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΡΑΣΗΣ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 
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3.2. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΚΙΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
  
3.2.1. Γενική Περιγραφή - Συµπτώµατα 
 
Στην οµάδα αυτή κατατάσσονται όσοι για διάφορους λόγους παρουσιάζουν απραξία (apraxia),  
δυσκολία δηλαδή στο να µιλήσουν διότι δεν έχουν επαρκή έλεγχο πάνω στα όργανα παραγωγής 
της οµιλίας, το στόµα, τη γλώσσα, το λάρυγγα κλπ. (αναρθρία, δυσαρθρία). Τα συµπτώµατα 
αυτά συχνά προκύπτουν από παράλυση ή σπασµούς  που καθιστούν αδύνατη την άρθρωση του 
λόγου. Συνήθως η ανικανότητα άρθρωσης δεν είναι το µόνο κινητικό πρόβληµα που 
αντιµετωπίζουν τα άτοµα αυτά. Η ικανότητα παραγωγής οµιλίας ποικίλει ανάλογα µε κάθε 
περίπτωση. Υπολογίζεται ότι περίπου το 1 παιδί στα 1000 έχει σοβαρά κινητικά προβλήµατα εκ 
γενετής. Το ποσοστό όµως αυξάνει δραµατικά σε µεγαλύτερες ηλικίες όπου προστίθενται και οι 
περιπτώσεις κινητικών προβληµάτων λόγω ατυχήµατος [56][48][3]. 
 
3.2.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Καθώς ένα σηµαντικό τµήµα της ικανότητας κίνησης ρυθµίζεται από το νευρικό σύστηµα, είναι 
συνήθως βλάβες σε αυτό που προκαλούν τα κινητικά προβλήµατα.  
 
Οι κυριότερες διαταραχές που επηρεάζουν το κινητικό σύστηµα είναι η εγκεφαλική παράλυση 
(cerebral palsy - CP), η τραυµατική εγκεφαλική βλάβη (Τraumatic Βrain Ιnjury - ΤΒΙ)  και 
οι εξελικτικές νευρολογικές ασθένειες (degenerative, progressive neurological illnesses)  όπως 
η Νόσος του Parkinson (Parkinson’s Disease), η Σκλήρυνση κατά Πλάκας (Multiple Sclerosis 
- MS), η Μυική ∆υστροφία (Muscular Dystrophy), η Αµυοτροφική Πλευρική Σκλήρυνση 
(Amyotrophic Lateral Sclerosis - ALS) [56][3][48].  
 
3.2.2.1. Εγκεφαλική Παράλυση  
 
Εγκεφαλική Παράλυση (Celebral Palsy – CP, αλλιώς και νόσος του Little) ονοµάζεται η 
αναπτυξιακή διαταραχή του νευρο-κινητικού συστήµατος, εξαιτίας µιας µη εξελικτικής 
ανωµαλίας του εγκεφάλου. Το 60% των περιπτώσεων είναι άγνωστης αιτίας. Στα αίτια κυρίως 
συγκαταλέγονται η Συγγενής Ερυθρά, ακτινοβολία κατά τη διάρκεια της κύησης, τραύµατα κατά 
τη γέννα, εγκεφαλικές µολύνσεις κ.λπ. Το 50% των περιπτώσεων επίσης, υποφέρει από την 
σπαστική εγκεφαλική παράλυση που εκδηλώνεται µε υπερκινητικό µυικό τόνο. 'Αλλες 
περιπτώσεις εκδηλώνονται µε συµπτώµατα όπως ανεξέλεγκτες κινήσεις κλπ. Τα συµπτώµατα 
αυτά προκαλούν µεγάλες δυσκολίες στο λόγο ή στη γραφή και επιδεινώνονται µε την αύξηση 
της δραστηριότητας ή του ενθουσιασµού για κάτι, ενώ αντίθετα συχνά εκλείπουν πλήρως κατά 
τη διάρκεια του ύπνου [56][4][3][24][25]. 
 
 
3.2.2.2. Τραυµατική Εγκεφαλική Βλάβη  
 
Η Τραυµατική Εγκεφαλική Βλάβη (Traumatic Brain Injury - ΤΒΙ) ποικίλει ως προς τις συνέπειές 
της. 'Αλλοτε προκαλεί προσωρινές και άλλοτε µόνιµες βλάβες. Τα κινητικά προβλήµατα που 
προκαλεί (ανώµαλος µυικός τόνος, ανώµαλα αντανακλαστικά κλπ), συνήθως συνοδεύονται από 
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προβλήµατα αντίληψης ή κατανόησης του λόγου, όµως τα προβλήµατα αυτά αµβλύνονται µε τον 
καιρό και µε εντατική θεραπεία, και στο 90% των περιπτώσεων το άτοµο θεραπεύεται πλήρως. 
Η TBI είναι διαταραχή επίκτητη και αίτια της είναι κατά κανόνα τροχαία ατυχήµατα, βίαιες 
συµπλοκές, πτώσεις, ατυχήµατα κατά την άθληση κλπ. [56][3]. 
 
 
3.2.2.3. Βλάβη του Νωτιαίου Μυελού  
 
Στην περίπτωση της Βλάβης του Νωτιαίου Μυελού (Spinal Cord Injury), ειδικά αν συµβαίνει 
στο λαιµό, οι ασθενείς παρουσιάζουν κυρίως προβλήµατα στη γραφή και σπανιότερα, 
προβλήµατα και στην οµιλία. Η ασθένεια εξελίσσεται σε διάφορα στάδια, αρχίζοντας από το 
περισσότερο σοβαρό που είναι το τραυµατικό σόκ. Το στάδιο αυτό θεωρείται ότι ολοκληρώνεται 
όταν επανέλθουν τα αντανακλαστικά. Εάν την περίοδο εκείνη δεν επανέλθουν και οι εκούσιες 
κινήσεις, είναι πολύ πιθανό αυτές να µην επανέλθουν ποτέ ή να επανέλθουν µερικώς. 'Οσον 
αφορά το λόγο, αυτός συνήθως παρουσιάζει προβλήµατα εάν το άτοµο έχει τραυµατιστεί 
σοβαρά στην περιοχή των φωνητικών χορδών ή αν έχει µόνιµη ανάγκη αναπνευστήρα. Στην 
τελευταία αυτή περίπτωση µερικές φορές είναι δυνατή η παραγωγή οµιλίας µε πολύ εξάσκηση 
και χρήση του ίδιου του αναπνευστικού σωλήνα [56]. 
 
 
3.2.2.4. Επεισόδιο στα Στελέχη του Εγκεφάλου  
 
Στις περιπτώσεις εγκεφαλικών επεισοδίων που επηρεάζουν µόνο τα στελέχη του εγκεφάλου 
(Brain Stem Stroke), επηρεάζονται τα κέντρα του εγκεφάλου που αφορούν τον έλεγχο των 
οργάνων παραγωγής του ήχου και άρα κυρίως τα άτοµα αυτά παρουσιάζουν δυσαρθρία ή 
περιορισµένες δυνατότητες οµιλίας. Πολύ συχνά η φυσική τους κατάσταση είναι τόσο άσχηµη 
που δεν µπορούν να µιλήσουν εξαιτίας αυτής [56]. 
 
 
3.2.2.5. Εξελικτικές (εκφυλιστικές) ασθένειες 
 
Οι εξελικτικές ασθένειες είναι δύο ειδών. Οι εκ γενετής εξελικτικές και οι επίκτητες διαταραχές. 
Το κύριο χαρακτηριστικό τους είναι ότι η κατάσταση των ασθενών χειροτερεύει δραµατικά µε το 
πέρασµα του χρόνου [56][3]. 
 
 
Μυική ∆υστροφία   
 
Η Μυική ∆υστροφία (Muscular Dystrophy) είναι κληρονοµική διαταραχή, ένα είδος γενετικής 
µετάλλαξης, που πλήττει τους άρρενες. Τα πρώτα συµπτώµατα εµφανίζονται στα 2-6 χρόνια, µε 
δυσκολία στις κινήσεις. Στα 14 χρόνια οι ασθενείς έχουν ήδη ανάγκη χρήσης αναπηρικής 
καρέκλας, και πολλά µυικά προβλήµατα ακόµα και στην αναπνοή. Συνήθως στα τέλη της 
εφηβείας επέρχεται ο θάνατος από καρδιακή προσβολή ή ανικανότητα αναπνοής. Στην αρχή τα 
επικοινωνιακά προβλήµατα επικεντρώνονται στην αδυναµία γραφής, αργότερα όµως που η 
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µυική  δύναµη έχει δραµατικά εξασθενίσει, χάνεται και η ικανότητα χρήσης των οργάνων 
παραγωγής οµιλίας [56][3][4][6][7]. 
 
 
Αµυοτροφική Πλευρική Σκλήρυνση   
 
Η περίπτωση της Αµυοτροφικής Πλευρικής Σκλήρυνσης (Amyotrophic Lateral Sclerosis - ALS), 
είναι από τις εξελικτικές (εκφυλιστικές) διαταραχές ταχείας κατάπτωσης. Στο εξωτερικό είναι 
κατεξοχήν γνωστή ως «Ασθένεια του Lou Gehrig”. Τα αίτιά της δεν είναι πλήρως γνωστά, 
παρουσιάζεται όµως σαφώς µεταβολή των ενζύµων που επιδρούν στον νωτιαίο µυελό και στους 
νευρώνες του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνοι για την κίνηση. Κατά µέσο όρο η ασθένεια 
εµφανίζεται στα 56 χρόνια, γενικά άνω των 40, και η κατάπτωση εµφανίζεται αρχικά ως 
αδυναµία στα άκρα µέχρι πλήρη αδυναµία.. Η αναπνοή, ακόµα και η κατάποση είναι πλέον 
αδύνατες, και υποστηρίζονται µηχανικά.  Ο θάνατος επέρχεται 5 έως 20 χρόνια µετά τη 
διάγνωση, συνήθως από παράλυση του αναπνευστικού συστήµατος, πνιγµό κατά την κατάποση 
ή πνευµονία. Σε µερικές περιπτώσεις παρουσιάζονται και ελαφρές µορφές άνοιας. 
 
Στην περίπτωση της Εγκεφαλικής ALS ο θάνατος επέρχεται µέσα σε 2,5 χρόνια. Το πότε 
παρουσιάζονται τα προβλήµατα λόγου που φτάνουν στην πλήρη απώλεια της οµιλίας,  ποικίλει 
ανά περίπτωση. Συχνά εµφανίζονται τα προβλήµατα λόγου, πολύ πριν επέλθει η σε µεγάλο 
βαθµό αδυναµία κινήσεων [56][3][4][8][9][10]. 
 
 
Σκλήρυνση κατά Πλάκας   
 
Η Σκλήρυνση κατά Πλάκας  (Multiple Sclerosis - MS) εµφανίζεται συνήθως σε νεαρή ηλικία 
γύρω στα 20, και κατά µέσο όρο ο ασθενής ζεί περίπου 35 χρόνια µετά την εµφάνισή της.  
Οφείλεται σε σταδιακή καταστροφή της µυελίνης από άγνωστη αιτία. 'Οσον αφορά τη νόσο 
αυτή, παρουσιάζεται το ανεξήγητο ως τώρα φαινόµενο της άνισης εµφάνισης της στα διάφορα 
µέρη του πλανήτη, µε συντριπτική αύξηση σε χώρες όπως η Βρετανία. Η παρατήρηση αυτή 
καθώς και οι ενδείξεις, ότι η µυελίνη καταστρέφεται από το ίδιο το ανοσοποιητικό σύστηµα, 
υποδηλώνουν ως πιθανή αιτία την ύπαρξη ενός είδους ιού ή κοινών ιών που για κάποιο λόγο 
δρούν µε τον τρόπο αυτό. ∆εν είναι διαπιστωµένοι οι λόγοι αυτής της συµπεριφοράς, και κατά 
καιρούς ξεσπούν ακόµα και υστερικές φηµολογίες για πιθανές ουσίες- καταλύτες. Υποψίες έχουν 
παρουσιαστεί για την παρουσία στοιχείων όπως ίχνη υδραργύρου στα οδοντικά σφραγίσµατα, ή 
τη χρήση ασπαρτάµης. Επίσης η νόσος παρουσιάζεται σε αυξηµένο βαθµό σε περιοχές που έχουν 
παρατηρηθεί ενδογαµίες.  
'Αλλες περιπτώσεις είναι πολύ βαριές, άλλες παρουσιάζουν περιόδους ανάκαµψης. Τα πρώτα 
συµπτώµατα εµφανίζουν θολή όραση, τρόµο στα χέρια, και αυξανόµενη αδυναµία. Η δυσαρθρία 
είναι το κύριο επικοινωνιακό πρόβληµα που έχουν να αντιµετωπίσουν τα άτοµα αυτά, αν και 
αυτό παρουσιάζεται σε ποσοστό 19%-41% και σε διάφορους βαθµούς [56][3][4][16][17]. 
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Η Νόσος του Parkinson   
 
Η Νόσος του Πάρκινσον (Parkinson’s Disease) είναι (εκφυλιστικό) σύνδροµο, που αποτελείται 
από πολλά κινητικά συµπτώµατα, µε κυριότερο τον τρόµο εν ώρα ακινησίας, προβληµατικά 
αντανακλαστικά, µείωση των κινήσεων κλπ. Οφείλεται σε προβλήµατα στα βασικά γάγγλια και 
το στέλεχος του εγκεφάλου και πρόσφατες µελέτες ως προς τη δράση διαφόρων χηµικών στον 
οργανισµό, υποδεικνύουν ότι ίσως η νόσος οφείλεται σε περιβαλλοντικά αίτια. Εµφανίζεται σε 
µεγάλες ηλικίες και γι’ αυτό συνήθως αργεί η διάγνωση γιατί τα πρώτα συµπτώµατα αποδίδονται 
από τους ασθενείς στην γήρανση. Οι ασθενείς συνήθως πεθαίνουν στα πρώτα 5 έως 10 χρόνια 
από τη διάγνωση. Οι τωρινές µέθοδοι θεραπείας και η χορήγηση φαρµάκων όπως το L-Dopa, δεν 
έχουν καταφέρει να επιµηκύνουν το χρόνο ζωής, έχουν όµως σε τεράστιο βαθµό βελτιώσει τις 
συνθήκες διαβίωσης των ασθενών.  
 
Οι ασθενείς µε τη νόσο του Parkinson παρουσιάζουν πολλά προβλήµατα λόγου. Κυρίως 
παρουσιάζουν δυσαρθρία. 'Αλλα προβλήµατα είναι η πολύ γρήγορη οµιλία, ή οµιλία πολύ 
χαµηλή σε ένταση. Περίπου το 30% παρουσιάζει σοβαρότατη ανικανότητα οµιλίας [56][4][11]. 
 
 
3.2.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Στις περιπτώσεις που τα κινητικά προβλήµατα οφείλονται σε νευρο-κινητικές βλάβες, τα άτοµα 
συνήθως έχουν ανέπαφες τις νοητικές ικανότητές τους ή την αντίληψη του λόγου, ειδικά στις 
επίκτητες διαταραχές, επειδή ο λόγος και η αντίληψη έχουν ήδη αναπτυχθεί πλήρως πρίν την 
εµφάνιση των προβληµάτων. Ανήκουν συνεπώς στα άτοµα τα που χρειάζονται εκφραστικής 
γλώσσας [48]. Τα άτοµα αυτά , ειδικά εάν παρουσίασαν εκ γενετής τις διαταραχές, µπορεί να 
παρουσιάζουν ελλιπή ανάπτυξη του λόγου ή της αντίληψης, αυτό όµως δεν οφείλεται σε άλλα 
αίτια παρά στο ότι τα σοβαρά κινητικά τους προβλήµατα, που συνήθως συνοδεύονται από 
γενικότερες αναπηρίες ή βλάβες και σπάνια µεµονωµένα µόνο στα όργανα παραγωγής του 
λόγου, υπήρξαν ο λόγος που δεν µπόρεσαν να έχουν ποτέ φυσιολογική κοινωνική ζωή,  ή δεν 
είχαν ποτέ ιδιαίτερη επικοινωνία µε άλλους και ποικιλία ερεθισµάτων και εµπειριών [48][56]. 
 
Στις περιπτώσεις που αίτια των κινητικών προβληµάτων είναι εγκεφαλικές βλάβες, που έχουν 
επηρεάσει και τα κέντρα αντίληψης του λόγου, τότε ανήκουν στα άτοµα τα που χρειάζονται 
εναλλακτικής γλώσσας, που θα είναι και η µόνη µορφή γλώσσας που θα αντιλαµβάνονται δια 
βίου [48]. Στην περίπτωση για παράδειγµα της εγκεφαλικής παράλυσης, σε ποσοστό 60-70% 
εµφανίζουν γνωστικά προβλήµατα. Προβλήµατα αντίληψης και µνήµης καθώς και ελαφρές 
περιπτώσεις άνοιας εµφανίζονται συχνά και στη Σκλήρυνση κατά Πλάκας, στη νόσο του 
Πάρκινσον και στην Τραυµατική Εγκεφαλική Βλάβη [56]. 
 
'Οταν τα κινητικά προβλήµατα εµφανίζονται εκ γενετής ή σε πολύ µικρές ηλικίες, η επικοινωνία 
που θα υπάρξει µεταξύ του ατόµου και του περιβάλλοντος παίζει καθοριστικό ρόλο στην 
µετέπειτα ανάπτυξή του. 'Ενα από τα µεγαλύτερα λάθη και τις σοβαρές παρεξηγήσεις που 
γίνονται είναι η αντίληψη ότι όταν το παιδί που πάσχει από εγκεφαλική παράλυση συνήθως είναι 
ήσυχο, τόσο πιο χαρούµενο αυτό είναι [48]. Η αντίληψη αυτή προκύπτει λογικά επειδή πολύ 
συχνά τα παιδιά υποφέρουν από πόνους και το εκδηλώνουν µε κλάµα ή σπαστικές κινήσεις. 
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Παράλληλα όµως, µε έντονες κινήσεις και νευρικότητα αντιδρούν και όταν βρίσκουν κάτι 
ενδιαφέρον. Οι αντιδράσεις αυτές πολύ συχνά παρεξηγούνται και συγχέονται. Συχνά επίσης 
παρεξηγούνται οι σπαστικές αντανακλαστικές κινήσεις των παιδιών ως ενδείξεις ανίας ή 
έλλειψης ενδιαφέροντος, και η επικοινωνία διακόπτεται από τα γύρω του  άτοµα.  
 
'Οπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, στην φυσιολογικής ανάπτυξης του λόγου 
πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει η αντίδραση των ατόµων του άµεσου περιβάλλοντος στις απλές 
αντιδράσεις του παιδιού, κι αν ακόµα αυτές δεν κρύβουν πρόθεση, η λεγόµενη «υπερ-ερµηνεία» 
των αντιδράσεων [48]. Είναι πλέον σηµαντικό, το παιδί να αντιληφθεί ότι µε ορισµένες 
αντιδράσεις µπορεί να ελέγξει το περιβάλλον του. Καθώς τα παιδιά µε κινητικά προβλήµατα θα 
στερηθούν τη συνήθη εκπαίδευση, την εµπειρία από πολλά αντικείµενα, δραστηριότητες ή την 
συνεχή και πλούσια επικοινωνία µε το περιβάλλον τους, αποκτούν παθητική στάση. Αυτή 
εξακολουθεί και αργότερα, κι αν ακόµα τυχόν έχουν αναπτύξει την ικανότητα επικοινωνίας ή 
συµµετοχής σε ορισµένες δραστηριότητες. Για παράδειγµα, σπάνια αρχίζουν οι ίδιοι µια 
συζήτηση. Η παθητική αυτή στάση ενισχύεται από το αίσθηµα κατωτερότητας που 
αναπτύσσουν, καθώς είναι ανίκανοι να δρούν ανεξάρτητα και µόνοι τους, χωρίς την βοήθεια 
τρίτων. Παρουσιάζονται όµως και φαινόµενα που τα άτοµα αυτά κατηγορούν τους συνοµιλητές 
τους για την αποτυχία της επικοινωνίας κι όχι τις δικές τους αδυναµίες [48]. 
 
'Αλλα άτοµα προτιµούν να έχουν τα βοηθήµατά τους φορητά και παρόντα όπου βρίσκονται και 
οι ίδιοι. Ο πιο γνωστός χρήστης τέτοιου ΕΕΕ συστήµατος είναι ο νοµπελίστας Stephen Hawking. 
'Αλλοι προτιµούν να έχουν οργανώσει ένα χώρο τους (πχ στο σπίτι τους) µε τέτοιο τρόπο που να 
ρυθµίζουν όλη τους τη ζωή και τις δραστηριότητές τους από εκεί. Αυτά βέβαια αφορούν όσους 
δεν έχουν ανάγκη συνεχούς ιατρικής παρακολούθησης.  
 
Το κατά πόσο µπορούν να συµµετέχουν σε κοινωνικές δραστηριότητες ποικίλλει ανάλογα µε την 
φυσική κατάσταση που βρίσκονται. Η TBI για παράδειγµα καθιστά τα άτοµα ανίκανα για ζωή 
ανεξάρτητη,  για εργασία ή σπουδές, ενώ αντίθετα στα πρώτα στάδια ALS µπορεί να µην 
µπορούν να µιλήσουν, να µπορούν όµως να οδηγούν για παράδειγµα ή να συµµετέχουν γενικά σε 
οποιαδήποτε κοινωνική δραστηριότητα [48][14][4]. 
 
 
3.2.4 Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Η κατάλληλη φαρµακευτική αγωγή, φυσιοθεραπεία και ορθοπεδικά βοηθήµατα βοηθούν κατά 
πολύ τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα στις συνθήκες διαβίωσης. 
Τα άτοµα αυτής της κατηγορίας, χρειάζονται επίσης ΕΕΕ βοηθήµατα αλλά και βοηθήµατα για τη 
γραφή. Η χρήση επίσης ειδικών διακοπτών είναι εξαιρετικά βοηθητική. Τέτοιοι διακόπτες 
ενεργοποιούνται µε εναλλακτικούς τρόπους από το άγγιγµα, όπως µε κινήσεις του ποδιού, του 
κεφαλιού, του σαγονιού ή µε απλό ανοιγοκλείσιµο του βλεφάρου.  
 
Για όσους είναι πιθανό να ανακτήσουν ή να αποκτήσουν ικανότητα λόγου, χρειάζεται ειδική και 
εντατική σχετική θεραπεία.  
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Γενικά γίνεται αρκετή προσπάθεια δηµιουργίας βοηθηµάτων και απλών ακόµα αντικειµένων για 
τη διευκόλυνση των ατόµων αυτών αν και ακόµα είναι σε πρώτα στάδια. Για παράδειγµα, παρότι 
πολλές µεγάλες εταιρείες παιχνιδιών µπορεί να ενισχύουν οικονοµικά οργανισµούς και 
οργανώσεις για την βοήθεια ατόµων µε κινητικά προβλήµατα, ελάχιστες παράγουν παιχνίδια 
ειδικά για τα άτοµα αυτά. 
 
Σε κάθε περίπτωση, κι αφού κατά βάση τα άτοµα αυτά είναι νοητικά ικανά, τα ΕΕΕ συστήµατα 
πρέπει να ανταποκρίνονται στην ηλικία και τις κοινωνικές τους ταυτότητες [56][48][56]. 
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε κινητικά προβλήµατα υπάρχει και στους διαδικτυακούς 
τόπους: 
 
• Muscular Dystrophy Association http://mdausa.org/ 
• Muscular Dystrophy Association Australia http://www.mda.org.au/ 
• ALS NewYork http://www.als-ny.org/ 
• Douglas E. Eshleman “ALS survival guide” http://www.lougehrigsdisease.net/ 
• ALS society of Canada homepage http://www.als.ca/ 
• The Parkinson Institute http://www.parkinsonsinstitute.org/ 
• Kathleen C. Borowitz, Children's Medical Center, University of Virginia “Celebral Palsy, an 

interactive       tutorial” 
http://www.med.virginia.edu/medicine/clinical/pediatrics/CMC/tutorials/cp/ 

• Celebral Palsy Info Center  http://www.geocities.com/HotSprings/Sauna/4441/CPIC.html 
 
 
3.3. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
3.3.1. Γενική Περιγραφή - Συµπτώµατα 
 
Σαφής ορισµός για το ποιά άτοµα αποτελούν άτοµα µε νοητικά προβλήµατα δεν υπάρχει. 
Θεωρείται ότι στην κατηγορία αυτή ανήκουν όλοι όσοι χρειάζονται βοήθεια σε µεγάλο βαθµό, 
σε περισσότερες από µία δραστηριότητες που θα τους επέτρεπαν τη συµµετοχή στην κοινωνική 
ζωή και αποδοχή από το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο και για την απόκτηση συνθηκών διαβίωσης 
αντίστοιχων µε των ατόµων που δεν παρουσιάζουν τέτοια προβλήµατα [48][56][57]. Η βοήθεια 
που χρειάζονται αφορούν πολλαπλές δραστηριότητες, όπως τη µετακίνηση, την επικοινωνία, την 
αυτο-εξυπηρέτηση, την ανεξάρτητη διαβίωση ή την εργασία. Τα προβλήµατα γίνονται εµφανή 
από πολύ µικρές ηλικίες.  
 
Με τον όρο νοητικά προβλήµατα, εννοούνται πολλές περιπτώσεις διαφορετικής σοβαρότητας 
και διαφορετικών αιτίων.  
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3.3.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Για το 50% των περιπτώσεων, τα αίτια των νοητικών προβληµάτων είναι άγνωστα. Στα αίτια 
συγκαταλέγονται η Συγγενής Ερυθρά, δηλητηρίαση από µόλυβδο, η χρήση αλκοόλ, ναρκωτικών 
ή επικίνδυνων φαρµάκων από τη µητέρα, κάποιο τραύµα (ΤΒΙ), διαταραχές στο µεταβολισµό, 
εγκεφαλοπάθεια, πρόωρη γέννηση, υδροκεφαλισµός, ή χρωµοσωµατικές ανωµαλίες, όπως στην 
περίπτωση του Σύνδροµο Dοwn, από το οποίο και πάσχει η συντριπτική πλειοψηφία των ατόµων 
της κατηγορίας αυτής [56][48][4]. 
 
 
Σύνδροµο Down 
 
Στην περίπτωση του συνδρόµου Down, η χρωµοσωµατική ανωµαλία αφορά την παρουσία τριών 
αντιγράφων του 21ου χρωµοσώµατος, η γνωστή ως Τρισωµία 21 (Trisomy 21) διαταραχή. Αντί 
δηλαδή για 46 χρωµοσώµατα, υπάρχουν 47. Το πώς η ανωµαλία αυτή συνδέεται µε τα 
συµπτώµατα του συνδρόµου παραµένει άγνωστο. Η διάγνωση είναι δυνατή ήδη από τη µήτρα. Η 
πιθανότητα εµφάνισης του συνδρόµου αυξάνει µε την ηλικία της µητέρας.  
 
Τα άτοµα που πάσχουν από το σύνδροµο αυτό, παρουσιάζουν και ιδιαίτερα εµφανισιακά 
χαρακτηριστικά: είναι συνήθως µικρόσωµα,  µε µικρό στρογγυλό κεφάλι, ξηρότητα στα χείλη 
και τη γλώσσα και κατά κύριο λόγο την λεγόµενη Μογγολική πτυχή βλεφάρου, πτυχή στο 
βλέφαρο που θυµίζει τα χαρακτηριστικά της µογγολικής φυλής. 'Αλλα χαρακτηριστικά αφορούν 
την εµφάνιση µιας και µόνο εγκάρσιας ρυτίδωσης στο εσωτερικό της παλάµης και ευθεία 
ρυτίδωση στα πέλµατα. Στα άτοµα επίσης µε το σύνδροµο αυτό, εµφανίζονται αυξηµένα 
ποσοστά καρδιοπάθειας και λευχαιµίας από ότι στον υπόλοιπο πληθυσµό. 
 
 
3.3.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
∆ιαβάθµιση ως προς το µέγεθος των νοητικών προβληµάτων γίνεται συνήθως µε βάση τις 
επιδόσεις των ατόµων σε τεστ ευφυίας. Παρότι τα τεστ αυτά παρέχουν σαφείς ενδείξεις για τη 
νοητική κατάσταση των ατόµων, η θεώρηση τους ως αδιάσειστα στοιχεία είναι λανθασµένη διότι 
δεν συνυπολογίζεται η εµπειρία των ατόµων µε τεστ τέτοιου είδους, αν ο µηχανισµός και η 
φιλοσοφία τους έχουν γίνει κατανοητά κ.λ.π. Επίσης δεν έχει διαπιστωθεί το κατά πόσο η 
ικανότητα ανάπτυξης ή κατανόησης του λόγου ή λοιπές γνωστικές ικανότητες, µπορούν να 
συνδεθούν µε τις επιδόσεις αυτές [56][48].      
 
Σε σχέση µε τα παιδιά χωρίς νοητικά προβλήµατα, εµφανίζεται σαφής καθυστέρηση της 
ανάπτυξης του λόγου στα παιδιά για παράδειγµα µε Σύνδροµο Dοwn. Η ανάπτυξη τους τελικά 
είναι άµεσα συνυφασµένη µε την ανάπτυξή τους και σε άλλους τοµείς και από την επικοινωνία 
που έχουν µε τα άτοµα του περιβάλλοντός τους. Το ότι χρειάζονται αισθητά περισσότερο χρόνο 
στο να επεξεργαστούν τα ερεθίσµατα και να αντιδρούν σε αυτά, περιορίζει τις ευκαιρίες τους για 
εκµάθηση εννοιών, για την παρακολούθηση φυσιολογικών συζητήσεων των άλλων κτλ. Γενικά 
γίνεται µεγάλη προσπάθεια, στο να διδαχτεί η κατανόηση του λόγου πριν τη σχολική ηλικία στα 
άτοµα αυτά. Παράλληλα όµως είναι σπάνιες οι περιπτώσεις που δεν θα είναι αναγκαίο και ένα 
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υποβοηθητικό σύστηµα επικοινωνίας. Σε πολλές περιπτώσεις, η χρήση κατά κύριο λόγο 
σηµάτων νοηµατικής, αρχικά υποβοηθά την ανάπτυξη του λόγου, και σύντοµα τα άτοµα αυτά 
µιλούν, αντικαθιστώντας τα νοηµατικά σήµατα µε τις συνήθεις φωνητικές λέξεις [56][48].  
 
Ανάλογα λοιπόν µε την κατάστασή τους, στην οµάδα αυτοί ανήκουν άτοµα που χρειάζονται 
εκφραστικής γλώσσας, βοηθητικής γλώσσας ή εναλλακτικής γλώσσας [48]. 
Παρ όλες τις δυσκολίες, τα άτοµα µε νοητικά προβλήµατα µπορούν και πρέπει να εντάσσονται 
σε κοινωνικές οµάδες και να εµπλέκονται σε κοινές δραστηριότητες.  
 
Στο παρελθόν, όπως κάθε οµάδα πληθυσµού µε οποιαδήποτε διαφορετικότητα, υπήρξαν θύµατα 
απόλυτου κοινωνικού αποκλεισµού. Ανά περιόδους δεν έλειψαν φαινόµενα υποχρεωτικής 
ιδρυµατοποίησης, στείρωσης και απαγόρευσης γάµου, από επίσηµους φορείς, ενώ παράλληλα 
υπήρξαν στιγµατισµένοι κοινωνικά, και οι ίδιες οι οικογένειες έφταναν σε σηµείο να κρύβουν ή 
να έχουν σε συνθήκες ανέχειας µέλη τους µε νοητικά προβλήµατα. Η παρουσία ατόµου µε 
νοητική υστέρηση θεωρείτο απαράδεκτη ακόµα και στην κηδεία προσφιλών προσώπων. Με την 
πάροδο του χρόνου, τα φαινόµενα αυτά εξασθενούν, και υπάρχει πρόνοια από την πλευρά της 
πολιτείας αλλά και αλλαγή της κοινωνικής αντίληψης σε µεγάλο βαθµό. Πλέον, δραστηριότητες  
που παλαιότερα ήταν «απαγορευµένες» όπως η συµµετοχή σε κοινωνικές εκδηλώσεις, η 
εργασία, η εκπαίδευση, θεωρούνται δεδοµένες και υποβοηθούνται από πολλούς φορείς αλλά και 
το κοινωνικό σύνολο, και ενδεικτικό της τωρινής αλλαγής στάσης είναι οι σύγχρονες τάσεις για 
την ενσωµάτωση των ατόµων αυτών όχι σε ειδικά σχολεία αλλά στα κοινά σχολεία της περιοχής 
τους [48][56][4].  
 
Είναι πλέον αναµφισβήτητη η σηµασία της παροχής ευκαιριών για την περαιτέρω ανάπτυξή 
τους. Η συµµετοχή άλλωστε σε κοινωνικούς κύκλους ευρύτερους, πέρα από τους κηδεµόνες ή 
τους θεραπευτές έχει πολύ σηµαντικά θετικά αποτελέσµατα στα άτοµα αυτά, πέρα από τη 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. Καταρχήν, βοηθά στην αλλαγή της νοοτροπίας του 
κοινωνικού συνόλου, καθώς πλέον δεν αποτελούν φαινόµενο αξιοπερίεργο. Το να συνηθίσει 
κάποιος στην παρουσία ενός ατόµου διαφορετικού, είναι το πρώτο και σηµαντικότερο ίσως βήµα 
στην αποδοχή του. ∆εύτερον, προσφέρει πληθώρα ερεθισµάτων στο άτοµο, καθώς καλείται να 
αντιδράσει σε συνθήκες µη προβλέψιµες, πλούσιες σε εναλλαγές, και πέρα από την επικοινωνία 
µε σκοπό την κάλυψη των βασικών φυσικών αναγκών.  
 
Η δυσκολία κοινωνικής ένταξης της οµάδας αυτής, δεν προκύπτει µόνο από την  αδυναµία 
επικοινωνίας λόγω της υστέρησης στο λόγο και τη νόηση. Προκύπτει επίσης από τις εκδηλώσεις 
συµπεριφοράς που δεν θεωρούνται κοινωνικά «αποδεκτές». Το δυνατό και αλλόκοτο γέλιο, µη 
πρέποντα αγγίγµατα, ή υπερδραστηριότητα, απωθούν κατά κανόνα οποιονδήποτε µη 
συνηθισµένο στην παρουσία ενός ατόµου νοητικά µειονεκτικού. Αυτό συµβαίνει γιατί δεν είναι 
γνωστό ότι οι αντιδράσεις αυτές είναι ο τρόπος που τα άτοµα αυτά προσπαθούν να τραβήξουν 
την προσοχή ή να αντιδράσουν σε κάτι. Ολες οι αντιδράσεις, κοινωνικά αποδεκτές και µη, 
θεωρούνται από τους ειδικούς ότι δύνανται να είναι τρόποι επικοινωνίας, και ως τέτοιοι πρέπει 
να αντιµετωπίζονται. Για το λόγο αυτό γίνεται προσπάθεια να εφαρµόζεται κάποιος 
εναλλακτικός τρόπος επικοινωνίας για να αντικαθιστά τις αντιδράσεις αυτές, µε κοινωνικά 
αποδεκτές και ερµηνεύσιµες σωστά από το περιβάλλον (millieu teaching strategies).  Στις 
προσπάθειες αυτές, λαµβάνονται υπόψη οι εξής βασικές αρχές [56][48]: 
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- καθένας µπορεί να επικοινωνήσει και καθένας επικοινωνεί 
- καθένας επικοινωνεί µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο που του προσφέρεται κάθε στιγµή. Αυτό 

σηµαίνει ότι οι τρόποι έκφρασης που θα αντικαταστήσουν τους µη αποδεκτούς πρέπει να είναι 
της ίδιας αξίας, περισσότερο εύκολοι στην παραγωγή και ποτέ αυτή η αντικατάσταση να µην 
γίνεται αυτοσκοπός : το σηµαντικό δηλαδή, είναι να γίνεται κατανοητό το τί προσπαθεί το 
άτοµο αυτό να πεί µε κάποια συµπεριφορά κι όχι να κριθεί το αν η συµπεριφορά αυτή είναι 
αποδεκτή ή όχι [56]. 

 
Στις µη αποδεκτές συµπεριφορές, δεν συµπεριλαµβάνονται µόνο αντιδράσεις που θεωρούνται 
αλλόκοτες από το κοινωνικό σύνολο αλλά αντιδράσεις που είναι αταίριαστες ως προς την ηλικία 
του ατόµου. Αυτό αποτελεί ένα από τα διλήµµατα των θεραπευτών και των κηδεµόνων, το αν θα 
πρέπει να «αναγκάσουν» το άτοµο σε συµπεριφορές ταιριαστές στην ηλικία του, κι αν ακόµα 
αυτό δεν δείχνει κανένα ενδιαφέρον για αυτές, ή να επιτρέψουν τις συµπεριφορές και 
δραστηριότητες µε τις οποίες το άτοµο νιώθει άνετα ή για τις οποίες ενδιαφέρεται, σε όποιο 
ηλικιακό επίπεδο κι αν αυτές ανήκουν. Συνήθως ακολουθείται η δεύτερη άποψη, παράλληλα 
όµως γίνεται γνωριµία του ατόµου µε συµπεριφορές κοντύτερες στην ηλικία του ώστε να 
ενσωµατωθούν άµεσα σε περίπτωση εξέλιξης [56]. 
 
 
3.3.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
'Οσον αφορά την εφαρµογή ΕΕΕ συστηµάτων, κατεξοχήν γίνεται χρήση σηµάτων νοηµατικής. 
Στα άτοµα που χρειάζονται βοηθητικής γλώσσας, είναι ανεκτίµητο εργαλείο για τη µετάβαση 
στην απόκτηση οµιλίας [56][48]. Συνήθως οι µέθοδοι ανάπτυξης του λόγου και η χρήση της 
νοηµατικής ξεκινούν παράλληλα, και αρχικά, τα σήµατα της νοηµατικής γίνονται νωρίτερα 
κατανοητά από τις λέξεις και περισσότερα σε αριθµό αποκτούνται. Σύντοµα όµως παρατηρείται 
ανάπτυξη κυρίως του λόγου, και σταδιακά αυτός αντικαθιστά τη χρήση της νοηµατικής. Γίνεται 
επίσης και χρήση συµβολικών συστηµάτων, αυτά όµως µόνο σε επίπεδο άµεσης και εύκολης 
αναφοράς από το άτοµο βασικών αναγκών, κι όχι ως πλήρες επικοινωνιακό µέσο.                                             
 
Ο ρόλος του βοηθού αλλά και της ύπαρξης ευρύτερου κύκλου ατόµων µε τα οποία έρχεται σε 
επαφή ένα άτοµο µε νοητικά προβλήµατα, είναι καταλυτικός. Η στενή προσωπική σχέση µε ένα 
άτοµο είναι καθοριστική για την εξέλιξη και ανάπτυξη του ατόµου. Μια στενή σχέση δηµιουργεί 
συναισθήµατα ασφάλειας, συνήθειας, τρυφερότητας που είναι σηµαντικά για την ευόδωση των 
προσπαθειών. Ο διευκολυντής επίσης, έχοντας πλέον οικειότητα γνωρίζει τις προθέσεις πίσω 
από τις αντιδράσεις του ατόµου αυτού, καθώς και τις πιθανές αντιδράσεις σε ορισµένα 
ερεθίσµατα. Ο ρόλος επίσης του βοηθού είναι, µέσω διαφόρων µεθόδων, να διδάξει και να 
ωθήσει το άτοµο στο πώς να αρχίζει συζητήσεις, να µπορεί να ζητά και να αρνείται, και να 
πραγµατοποιεί όλο και περισσότερες και πολύπλοκες δραστηριότητες [56]. 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε νοητικά προβλήµατα υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• http://www.thearc.org/faqs/mrqa.html 
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3.4. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΦΑΣΙΑ 
 
3.4.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Η Αφασία (παλαιότερα Αφηµία) είναι µια διαταραχή του λόγου που επηρεάζει όλες τις 
λειτουργίες του, την κατανόηση, την παραγωγή, τη γραφή, την ανάγνωση, το σχηµατισµό 
χειρονοµιών, ή συνδυασµό αυτών και σε διάφορους βαθµούς. Είναι η ολική ή µερική απώλεια 
του ήδη υπάρχοντος λόγου. Η ίδια άλλωστε ονοµασία υποδηλώνει το νόηµα (α+φάσκω). Η 
Αφασία δεν πρέπει να συγχέεται µε άλλες διαταραχές όπως τη γεροντική άνοια, την 
περιφερειακή κώφωση, ή τα µαθησιακά προβλήµατα [56][2][47][3][26]. 
 
Ανάλογα µε τη λειτουργία του λόγου που έχει υποστεί βλάβη διακρίνουµε τους εξής τύπους 
αφασίας: 
 
- την εκφραστική αφασία (Broca's aphasia, expressive aphasia) 
- την δεκτική αφασία (Wernicke's aphasia, receptive aphasia) 
- την ολική ή καθολική αφασία (global aphasia, irreversible aphasia syndrome) [47][3] 
 
Στην εκφραστική αφασία, το άτοµο αδυνατεί να σχηµατίσει λόγο συνεχή, αλλά λόγος του είναι 
πολύ αργός (συλλαβή συλλαβή) µε µεγάλες διακοπές, προτάσεις σύντοµες και παραγόµενος µε 
εµφανή δυσκολία µε πολλές συγκεκριµένες λέξεις να επαναλαµβάνονται και συνήθως 
τηλεγραφικός (telegraphic). Τηλεγραφική οµιλία εµφανίζεται όταν η σλυνταξη των προτάσεων 
είναι ελλιπής, παραλείπονται λέξεις (συνήθως τα άρθρα, τα επιρρήµατα) και συχνά οι κύριες 
λέξεις των προτάσεων που τελικά χρησιµοποιούνται (όπως τα ουσιαστικά ή τα ονόµατα) 
παρουσιάζουν γραµµατικά λάθη.   Η κατανόηση όµως της καθηµερινής γλώσσας είναι η 
φυσιολογική [47][56]. 
 
Στην δεκτική αφασία παρουσιάζεται µεγάλο πρόβληµα στην κατανόηση του λόγου. Ο 
παραγόµενος λόγος επίσης εµφανίζεται µεν µε ευφράδεια, υπερβολική πολλές φορές, όµως 
παρουσιάζονται ακατανόητες φράσεις, χρήση περιφραστικών εκφράσεων, όπως και προβλήµατα 
στην επιλογή λέξεων και στην  ανάκτησή τους από τη µνήµη. 
 
Η ολική αφασία συγκεντρώνει τα συµπτώµατα και της εκφραστικής και της δεκτικής αφασίας 
και είναι η πιο βαριά µορφή αφασίας, και συνήθως το άτοµο δεν επανέρχεται, γι αυτό και 
ονοµάζεται "αµετάκλητο αφασικό σύνδροµο". Και η ικανότητα κατανόησης του λόγου και η 
ικανότητα έκφρασης είναι ελαχιστοποιηµένες [47][56]. 
 
'Αλλα συµπτώµατα που παρουσιάζονται σε άτοµα µε αφασία είναι :  
 
- η αγνωσία (agnosia). Με τον όρο αυτό ονοµάζεται η ανικανότητα αναγνώρισης γνωστών 

ερεθισµάτων, ήχων, εικόνων κλπ. Χάνεται δηλαδή η «µνήµη» των εννοιών των συµβόλων. 
∆εν είναι δυνατή η απόδοση «ονόµατος» στο σύµβολο ή το αντικείµενο (ασυµβολισµοί) 
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- η απραξία (apraxia). Αδυναµία ελέγχου εκούσιων κινήσεων, είτε των φωνητικών οργάνων, 
είτε άλλων µερών του σώµατος, όπως για παράδειγµα των χεριών, καθιστώντας έτσι αδύνατη 
τη χρήση χειρονοµιών. 

- η αναρθρία ή δυσαρθρία (anarthria, dysarthria). Αδυναµία ή παράλυση της µιάς πλευράς 
του σώµατος. Εάν στα τµήµατα που έχουν επηρεαστεί είναι και τα φωνητικά όργανα, 
εµφανίζονται µεγάλα προβλήµατα στην άρθρωση και την παραγωγή του λόγου ή  βλάβες 
στην όραση ή την ακοή. Συχνά όµως τα άτοµα µε αφασία δεν παρουσιάζουν κανένα 
πρόβληµα κίνησης, και µπορούν να πραγµατοποιούν όλες τις συνήθεις τους δραστηριότητες 
[2]. 

 
 
3.4.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Η Αφασία προκαλείται όταν υπάρξει βλάβη στο τµήµα του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνο για 
την επεξεργασία του λόγου. Το αν η αφασία θα είναι εκφραστική, δεκτική ή ολική εξαρτάται 
σαφώς από το ακριβές τµήµα του εγκεφάλου που πλήττεται. Βλάβες τέτοιου είδους κατά κανόνα 
(85% των περιπτώσεων) προκαλούνται από εγκεφαλικά επεισόδια που συνήθως πλήττουν άτοµα 
άνω των 60 χρόνων. Η αφασία πλήττει συνολικά περίπου το 0,6% του πληθυσµού. 'Αλλα αίτια 
που είναι πιθανό να οδηγήσουν σε αφασία είναι η εµφάνιση όγκων στον εγκέφαλο (7%), 
εγκεφαλίτιδες (1,5%), ανευρύσµατα (4%) και τραυµατική βλάβη στο κεφάλι συνήθως λόγω 
ατυχηµάτων ή βίας (10%) [56][47][3]. 
 
Το 25% των ασθενών συνήθως επανέρχονται µέσα σε 3 µήνες και οι περισσότεροι µέχρι τους 6 
µήνες, ολικά ή µερικά 'Αλλοι δεν  επανέρχονται και αποτελούν τις βαριές περιπτώσεις αφασίας.  
 
'Οσον αφορά την ικανότητα λόγου, αρχικά επανέρχεται η ικανότητα κατανόησης και στη 
συνέχεια η ικανότητα παραγωγής. Οι µηχανισµοί ανάκτησης των ικανοτήτων αυτών από τον 
εγκέφάλο δεν είναι γνωστοί. Είναι πιθανό τα κατεστραµµένα τµήµατα να επανακτούν τη 
λειτουργία τους µε το πέρασµα ενός χρονικού διαστήµατος, ή άλλα τµήµατα του εγκεφάλου να 
αναλαµβάνουν το ρόλο των κατεστραµµένων [56]. 
 
 
3.4.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Τα άτοµα µε αφασία ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες που χρειάζονται υποβοηθητικά συστηµάτα 
γλώσσας, ανάλογα µε την κατάστασή τους. 
 
Ποικιλία επίσης εµφανίζεται στα ακριβή τµήµατα της γλώσσας που πλήττονται. Για παράδειγµα, 
άλλοι παρουσιάζουν µεγάλη δυσκολία στο να θυµηθούν συγκεκριµένες λέξεις ή ονόµατα 
ανθρώπων ή τόπων, άλλοι θυµούνται τις λέξεις, αδυνατούν όµως να σχηµατίσουν συντακτικά 
και γραµµατικά σωστές προτάσεις [56][47][3]. Επίσης περίεργο φαινόµενο αποτελεί το ότι 
παρότι δεν αναγνωρίζουν λέξεις µπορούν να αναγνωρίζουν σύµβολα, ειδικά αν αυτά 
τοποθετηθούν µέσα σε µια λέξη  πχ. σπιτ4ι. Ενώ δεν αναγνωρίζει τη λέξη, αναγνωρίζει ότι το 4 
δεν ταιριάζει . 
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Οι νοητικές ικανότητες είναι συνήθως άθικτες, παρότι ένα από τα πιο συνηθισµένα και 
ενοχλητικά συµπτώµατα για τους αφασικούς είναι ότι παρότι γνωρίζουν τις έννοιες και τι 
ακριβώς θέλουν να πουν , το να το εκφραστούν τελικά τους είναι αδύνατο (ασυµβολισµοί) . Για 
το λόγο αυτό και συχνά άτοµα µε αφασία λανθασµένα θεωρούνται ότι έχουν νοητική υστέρηση. 
Στην πραγµατικότητα και οι νοητικές ικανότητες είναι υπαρκτές, και οι δοµές της γλώσσας ή το 
λεξιλόγιο, υπάρχει όµως εξαιρετική αδυναµία στο να ανακτούνται την απαιτούµενη κάθε φορά 
στιγµή. Τα προβλήµατα αυτά δεν εµφανίζονται σχετικά µε ορισµένα θέµατα ή λέξεις, αλλά 
περισσότερο ανά στιγµές. Είναι δηλαδή συνηθισµένο ορισµένες εκφράσεις να λέγονται µια 
ορισµένη στιγµή, ενώ κάποια άλλη ή σε άλλο θεµατικό υπόβαθρο, να είναι αδύνατη η έκφρασή 
τους [56][47][3]. 
 
'Αλλο επίσης φαινόµενο, εύκολα παρεξηγήσιµο, είναι το ότι καθώς το ηµισφαίριο του εγκεφάλου 
το υπεύθυνο για τη λεγόµενη "συναισθηµατική" γλώσσας είναι άθικτο, συχνά οι αφασικοί 
εκφράζονται µε βρισιές και χυδαιότητα. 
 
Ορισµένοι αφασικοί, παρουσιάζουν προβλήµατα και στην αντίληψη εικόνων, ή σχεδίων, πολλοί 
όµως κατανοούν πλήρως τέτοια ερεθίσµατα και τα χρησιµοποιούν κατά κόρον για να 
επικοινωνούν. Συχνά επίσης πολλοί ζωγραφίζουν απλά σκίτσα για να εκφραστούν. Καθώς 
επίσης η αφασία πλήττει άτοµα που ήδη έχουν περάσει πολλά χρόνια ζώντας και επικοινωνώντας 
φυσιολογικά, οι αφασικοί κατά κανόνα γνωρίζουν όλους τους κανόνες της επικοινωνίας και της 
συζήτησης και έχουν και εµπειρίες χρόνων που τους επιτρέπουν, εάν υπάρχει τρόπος, να 
αναφέρονται και να συζητούν για ποικίλα θέµατα και να µην παρουσιάζουν γνωστικά 
προβλήµατα [56]. 
 
Στις περιπτώσεις αφασίας, όπως και σε όλες τις περιπτώσεις όπου το άτοµο αδυνατεί να 
επικοινωνήσει, οι νοητικές του όµως λειτουργίες είναι σχεδόν άθικτες, είναι προφανές ότι η 
επιθυµία έκφρασης και συνθηκών διαβίωσης κοντινών στην πρότερη κατάστασή τους είναι πολύ 
ισχυρή. Τα αφασικά άτοµα είναι σε µεγάλη πλειοψηφία άτοµα µεγάλης ηλικίας, για τα οποία 
πολλοί θεωρούν ότι, καθώς ελάχιστες ήταν οι δραστηριότητές τους έτσι κι αλλιώς πριν το 
εγκεφαλικό επεισόδιο  ή την όποια αιτία της αφασίας, οι συνέπειες της τωρινής ανικανότητάς 
τους δεν είναι ιδιαίτερα τραγικές. Ακριβώς όµως για το λόγο αυτό, η ανάκτηση της δυνατότητας 
εκτέλεσης των συγκεκριµένων αυτών δραστηριοτήτων είναι για τους αφασικούς µεγάλης 
ηλικίας, θέµα ζωτικής σηµασίας. Η οµιλία για τα ηλικιωµένα άτοµα είναι απαραίτητο µέσο για 
να εκδηλώσουν τις βασικές τους ανάγκες, να µεταφέρουν και να δέχονται πληροφορίες, να 
φανερώνουν τα αισθήµατά τους στα κοντινά τους πρόσωπα, και να τηρούν τις εθιµοτυπικές 
σχέσεις µε άτοµα το ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Η υποµονή και βοήθεια από τα άτοµα του 
άµεσου περιβάλλοντος παίζει καθοριστικό λόγο [56]. 
 
∆ιάφορες απλές µέθοδοι άµεσης επικοινωνίας, µπορούν να αναπτυχθούν ώστε να µετριάσουν τα 
παραπάνω προβλήµατα. Η συνοµιλία µε παύσεις για παράδειγµα από τον συνοµιλητή, δίνει στον 
αφασικό την ευκαιρία και την προτροπή να συµµετάσχει στη συζήτηση µε όποιο τρόπο µπορεί, 
στο διάστηµα που αβίαστα του προσφέρεται. Πολύ συχνά, οι αφασικοί µεγάλης ηλικίας έχουν 
την ανάγκη να διηγούνται, κυρίως γεγονότα του παρελθόντος. 'Έχοντας αυτό υπόψη, η παρουσία 
και εύκολη χρήση φωτογραφιών από το παρελθόν ή αντικειµένων µπορεί να βοηθήσει το άτοµο 
να εκφραστεί. Η φυσική επαφή επίσης µπορεί να αντικαταστήσει µε την τρυφερότητα, την 
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ανάγκη να προφερθούν ή να κατανοηθούν συναισθήµατα και από τα δύο µέρη. 'Όσον αφορά 
άτοµα πέραν του άµεσου περιβάλλοντος, βοηθήµατα όπως εικόνες ή προ-ηχογραφηµένα 
µηνύµατα µπορούν να βοηθήσουν τον αφασικό να ευχαριστήσει κάποιον, για παράδειγµα, ή να 
ζητήσει συγγνώµη για την αδυναµία του να µιλήσει, δραστηριότητες που σε άτοµα µεγάλης 
ηλικίας δεν είναι απλή έκφραση ευγένειας αλλά είναι ανάγκη.  
 
Ανάλογα µε το βαθµό των προβληµάτων που το άτοµο παρουσιάζει, κυρίως των κινητικών και 
της ικανότητας αυτοεξυπηρέτησης ή την ανάγκη συνεχούς ιατρικής φροντίδας, άλλοι αφασικοί, 
ακόµα και σοβαρών µορφών, µπορούν να συνεχίσουν να µένουν στο σπίτι τους, 
προσαρµόζοντας φυσικά τη ζωή τους στις νέες συνθήκες µέχρι να επανέλθουν ή για πάντα αν 
αυτό καταστεί αδύνατο, άλλοι έχοντας ανάγκη ειδικής φροντίδας, αναγκάζονται να νοσηλευθούν 
σε ειδικά ιδρύµατα [56][3]. 
 
 
3.4.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Τα συστήµατα ΕΕΕ είναι πάρα πολύ χρήσιµα σε άτοµα µε αφασία και σχετικά πρόσφατα άρχισε 
η εφαρµογή τους.  
 
Για τη δεκτική αφασία, συνήθη βοηθήµατα είναι εικόνες και φωτογραφίες που ο διευκολυντής ή 
ο συνοµιλητής παρουσιάζει στον αφασικό. Στην εκφραστική αφασία, µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
πληθώρα βοηθηµάτων, υψηλής και µη τεχνολογίας και συνήθως συνδυασµός διαφόρων τύπων 
για να µπορέσει ο αφασικός να εκφράζεται. Ειδικά εάν η ικανότητα χρήσης συµβόλων ή 
σχηµατισµού χειρονοµιών είναι άθικτες, το άτοµο µε αφασία µπορεί να χρησιµοποιεί σήµατα 
νοηµατικής, ηλεκτρονικά συστήµατα σύνθεσης οµιλίας, επικοινωνιακά βιβλία ή πίνακες, όλα 
αυτά προσαρµοσµένα στις δικές του ανάγκες έκφρασης ή διαβίωσης. Τα βοηθήµατα αυτά επίσης 
πρέπει να αναπροσαρµόζονται ανάλογα και µε την πρόοδο της θεραπείας του ατόµου και των 
ικανοτήτων που έχει τυχόν ανακτήσει, ή το περιβάλλον που σε κάθε περίοδο ζει. Για παράδειγµα 
εάν το άτοµο βγει από το νοσοκοµείο, θα του ήταν άχρηστο στο σπίτι ένα ΕΕΕ σύστηµα που 
ήταν προσαρµοσµένο στην πραγµατικότητα του νοσοκοµείου όπου για παράδειγµα το όνοµα του 
γιατρού ήταν αναγκαίο ενώ στο σπίτι αναγκαίο ίσως είναι το όνοµα ενός γείτονα [56].     
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε αφασία υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• National Aphasia Assosiation http://www.aphasia.org/ 

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  69 
 

 

http://www.aphasia.org/


Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

3.5. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ 
 
3.5.1. Γενική Περιγραφή - Συµπτώµατα 
 
Ο αυτισµός είναι από το πιο σοβαρά και πιο δύσκολα σύνδροµα όσον αφορά την επικοινωνία. 
Κύρια χαρακτηριστικά των ατόµων µε αυτισµό είναι οι εκτεταµένες διαταραχές του λόγου και 
της επικοινωνίας, η εξαιρετική δυσκολία στην εδραίωση επικοινωνίας µε άλλους και αλλόκοτες, 
ασυνήθεις αντιδράσεις ως προς το περιβάλλον [56][48][3][12][13][14]. 
 
Παρότι υπάρχει πολύ µεγάλη διαφορετικότητα στο βαθµό και στα συµπτώµατα των ατόµων µε 
αυτισµό, υπολογίζεται ότι σε ίσως πάνω από το 0,5% του πληθυσµού θα διαγνωσθεί αυτισµός ή 
συγγενείς µε τον αυτισµό διαταραχές (π.χ. σύνδροµο Landau Kleffner, Αspenger), συνήθως από 
τις πρώτες νηπιακές ηλικίες. 
 
Οι µεγάλες διαφορές που παρουσιάζονται στα συµπτώµατα και στις συµπεριφορές των 
αυτιστικών ατόµων, τονίζουν το πόσο διαφορετικά είναι αυτά [33]. 'Εχει γίνει προσπάθεια να 
καταγραφούν και κατηγοριοποιηθούν όλα τα συµπτώµατα που συνδέονται µε το σύνδροµο, ώστε 
να είναι όσο περισσότερο έγκαιρη και σε µικρότερη ηλικία η διάγνωση του. Το σύνδροµο 
υπάρχει αλλά δυστυχώς είναι αδύνατο να διαπιστωθεί πριν την ηλικία που αρχίζει να γίνεται 
εµφανής η περίεργη συµπεριφορά., αφήνοντας στη συνέχεια πολύ µικρά χρονικά περιθώρια για 
παρέµβαση . 
 
Σχετικά µε τη σχέση τους µε τα άτοµα γύρω τους, τα άτοµα µε αυτισµό δείχνουν να µην 
αντιλαµβάνονται ότι υπάρχουν και άλλοι. ∆εν µιµούνται, δεν αντιδρούν µε τους συνήθεις 
τρόπους ούτε καν στην τρυφερότητα, δεν δείχνουν ενδιαφέρον να επικοινωνήσουν µε κανέναν ή 
ακόµα και αντιδρούν αρνητικά σε κάτι τέτοιο, ειδικά µάλιστα µε συνοµηλίκους τους. Αυτό το 
κύριο χαρακτηριστικό της ανέκφραστης, απόµακρης, εσωστραφούς και απόµακρης από τον 
κόσµο παρουσίας τους, είναι που έδωσε και το όνοµα στη διαταραχή (αυτιστικός=του ε-αυτού). 
Πρέπει να γίνει σαφές ότι η στάση αυτή δεν είναι εκούσια [3]. 
Τα κύρια συµπτώµατα που οδηγούν σε διάγνωση αυτισµού είναι τα εξής: αποστροφή του 
βλέµµατος, τελετουργικές συµπεριφορές, εξάρσεις θυµού, συµπεριφορές αυτοερεθισµού, υπό και 
υπερ-ευαισθησία στα εξωτερικά ερεθίσµατα, αλαλία, ηχολαλία, µη φυσιολογική συµπεριφορά 
στη δηµιουργία σχέσεων, και η διαπίστωση των συµπτωµάτων αυτών πρίν τον 30ο µήνα [33]. 
 
Ο  Kanner, ο πρώτος που ασχολήθηκε επισταµένα µε το σύνδροµο, εισήγαγε και τη θεωρία ότι 
αιτία του αυτισµού είναι η ψυχρότητα εκ µέρους των γονέων προς το παιδί ήδη από την αρχή της 
ύπαρξής του . Νεώτερες όµως και ελεγχόµενες µελέτες δεν παρουσίασαν καµία απόδειξη της 
υπόθεσης του Kanner, αλλά αντίθετα έφεραν στο φως ενδείξεις οργανικών αιτίων [33]. 
 
Σύµφωνα µε τον Kanner ο αυτισµός δεν παρουσιάζεται ως απώλεια επαφής µε την 
πραγµατικότητα, αλλά ως ανικανότητα δηµιουργίας της επαφής αυτής και οφείλεται στην 
έµφυτη ανικανότητα των ατόµων αυτών να αναπτύσσουν βιολογικά συναισθηµατική επαφή µε 
άλλους.  
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Ο αυτισµός αρχικά θεωρείτο είδος παιδικής σχιζοφρένειας, καθώς πολλά από τα συµπτώµατα 
είναι κοινά και στις δύο περιπτώσεις, πράγµα που δυσκολεύει ή παραπλανά την αρχική 
διάγνωση, µε καταστροφικές συνέπειες για το παιδί. 
 
'Οσον αφορά την επικοινωνία είτε µέσω του λόγου είτε µέσω συµβόλων ή χειρονοµιών, συνήθως 
αυτή εκλείπει πλήρως. Παρατηρούνται όµως φαινόµενα επίµονης αλλά αποκλίνουσας από το 
φυσιολογικό επικοινωνίας, όπως επίµονο και διαπεραστικό βλέµµα συνήθως από πολύ κοντινή 
απόσταση, επίµονες εκφράσεις στο πρόσωπο, ή περίεργες στάσεις του σώµατος. Συχνά αυτά τα 
φαινόµενα ερµηνεύονται ως προσπάθειες έναρξης επικοινωνίας.  
 
Αποκλίνουσα από το φυσιολογικό επικοινωνιακή συµπεριφορά παρατηρείται και µε φαινόµενα 
που αφορούν την οµιλία. Το ύψος ή η ένταση του ήχου, η προφορά ή η προσωδία αλλοιώνονται 
µε αλλόκοτο και επίµονο τρόπο ενώ παράλληλα χρησιµοποιούνται και επαναλαµβάνονται 
στερεότυπες φράσεις. Το σύµπτωµα αυτό στη πιο έντονή του µορφή εµφανίζεται µε το 
φαινόµενο της Ηχολαλίας (echolalia). Ολόκληρες φράσεις ή τµήµατα συζητήσεων 
επαναλαµβάνονται ολόκληρα σε άσχετες µετέπειτα χρονικές στιγµές από όταν ειπώθηκαν, και 
εκτός θέµατος. Τα αυτιστικά άτοµα επιπλέον, δεν δείχνουν ενδιαφέρον να ξεκινήσουν την 
επικοινωνία µε κάποιον ή να την ολοκληρώσουν [56]. 
 
Σχετικά µε τη συµπεριφορά τους, τα άτοµα µε αυτισµό διακρίνονται από στερεοτυπικές 
δραστηριότητες του συνδρόµου, όπως χτυπήµατα µε τα χέρια ή τον δείκτη σε επιφάνειες, 
στροβιλισµό πραγµάτων, χτύπηµα του κεφαλιού στον τοίχο ή άλλες επιφάνειες, ταλάντωση του 
σώµατος ή άλλες πολύπλοκες κινήσεις. ∆είχνουν αποκλειστική ενασχόληση µε ορισµένα 
αντικείµενα, κυρίως αντικείµενα που περιστρέφονται ή σπινθηροβολούν, ή υπερβολική 
εξάρτηση από ασυνήθιστα αντικείµενα, κυρίως µηχανικά Σε κάθε αλλαγή του περιβάλλοντος 
αντιδρούν έντονα αρνητικά. Απαιτούν µέχρι και σε παράλογο βαθµό, οι ρουτίνες και οι 
συνηθισµένες διαδικασίες να ακολουθούνται τυπολατρικά, µε απόλυτη ακρίβεια και σε κάθε 
λεπτοµέρεια εξ ολοκλήρου. Οι συµπεριφορές αυτές (που εµφανίζονται και σε ψυχωτικά παιδιά) 
είναι καταναγκαστικές και επίµονες [33]. 
 
∆εν πραγµατοποιούν δραστηριότητες που να απαιτούν φαντασία ενώ τα ενδιαφέροντά τους είναι 
ελάχιστα και συνήθως αλλόκοτα. Τα κοινά παιχνίδια για παράδειγµα αφήνουν τα αυτιστικά 
παιδιά αδιάφορα, ενώ µπορεί να βρουν µεγάλο ενδιαφέρον και να προσκολληθούν στο να 
γεµίζουν δοχεία µε νερό, να ξεφυλλίζουν βιβλία, να αναβοσβήνουν τα φώτα, να διυλίζουν το 
φως µέσα από τα δάχτυλά τους, συχνά παρατηρείται να πιέζουν τα µάτια τους για να 
δηµιουργήσουν νέους οπτικούς ερεθισµούς, να στριφογυρίζουν µια τούφα από τα µαλλιά τους, 
να χαιρετούν, να παίρνουν περίεργες στάσεις , ή να ακούν µουσική.  Εµφανίζουν όµως επίσης 
κατά αξιοπερίεργο τρόπο, πρόωρα ανεπτυγµένες ικανότητες, όπως στα µαθηµατικά [56][48][3].  
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3.5.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Κοινωνιολογικές και λαογραφικές µελέτες δείχνουν ότι οι µύθοι για νεραιδοπαίδια ή για παιδιά 
που είδαν νεράιδες και έκτοτε έµοιαζαν χαµένα και άλαλα, ίσως πηγάζουν από την παρουσία 
παιδιών µε αυτισµό [15]. 
 
Τα αίτια που προκαλούν τον αυτισµό δεν έχουν διαπιστωθεί. Είναι όµως σχεδόν σίγουρο πλέον 
ότι έχουν βιολογική βάση, κι όχι ψυχολογική ή άλλου είδους. Υπεύθυνη ίσως να είναι κάποια 
ασθένεια του ανοσοποιητικού συστήµατος, ή κάποια εκφυλιστική ασθένεια των νευρικών 
κυττάρων, ίσως και ορισµένα εµβόλια [56][3]. 
 
Πιο πιθανή θεωρείται η νευρολογική εξήγηση, η ύπαρξη ενός ελαττωµατικού µηχανισµού 
αντίληψης που εκδηλώνεται µε την αντίληψη των ερεθισµάτων σε υπερβολικό βαθµό και µε 
δυσκολία στη σύνθεση των επιµέρους λειτουργιών των αισθήσεων που προκαλούν επίσης 
Κεντρική ∆ιαταραχή του Λόγου [33]. 
 
Η µελέτη του αυτισµού άρχισε µόλις στις αρχές του 20ου αιώνα, και θεωρείται ως ατυχής 
σύµπτωση και αποτέλεσε τροχοπέδη στην εξέλιξη της µελέτης του, η παράλληλη διάδοση και 
εδραίωση εκείνη την εποχή των φρουδικών απόψεων περί διαταραχών. 'Ετσι για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα, υπήρχε η αντίληψη ότι ο αυτισµός ήταν άλλο ένα είδος παιδικής ψύχωσης, και ότι για 
την εµφάνιση των συµπτωµάτων του αυτισµού, υπεύθυνοι ήταν οι γονείς και η παραµέληση των 
παιδιών τους και ψυχρότητα από µέρους τους που οδήγησαν το παιδί να αποσυρθεί από τον 
κόσµο.  
 
Πιστεύεται ότι όλα τα συµπτώµατα που συνθέτουν τον αυτισµό µπορούν να δικαιολογηθούν µε 
τη συγκεκριµένη βασική διαταραχή που παρουσιάζουν τα άτοµα αυτά στην αντίληψη : τα άτοµα 
µε αυτισµό δείχνουν να ενεργούν υπό έναν ολιστικό τρόπο επεξεργασίας κάθε ερεθίσµατος 
(gestalt) . Αυτό σηµαίνει ότι κάθε ερέθισµα γίνεται αντιληπτό ως µια και µόνο οντότητα. Εάν το 
ερέθισµα είναι µια φράση, η φράση νοείται ως µια οντότητα κι όχι σύνολο λέξεων, και έτσι 
ερµηνεύεται και το φαινόµενο της Ηχολαλίας, όπου το άτοµο µπορεί να επαναλάβει ολόκληρες 
φράσεις που ειπώθηκαν κάποτε χωρίς να αντιλαµβάνεται διόλου το τι αυτό που λένε σηµαίνει ή 
ότι αποτελείται από επιµέρους τµήµατα. Μέσω αυτής της αιτιολογίας, ερµηνεύεται ίσως και η 
υπερβολικά αρνητική τους αντίδραση µε άγχος ή φόβο σε οποιαδήποτε αλλαγή στο "όλον" του 
περιβάλλοντος ή των ακολουθιών των συνηθειών τους [56][48][3].  
 
Η έντονη αυτή επιθυµία του µόνιµου και αµετάβλητου  οφείλεται  µάλλον στην αδυναµία τους 
να αντιµετωπίσουν νέες καταστάσεις που ίσως προκύψουν και η επιθυµία αυτή εκδηλώνεται σε 
κάθετι, όπως το ότι σε ένα χώρο διαλέγουν µια γωνία συνήθως και κάθονται πάντα εκεί.  
 
Η δηµιουργία ενός εσωτερικού κόσµου, είναι µια προσπάθεια να εγκαθιδρύσουν και να 
διατηρήσουν µια εσωτερική τάξη που δεν µπορούν να εγκαθιδρύσουν στον εξωτερικό κόσµο 
[33]. 
 
Επειδή ακριβώς τα αυτιστικά άτοµα δείχνουν να µην επικοινωνούν µε το περιβάλλον, ούτε 
εκφραστικά ούτε δεκτικά, επειδή συχνά δεν αντιδρούν σε κανένα ερέθισµα ηχητικό ή οπτικό, 
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ούτε καν στον πόνο, και κατά κανόνα δεν µιλούν, πολλές φορές υπάρχει η υποψία παρουσίας και 
άλλων διαταραχών όπως κώφωσης, προβληµάτων στην όραση ή βλάβη στα κέντρα του 
εγκεφάλου ή στο νευρικό σύστηµα λόγω έλλειψης αντίδρασης στον πόνο, ή λοιπών διαταραχών 
του λόγου λόγω της έλλειψης οµιλίας. Καµία όµως τέτοια διαταραχή δεν διαπιστώνεται. Στις 
περιπτώσεις µάλιστα που επέρχεται βελτίωση, αναπτύσσονται σταδιακά και οι αντιδράσεις 
αυτές, όπως ο πόνος, υποδεικνύοντας ότι και αυτά είναι συµπτώµατα της διαταραχής στην 
αντίληψη. 
Καθώς µόνο η αντίληψη φαίνεται να είναι κλονισµένη, παρουσιάζονται προβλήµατα µόνο στις 
λειτουργίες που σχετίζονται µε αυτή. Για το λόγο αυτό, τα αυτιστικά άτοµα έχουν κατά τα άλλα 
πλήρεις κινητικές ικανότητες, για παράδειγµα περπατούν ή τρέχουν φυσιολογικά [48][56]. Αν 
και συχνά και η κίνηση τους ακόµα είναι αλλόκοτη, όπως κίνηση των χεριών σας φτεροκόπηµα 
ή περπάτηµα στις µύτες των ποδιών, αυτό είναι απόρροια της γενικότερης διαταραχής της 
αντίληψης, και όχι άλλης συγκεκριµένης νευρολογικής ή κινητικής διαταραχής.     
 
 
3.5.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Η απουσία των αναµενόµενων πρώτων φυσιολογικών εκδηλώσεων του προφορικού λόγου είναι 
από τα πρώτα συµπτώµατα που οδηγούν στη διάγνωση αυτισµού. 
 
Τα περισσότερα άτοµα µε αυτισµό, παραµένουν σιωπηλά για όλη τη διάρκεια της ζωής τους, 
σιωπηλά και ως προς το λόγο αλλά και όλες τις µορφές επικοινωνίας, όπως χειρονοµίες ή 
εκφράσεις του προσώπου. Αυτοί ανήκουν στα άτοµα που χρειάζονται εναλλακτικής γλώσσας, 
καθώς ο εναλλακτικός τρόπος επικοινωνίας θα είναι και ο µόνος που θα χρησιµοποιήσουν ποτέ 
για τη συνήθως περιορισµένη επαφή τους µε τον εξωτερικό από αυτούς κόσµο. Υπάρχουν όµως 
και πολλές περιπτώσεις, ειδικά ατόµων που υπεβλήθησαν σε έντονη θεραπεία από τη στιγµή που 
άρχισε να διαπιστώνεται ο αυτισµός, που όντως αναπτύσσουν το λόγο ως ένα βαθµό. Τα άτοµα 
αυτά ανήκουν στα που χρειάζονται βοηθητικής γλώσσας. 
 
Ο λόγος τους όµως είναι αλλόκοτος. Χρησιµοποιούν αποκλειστικά τον ενεστώτα και 
απευθύνονται στο 2ο και 3ο πρόσωπο κι όταν ακόµα αναφέρονται στον εαυτό τους 
χαρακτηριστικό που υποδηλώνει διάφορα στοιχεία για το πώς αντιλαµβάνονται τον κόσµο . 
      
Η σοβαρή διαταραχή στην αντίληψη κατατάσσει συχνά και τα αυτιστικά άτοµα στις πολύ 
σοβαρές περιπτώσεις νοητικής υστέρησης. Η κατανόηση του λόγου, των δοµών της γλώσσας και 
της λειτουργίας της είναι κατά κανόνα µηδενική. Κι αν ακόµα µε τη βοήθεια εντατικής και 
έγκαιρης θεραπείας αναπτύξουν το λόγο, στις περισσότερες περιπτώσεις αυτός είναι 
αποσπασµατικός, χρησιµοποιούνται µόνο ορισµένες χαρακτηριστικές λέξεις, το πλήθος των 
οποίων σπάνια ξεπερνά τις 10. Παρότι το πλήθος αυτό φαίνεται µηδαµινό, η απόκτηση και 
χρήση έστω των δέκα αυτών λέξεων από ένα άτοµο που δεν είχε ουδεµία επαφή και επικοινωνία 
µε οτιδήποτε και οποιονδήποτε πέρα από το ίδιο, αποτελεί συγκλονιστικό επίτευγµα, καθώς 
πλέον το άτοµο δύναται να επηρεάσει και να επηρεαστεί από το περιβάλλον, να εκφράσει τις 
ανάγκες του και να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσής του. 
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Το χαρακτηριστικό φαινόµενο της Ηχολαλίας συµβαίνει σχεδόν απροειδοποίητα και οι πρώτες 
λέξεις είναι «ανεξήγητα» πολύπλοκες και σωστές. 
 
Η Ηχολαλία άλλοτε παρουσιάζεται ως επανάληψη µιας µικρής πρότασης ή του τέλους µιας 
πρότασης που ήδη ειπώθηκε ή ως επανάληψη ολόκληρης συνοµιλίας ή µονολόγου επακριβώς, 
φαινόµενο που αναφέρεται και ως φωνογραφισµός (phonographism) . 
   
'Αλλοτε, εκτός από την Ηχολαλία, παρουσιάζεται το φαινόµενο των Μονολόγων. Το αυτιστικό 
άτοµο µιλάει µεν, και µε διάρκεια, χωρίς όµως να δίνει οποιαδήποτε σηµασία στην ύπαρξη ή όχι 
συνοµιλητή. 'Αλλοτε εµφανίζεται το φαινόµενο των «νεολογισµών» δηλαδή λέξεων ή φράσεων 
που δεν έχουν νόηµα στην καθοµιλουµένη αλλά έχουν συγκεκριµένη σηµασία για το παιδί . 
Υπάρχει όµως και ένα ποσοστό που τελικά αναπτύσσει τον λόγο µε ενεργητικό τρόπο, 
χρησιµοποιεί προτάσεις µε συντακτικές δοµές  και εκφράζει συναισθήµατα, επιθυµίες και 
σκέψεις.  
 
Kι όταν µιλούν όµως, η ποιότητα του λόγου τους είναι ιδιόµορφη και αλλόκοτη, συχνά µιλούν 
µονότονα. Αυτό δεν φαίνεται να είναι κάποιο είδος συναισθηµατικής βλάβης αλλά αποτέλεσµα 
της ανικανότητάς τους να επεξεργαστούν, να κατανοήσουν και να δηµιουργήσουν τα τµήµατα 
του λόγου (Fay και Schuler [71])  
Συχνά επίσης µιλούν πολύ δυνατά στην προσπάθεια να αποκόψουν άλλους εξωτερικούς 
θορύβους [33]. 
Ως προς την αντίληψη του λόγου, όπως ήδη αναφέρθηκε, οι φράσεις κατά κανόνα γίνονται 
αντιληπτές ως µια ολότητα. Σε άλλες περιπτώσεις µπορεί να γίνεται εν µέρει κατανοητή η 
σύνθεση της φράσης, αλλά το νόηµα γίνεται αντιληπτό απόλυτα και κατά γράµµα [56][48]. 
 
Οι θεραπευτές και ερευνητές δίνουν πολύ µεγάλη σηµασία στην προσπάθεια για την ανάπτυξη 
του λόγου όσο αυτό γίνει εφικτό έγκαιρα και εντατικά σε πολύ µικρή ηλικία, εάν είναι δυνατό 
πριν τα 2 έτη και οπωσδήποτε πριν τα 5, διότι στατιστικά έχει παρατηρηθεί ότι η βελτίωση στο 
λόγο και την αντίληψη µπορεί να είναι αρκετά σηµαντική την περίοδο αυτή, στη συνέχεια όµως 
η βελτίωση είναι ελάχιστη, όση προσπάθεια κι αν καταβάλλεται. Μάλιστα δε, αν το παιδί 
παραµένει αµίλητο πέρα από τα 5 χρόνια, συχνά εγκαταλείπεται κάθε ελπίδα βελτίωσης. 
 
Μια µέθοδος που ακολουθείται για την εκµάθηση του λόγου είναι η προτροπή από τον 
θεραπευτή να ειπωθεί η λέξη για κάποιο αντικείµενο που δείχνει, και στην περίπτωση απάντησης 
ή ακόµα και απλής αντίδρασης επιβραβεύουν το άτοµο συνήθως µε ένα γλυκό [56]. Συνήθως 
όµως όσα άτοµα µιλήσουν, δεν το µαθαίνουν µέσω προσωπικής επαφής µε κάποια πρόσωπα, 
αλλά από µέσα παθητικά όπως η τηλεόραση [33].  
 
Καθώς τουλάχιστον το 50% των ατόµων για τους οποίους γίνεται διάγνωση αυτισµού, δεν θα 
αναπτύξουν ποτέ το λόγο, εφαρµόζονται µέθοδοι εκµάθησης της εναλλακτικής γλώσσας ήδη από 
τη στιγµή της διάγνωσης, κι αν ακόµα θα ήταν πολύ νωρίς για να έχει αναπτυχθεί φυσιολογικά ο 
λόγος. Στις µεθόδους αυτές, βασική είναι και η χρήση της συνήθους γραφής, κυρίως όχι 
χειρόγραφης αλλά δακτυλογραφηµένης. Πολλά άτοµα µε αυτισµό αναπτύσσουν το γραπτό λόγο 
σχεδόν πλήρως, και από δικές τους αναφορές, θεωρείται ως µεγάλο βοήθηµα για να οργανώσουν 
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την σκέψη και τις λέξεις που ως τότε φαίνονταν να βρίσκονται άτακτα και χαµένες µέσα στο 
µυαλό τους. 
 
Γενικότερα τα αυτιστικά άτοµα δείχνουν να βρίσκονται σε προ-γλωσσικό ή ακόµα και προ-
επικοινωνιακό στάδιο. 
 
Οι αλλόκοτες και ασυνήθιστες αντιδράσεις προς τους άλλους, όπως ήδη έχει αναφερθεί είναι από 
τα χαρακτηριστικά συµπτώµατα του αυτισµού και καθιστά δύσκολη έως και αδύνατη την 
εδραίωση κώδικα επικοινωνίας. Για παράδειγµα, τα νήπια µε αυτισµό δεν ακολουθούν τις 
συνήθεις αντιδράσεις των παιδιών στην επαφή µε τους γονείς. 'Ενα χάδι µπορεί να προκαλέσει 
µεγάλη ενόχληση και αναστάτωση, ενώ άλλα αυτιστικά παιδιά µπορεί να δείχνουν υπερβολική 
ευαισθησία στα αγγίγµατα. ∆εν τους αρέσει να τα σηκώνουν ψηλά ή να τα νανουρίζουν και να 
τα κουνούν, δεν αφήνονται στην αγκαλιά όσων τα αγκαλιάζουν, δεν συµµετέχουν όταν κάποιος 
παίζει µαζί τους, άλλα αρέσκονται στο να τα αγγίζουν άλλα αντιδρούν έντονα ή µε φόβο σε κάθε 
άγγιγµα. 'Αλλοτε η επαφή µε τα µάτια είναι ανύπαρκτη, άλλοτε καρφώνουν το βλέµµα τους σε 
κάποιον και σε απόσταση αναπνοής. Συνήθως αποστρέφουν το βλέµµα από οποιονδήποτε τα 
κοιτάξει επισταµένα, δείχνουν όµως να εξακολουθούν να παρατηρούν τα πάντα µε το 
περιφερειακό βλέµµα [56][48].  
 
Πιστεύεται ότι όλη η συµπεριφορά αυτοενόχλησης των αυτιστικών ατόµων, οι 
επαναλαµβανόµενες κινήσεις, το χτύπηµα του κεφαλιού και άλλοι αυτοτραυµατισµοί, οι 
αµφιταλαντεύσεις, η ενασχόληση µε περιστρεφόµενα αντικείµενα, συµβαίνει ακριβώς γιατί τα 
άτοµα αυτά προσπαθούν να επικεντρωθούν στο µέγιστο δυνατό βαθµό στον εαυτό τους, ώστε να 
αποκλείσουν όλα τα εξωτερικά ερεθίσµατα, καθώς αυτά τους κατακλύζουν και τους συντρίβουν 
[56]. Αυτιστικά άτοµα που ανέπτυξαν τελικά επικοινωνία, δηλώνουν ότι ακόµα και ο 
αυτοπροκαλούµενος πόνος ήταν στην πραγµατικότητα ευχάριστος. 
 
'Ολες οι παραπάνω συµπεριφορές θεωρούνται ως εκούσιες ή ενστικτώδεις προσπάθειες των 
ατόµων αυτών να αµβλύνουν και να εξοµαλύνουν τις πιεστικές αισθητηριακές ή 
συναισθηµατικές καταστάσεις που δίνουν διέξοδο στην αµηχανία και δυσφορία που τα 
κατατρέχουν. 
 
Πολύ µεγάλη συζήτηση γίνεται σχετικά µε το κατά πόσο ορισµένες συµπεριφορές των ατόµων 
αυτών αποτελούν προσπάθειες επικοινωνίας. Ειδικά για την ηχολαλία, είναι πλέον σχεδόν 
αποδεκτό από όλους ότι αποτελεί όντως µια πρόθεση για επικοινωνία. Παρότι όσα λέγονται κατά 
την ηχολαλία φαίνονται (και είναι) µίµηση προηγουµένως λεχθέντων, συνήθως η οµιλία 
συνοδεύεται και από µη λεκτικές συµπεριφορές που εκδηλώνουν ότι το άτοµο αντιλαµβάνεται το 
νόηµα ή το πλαίσιο στο οποίο κάτι ειπώθηκε, αλλά ο µόνος τρόπος που έχουν να 
επικοινωνήσουν είναι η επανάληψη ολιστικά κάποιου στοιχείου που ήδη έχουν καταγράψει 
µνηµονικά, όπως µια φράση ή µια  συζήτηση. Για παράδειγµα αν κάποιος απευθυνθεί στο άτοµο 
λέγοντάς του  “άνοιξε την πόρτα” , το άτοµο µπορεί να επαναλάβει ακριβώς τη φράση αυτή αλλά 
να δείχνει την πόρτα ή να κινηθεί προς τα εκεί. ‘Η συχνά επαναλαµβάνουν µόνο ένα κοµµάτι της 
φράσης, ή ολόκληρη µε διαφορετικό όµως τονισµό. Ακόµα και ελάχιστες τέτοιες διαφορές στην 
επανάληψη του ήδη λεχθέντος, φαίνεται ότι είναι προσπάθειες επικοινωνίας Γενικότερα 
υπάρχουν ενδείξεις πως το άτοµο προσπαθεί να χειριστεί διάφορες γλωσσικές και µη 
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συµπεριφορές  ώστε να τις µετατρέψει σε προθέσεις επικοινωνίας. 'Οπως για παράδειγµα το ότι 
παρότι αντιδρούν κατεξοχήν αρνητικά στην επαφή µε όλους, παρατηρείται ότι αντιδρούν µεν 
αρνητικά αλλά µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε το άτοµο [33].'Ενδειξη άλλοτε αποτελεί ένα 
απαλό χαµόγελο που εµφανίζεται όµως απόλυτα ταιριαστό ως αντίδραση σε ανάλογο εξωτερικό 
ερέθισµα, φαινόµενο σπάνιο αλλά υπαρκτό, ακόµα και στις. βαρύτερες περιπτώσεις.'Αλλη 
περίπτωση αποτελεί η συµπεριφορά τους αν κάποιος πάει να τους µιλήσει. Μπορεί να αντιδρούν 
ακόµα και βίαια, συνήθως κλείνουν τα αυτιά αλλά δεν αποµακρύνονται ή δεν φεύγουν, κι όταν ο 
άλλος σταµατήσει να µιλάει, επιστρέφουν το σώµα τους προς τον άλλο. Αυτή η συµπεριφορά 
φανερώνει ότι δεν αντέχουν την επικοινωνία µέσω της φωνής,  αλλά επιθυµούν πράγµατι να 
επικοινωνήσουν, µε άλλους όµως τρόπους [33]. Ακόµα και στις περισσότερο σοβαρές 
περιπτώσεις παρατηρούνται τα φαινόµενα αυτά. 
 
Ο κίνδυνος που ελλοχεύει είναι η υπερ-ερµηνεία των φαινοµένων αυτών κυρίως από τους γονείς 
που ακόµα και τυχαία συµβάντα τα θεωρούν ως προσπάθειες ή προθέσεις επικοινωνίας [33]. 
 
'Εχοντας αυτά υπόψην, θεωρείται ότι η καλύτερη µέθοδος επίτευξης επικοινωνίας µε τα άτοµα 
αυτά είναι όταν όλα αρχικά είναι προσανατολισµένα στις συνήθειες και τις προτιµήσεις του 
ατόµου αυτού. Ο διευκολυντής δηλαδή ή το άτοµο από τον "εξωτερικό" κόσµο που καλείται να 
επικοινωνήσει µε το αυτιστικό άτοµο, πρέπει πρώτα να εδραιώσει την παρουσία του στον κόσµο 
του αυτιστικού και στη συνέχεια να του µεταδώσει στοιχεία από τον εξωτερικό κόσµο. Η 
συµµετοχή στις επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες, η παρουσία σε δραστηριότητες όπως το 
άκουσµα µουσικής, συχνά σταδιακά ενσωµατώνει το εξωτερικό άτοµο στον συνηθισµένο 
αµετάβλητο κόσµο στον οποίο το αυτιστικό άτοµο νιώθει άνετα.   
Συχνά εγκαθίσταται µια ιδιόµορφη επικοινωνία µόνο µέσω του παιχνιδιού. 
 
'Οπως αναφέρθηκε και στα εισαγωγικά κεφάλαια, ο λόγος και η επικοινωνία προκύπτει κυρίως 
από την ανάγκη  δηµιουργίας σχέσεων µε τους άλλους, ανάγκη που δεν υπάρχει στα αυτιστικά 
άτοµα, κι αν δεν δηµιουργηθεί αυτή, δεν µπορεί να ξεκινήσει οποιοδήποτε είδος επικοινωνίας 
[56]. 
 
Παράδοξο φαινόµενο όµως είναι ότι παρόλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, συχνά δηµιουργούν 
κάποιου είδους συναισθηµατική σχέση µε άτοµα του άλλου φύλου 
 
 
3.5.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Η παρουσία βοηθηµάτων εναλλακτικής επικοινωνίας είναι απολύτως αναγκαία στην περίπτωση 
του αυτισµού. Συνήθως χρησιµοποιούνται σήµατα νοηµατικής, αλλά χρησιµοποιούνται επίσης 
και γραφικά συµβολικά συστήµατα ΕΕΕ, φωτογραφίες, ή και κανονική γραφή, όλα από την 
στιγµή της διάγνωσης. Πολλά αυτιστικά άτοµα µπόρεσαν να εδραιώσουν επικοινωνία έστω 
περιορισµένη µε το περιβάλλον µέσω αυτών των συστηµάτων ως µοναδικό τρόπο επικοινωνίας, 
άλλοι υποβοηθήθηκαν στο να αναπτύξουν και το λόγο. Σε κάθε περίπτωση, και σε σύντοµα 
χρονικά διαστήµατα εκµάθησης των συστηµάτων, αποκτούν λεξιλόγιο λίγων βέβαια λέξεων, µε 
την πάροδο του χρόνου όµως υπάρχουν και περιπτώσεις που απέκτησαν λεξιλόγια συµβόλων 
πλούσια και την ικανότητα να εκφράζουν αυθόρµητα φράσεις.  
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Η χρήση σηµάτων νοηµατικής κατά κύριο λόγο, δεν έχει γίνει τόσο λόγω της επιτυχίας της 
µεθόδου στις περιπτώσεις αυτές, όσο γιατί θεωρούνται πιο εύκολα στην εκµάθηση από τα 
γραφικά συµβολικά συστήµατα παρότι δεν υπάρχουν ενδείξεις για κάτι τέτοιο, ή για λόγους 
ευκολίας, καθώς δεν είναι αναγκαίο τα άτοµα να µεταφέρουν οποιοδήποτε υποβοηθητικό 
σύστηµα, όσο φορητό κι αν αυτό είναι. Οι ενδείξεις όµως και οι µελέτες δεν είναι σαφείς εάν ένα 
συµβολικό γραφικό σύστηµα θα είχε περισσότερη ή λιγότερη επιτυχία. Οι σκέψεις αυτές 
στηρίζονται στο ότι η ολιστική αντίληψη του κόσµου που τα αυτιστικά άτοµα έχουν καθιστά 
περισσότερο εύκολη την κατανόηση ενός συµβόλου που αποτελεί µια ολότητα, όπως είναι µια 
Εικόνα, περισσότερο από µια φράση και τις λέξεις της που ερµηνεύονται ως σύνολο. Υπάρχουν 
άλλωστε αναφορές από αυτιστικά άτοµα, ότι όταν βρίσκονταν σε σοβαρότερη κατάσταση, 
«σκέφτονταν µε εικόνες».  
 
Τα σήµατα της νοηµατικής βρίσκονται κάπου ανάµεσα στα δύο αυτά άκρα. Στην περίπτωση 
πάντως που γίνει τελικά χρήση εικόνων ή γραφικού συµβολικού συστήµατος, είναι θεµιτό να 
υπάρχουν επιπλέον επεξηγήσεις µε κάθε σύµβολο ώστε να είναι πιο εύκολη η κατανόησή τους 
από άτοµα πέρα από το στενό κύκλο του αυτιστικού ατόµου. Η κατανόηση από τρίτους είναι 
εξάλλου και ένα από τα βασικά επιχειρήµατα υπέρ της χρήσης γραφικών συµβολικών 
συστηµάτων και όχι σηµάτων νοηµατικής [56].             
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε νοητικά προβλήµατα υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• Chammi Rajapatirana "on being mute" http://soeweb.syr.edu/thefci/7-1raj.htm 
• John Wobus "autism resources" http://web.syr.edu/~jmwobus/autism/ 
• J. Norman Bain 'oops, wrong planet syndrome" http://www.isn.net/~jypsy/ 
• Lorna Wing "The History of Ideas on Autism:Legends, Myths and Reality"      

http://aut.tsai.es/scripts/articulo/smuestra.idc?n=a1 
 
 
3.6. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΣΥΝ∆ΡΟΜΟ RETT 
 
3.6.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Το σύνδροµο Rett, είναι µια εξελικτική κατάσταση νευρολογικής φύσεως που προσβάλλει µόνο 
τις γυναίκες. Τα πρώτα συµπτώµατα εµφανίζονται από τον 6ο ως τον 18ο µήνα, ενώ έως τότε η 
ανάπτυξη φαίνεται φυσιολογική, παρότι εκ των υστέρων διαπιστώνεται ότι τα άτοµα αυτά 
υπήρξαν πολύ πιο ήσυχα βρέφη από άλλα.  
 
Από την ηλικία εκείνη και πέρα, αρχίζουν να χάνουν ικανότητες που ήδη είχαν αποκτήσει. 
Επιπλέον σταµατά η φυσιολογική ανάπτυξη του κεφαλιού, η περιφέρεια του οποίου 
αναπτύσσεται σε πολύ µικρότερο βαθµό από το φυσιολογικό. Υπολογίζεται ότι το 0,1 των 
γυναικών εκδηλώνει σύνδροµο Rett και η διάγνωση γίνεται το νωρίτερο στα 3 χρόνια, µόνο µε 
τα συµπτώµατα και την εξέλιξη των κοριτσιών, ενώ είναι η αδύνατη η διάγνωση µέσω κάποιου 
τεστ [48][58]. 
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Μέχρι το 1983, οπότε και ορίστηκε ως ξεχωριστό σύνδροµο, τα κορίτσια µε σύνδροµο Rett 
συγκαταλέγονταν στα άτοµα µε αυτισµό.  
 
'Εχει διαπιστωθεί ότι η εξέλιξη του συνδρόµου ακολουθεί τέσσερα στάδια. 
- Στάδιο εµφάνισης του συνδρόµου:  (6-18 µήνες) Επιβραδύνεται η ανάπτυξη του κρανίου και 

γενικότερα του σώµατος. Η επικοινωνία αρχίζει να παρουσιάζει προβλήµατα, και 
παρατηρείται µείωση της οπτικής επαφής. Παρουσιάζονται φαινόµενα κουνήµατος των 
χεριών. 

- Στάδιο απότοµης κατάπτωσης: Συµβαίνει στο διάστηµα ανάµεσα στον πρώτο χρόνο και τον 
τρίτο ή τέταρτο, και διαρκεί µόλις λίγες εβδοµάδες.  Η ανάπτυξη επιβραδύνεται αισθητά. 
Θεωρούνται ως περιπτώσεις σοβαρής νοητικής υστέρησης. Η ικανότητα χρήσης των χεριών 
µειώνεται σε µεγάλο βαθµό ενώ παράλληλα αναπτύσσονται στερεοτυπικές κινήσεις αυτών. 
∆υσκολεύονται στο να διατηρούν την ισορροπία, σε γενικές γραµµές όµως διατηρούν τις 
κινητικές τους ικανότητες, παρότι φαίνονται ιδιαίτερα αδέξιες.  

- Στάδιο ψευδoύς σταθεροποίησης: ∆ιαρκεί περίπου µέχρι την αρχή της σχολικής ηλικίας. Η 
κατάστασή τους φαίνεται να σταθεροποιείται, εξακολουθούν να θεωρούνται άτοµα µε 
σοβαρή νοητική υστέρηση αλλά έχει ήδη αποκλειστεί ο αυτισµός, και υπάρχει η δυνατότητα 
συναισθηµατικής επαφής. Σταδιακά δυσχεραίνονται λειτουργίες όπως το περπάτηµα, και 
γι'αυτό περπατούν ιδιόµορφα, µε τα πόδια αποµακρυσµένα το ένα από το άλλο 
προσπαθώντας να διατηρήσουν την ισορροπία.   

- Στάδιο της τελικής κατάπτωσης: Το στάδιο αυτό ξεκινά κάποια στιγµή άλλοτε από τα 5 εως 
τα 25 χρόνια ή ίσως και αργότερα και διαρκεί πολλά χρόνια. Τα κορίτσια πλέον δεν µπορούν 
να περπατήσουν, σταµατά η σωµατική ανάπτυξη, αλλά όχι και η εφηβική. Το βλέµµα τους 
είναι σκοτεινό και απύθµενο. Η συναισθηµατική επαφή συνήθως βελτιώνεται [48]. 

 
Η διάρκεια και τα χαρακτηριστικά των σταδίων αυτών ποικίλουν ανάλογα µε την περίπτωση. 
 
Το κύριο σύµπτωµα στην συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων,  που αποτελεί και το 
χαρακτηριστικό του συνδρόµου, είναι µια στερεοτυπική κίνηση που παρουσιάζουν, συνεχής και 
ασταµάτητη, ίδια µε την κίνηση του πλυσίµατος των χεριών. 'Αλλη στερεοτυπική κίνηση είναι το 
άνοιγµα και κλείσιµο των χεριών επίσης επαναλαµβανόµενα και ακατάπαυστα. Τέτοια 
φαινόµενα παρουσιάζονται και στον αυτισµό, όχι όµως τόσο χαρακτηριστικά και αδιάκοπα.  
 
Χαρακτηριστικό επίσης σύµπτωµα είναι και η απραξία, η ανικανότητα πραγµατοποίησης 
εκούσιων κινήσεων. Η απραξία ειδικά στα κορίτσια αυτά, δεν αναφέρεται µόνο στην αδυναµία 
να αποκτήσουν νέες ικανότητες, αλλά και στην αδυναµία να εκτελέσουν ικανότητες που ήδη 
έχουν αποκτήσει. Απαιτούν βοήθεια και στην εκκίνηση πράξεων και δραστηριοτήτων και στην 
ολοκλήρωσή τους. 'Εχει διαπιστωθεί ότι η απραξία στα κορίτσια µε σύνδροµο Rett σχετίζεται 
άµεσα µε τον ενθουσιασµό τους για κάτι αλλά και το φόβο τους ή την απογοήτευσή τους από την 
αποτυχία. 'Οσο περισσότερο επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν κάτι, τόσο πιο έντονη εµφανίζεται 
η απραξία καθώς αυξάνει και η απογοήτευση και η αναστάτωση που δεν µπορούν να επιτύχουν 
τον στόχο τους, για παράδειγµα να πιάσουν κάτι ή να ανέβουν µια σκάλα. 'Οσο πιο ήρεµες 
νιώθουν, τόσο πιο εύκολα επιτυγχάνουν κάτι που επιθυµούν. Στις ίδιες συνθήκες που ενισχύεται 
η απραξία, ενισχύονται και οι στερεοτυπικές κινήσεις των χεριών [48]. 
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3.6.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Τα αίτια του συνδρόµου δεν είναι γνωστά. Καθώς µάλιστα ο ορισµός του ως ιδιαίτερου 
συνδρόµου έγινε πρόσφατα, η έρευνα είναι ακόµα στα πρώτα στάδια.  
 
'Οπως αναφέρθηκε, από τα πρώτα στάδια εµφανίζονται προβλήµατα κινητικά, που 
χειροτερεύουν µε το χρόνο. Επίσης παρουσιάζεται σκολίωση και παραµορφώσεις στα πέλµατα.  
 
Κατά κανόνα τα άτοµα αυτά πάσχουν από επιληψία, που εκδηλώνεται από το δεύτερο κιόλας 
στάδιο, της απότοµης κατάπτωσης. Αργότερα οι επιληπτικές κρίσεις παύουν να αποτελούν 
εξαιρετικά σοβαρό πρόβληµα.  
 
'Αλλα προβλήµατα συνδέονται µε την τάση των κοριτσιών αυτών να υπεροξυγονώνονται και να 
εισπνέουν αέρα υπερβολικά. Συνέπειες του φαινοµένου αυτού είναι συχνά διόγκωση του 
στοµάχου και λιποθυµίες. Η υπεροξυγόνωση παρατηρείται συνήθως όταν αποκτούν ενδιαφέρον 
ή επιθυµία για κάτι. 
 
 
3.6.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Οι ως τώρα ενδείξεις και µελέτες δεν έχουν επιτύχει να προσδιορίσουν το κατά πόσο νοητικά 
ικανά είναι τα άτοµα µε σύνδροµο Rett. Ενώ οι αντιδράσεις τους και η απραξία που εµφανίζουν 
υποδεικνύουν πνευµατική καθυστέρηση σε µεγάλο βαθµό και πλήρη ανικανότητα αντίληψης και 
έκφρασης του λόγου,  σπάνια αλλά αδιαµφισβήτητα συµβάντα που τα κορίτσια γελούν τη σωστή 
στιγµή, αντιδρούν όταν γίνεται αναφορά σε κάποιο συγκεκριµένο άτοµο, ή αναφέρουν ξαφνικά 
κάτι λογικό και σχετικό µε κάποιο υπαρκτό θέµα αναφοράς, δείχνουν ότι η αντίληψή τους πρέπει 
να είναι πολύ µεγαλύτερη από όση φαίνεται να είναι, αλλά κρύβεται λόγω των συµπτωµάτων 
απραξίας.  
Η αδυναµία παραγωγής του λόγου είναι όµως σαφής. Επειδή κι αν η αντίληψη του λόγου σε 
κάποιο βαθµό είναι υπαρκτή, δεν φαίνεται να βελτιώνεται µε τον χρόνο, θεωρείται ότι η οµάδα 
αυτή ανήκει στα άτοµα τα που χρειάζονται εκφραστικής γλώσσας.  
        
Παρότι παρουσιάζουν προβλήµατα στην έκφραση, η συναισθηµατική επαφή είναι δυνατή σε όλα 
τα στάδια του συνδρόµου. Επιπλέον, η εκδήλωση των συνήθων συµπτωµάτων, σε υπερθετικό 
βαθµό, όπως της απραξίας ή της υπεροξυγόνωσης, µπορούν να ερµηνευθούν από το περιβάλλον 
ως ενδιαφέρον, ενθουσιασµός ή άγχος λόγω της αποτυχίας. Πέρα από τις ενδείξεις πιθανής 
ικανότητας κατανόησης του λόγου, είναι σαφείς οι ενδείξεις για γενικότερη κατανόηση του 
περιβάλλοντος κόσµου και έκδηλη η ύπαρξη επιθυµιών και αισθηµάτων, καταστάσεων κατά 
πολύ διαφορετικών από τα χαρακτηριστικά του αυτισµού.  
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3.6.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Παρότι γίνονται προσπάθειες εφαρµογής συστηµάτων ΕΕΕ στην οµάδα αυτή, κάτι τέτοιο 
καθίσταται εξαιρετικά δύσκολο για διάφορους λόγους και δεν έχουν αναφερθεί ιδιαίτερα 
επιτυχείς εφαρµογές.  
 
Καταρχήν, η απασχόληση των χεριών στις στερεοτυπικές χαρακτηριστικές αδιάκοπες κινήσεις, 
αποκλείει και την εκµάθηση σηµάτων νοηµατικής, και τη χρήση συστηµάτων που απαιτούν τη 
χρήση των χεριών, εκτός από περιπτώσεις όπου γίνεται χρήση µοχλών. Τα γενικότερα κινητικά 
προβλήµατα επίσης δεν  βοηθούν προς αυτή την κατεύθυνση. Και στην περίπτωση όµως των 
µοχλών, η εφαρµογή και εκµάθηση γίνεται µε τεράστιες δυσκολίες, καθώς ακόµα και αυτή η 
µικρή προσπάθεια είναι ικανή να προκαλέσει απραξία, όπως αναλύθηκε ανωτέρω. 'Οταν η 
προσοχή από τη µεριά του βοηθού και του κοριτσιού επικεντρωθεί στο σύµβολο προς επιλογή κι 
όχι στην ίδια την πράξη, το άγχος µειώνεται σηµαντικά. Τα ίδια προβλήµατα παρουσιάζονται και 
στα ΕΕΕ συστήµατα όπου τα σύµβολα επιλέγονται µε το βλέµµα. Στην περίπτωση αυτή είναι 
αρκετά πιο εύκολο να µην επικεντρωθεί η προσοχή στη διαδικασία (κοίταγµα) καθώς ο 
διευκολυντής δεν µπορεί έµπρακτα να επηρεάσει το βλέµµα [48]. 
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε σύνδροµο Rett υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• Rett Syndrome http://www.isn.net/~jypsy/rett.htm 
 
 
 
3.7. ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ 
 
 
3.7.1. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΑΠΡΑΞΙΑ και ΣΥΝ∆ΡΟΜΟ ΑΤΑΞΙΑΣ ΤΟΥ 
ΛΟΓΟΥ 
 
3.7.1.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
'Οπως ήδη αναφέρθηκε, περίπου στους 13 µήνες τα παιδιά µε φυσιολογική εξέλιξη έχουν αρχίσει 
να προφέρουν λέξεις, και στους 18 µήνες, πρωτόλειες φράσεις των δύο λέξεων. Υπολογίζεται 
όµως ότι το 3% του πληθυσµού δεν έχει αρχίσει να µιλά ούτε στα 2 χρόνια ενώ το 4% δεν έχει 
πει περισσότερες από 3 λέξεις µε νόηµα, µέχρι την ηλικία των τριών. Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν τα άτοµα στα οποία τα προβλήµατα αυτά της γλώσσας είναι πρωτεύοντα, δεν 
παρουσιάζουν δηλαδή νοητικά ή άλλα προβλήµατα. Η κατηγοριοποίηση γίνεται συνήθως µε τη 
βοήθεια τεστ ευφυίας. Φυσικά η οµάδα αυτή περιλαµβάνει περιπτώσεις µε πολλές διαφορές και 
ποικίλα συµπτώµατα.  
 
Κατά κανόνα, τα παιδιά µε αναπτυξιακά προβλήµατα στην οµιλία, θα αναπτύξουν το λόγο ήδη 
από την προσχολική ηλικία [48]. 
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Μια από τις κύριες υποκατηγορίες της οµάδας αυτής είναι τα άτοµα που παρουσιάζουν το 
Σύνδροµο Αταξίας του Λόγου. Εκτός από την καθυστέρηση στην οµιλία, τα άτοµα αυτά 
παρουσιάζουν δυσκολία στην προφορά των λέξεων, στη δηµιουργία συντακτικά σωστών 
προτάσεων, στην προσωδία, τον τονισµό των συλλαβών κτλ. [48]. 
 
∆εύτερη σηµαντική υποκατηγορία είναι τα άτοµα µε Αναπτυξιακή Γλωσσική Απραξία, στα 
οποία και κυρίως αναφέρεται η παράγραφος αυτή. Σε βαθµό βέβαια πολύ µικρότερο από την 
απραξία που εµφανίζεται στο Σύνδροµο Rett, τα παιδιά αυτά παρουσιάζουν εξαιρετική δυσκολία 
στην χρήση των φωνητικών οργάνων για την παραγωγή της οµιλίας. Η απραξία επεκτείνεται και 
σε άλλες δραστηριότητες πέρα του λόγου. Συνήθως είναι κληρονοµικό φαινόµενο, και συνήθως 
πλήττει τους άρρενες.  
 
Τα κυρίαρχα συµπτώµατα της Αναπτυξιακής Γλωσσικής Απραξίας περιλαµβάνουν 
 
- δυσκολία στη µίµηση των ήχων αλλά και στη µίµηση των απαιτούµενων κινήσεων των 

φωνητικών οργάνων για την παραγωγή του λόγου, χωρίς αυτά να παρουσιάζουν 
παραµόρφωση ή ανωµαλία. 

- αδυναµία στην παραγωγή ηχητικών ακολουθιών, και κατά συνέπεια παραγωγή τηλεγραφικού 
λόγου. 

- Λάθη στην προσωδία, τον τόνο και την άρθρωση [48][56] 
 
 
3.7.1.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές  
 
Η αναπτυξιακή γλωσσική απραξία έχει πλέον διαπιστωθεί ότι ανήκει στις διαταραχές που έχουν 
παθολογικά αίτια. Ως υπεύθυνη θεωρείται κάποια νευρολογική βλάβη που επηρεάζει τον 
συντονισµό, προγραµµατισµό και συγχρονισµό των κινητικών συστηµάτων, αλλά η βλάβη αυτή 
δεν έχει ακόµα προσδιοριστεί. 
 
Φαίνεται επίσης ότι τα προβλήµατα αυτά είναι κληρονοµικά. Μάλιστα θεωρούνται ως σύνδροµα, 
διότι συνήθως συνοδεύονται και από άλλες διαταραχές όπως νευρολογικές διαταραχές ελαφράς 
µορφής (π.χ. έλλειψη συντονισµού στο περπάτηµα, αδεξιότητα σε δραστηριότητες όπως το 
ντύσιµο, το φαγητό ή το γράψιµο) ή µικρές ανωµαλίες στο εγκεφαλογράφηµα. Συχνά επίσης 
εµφανίζονται κι άλλες µορφές διαταραχών της γλώσσας ή του νευροµυικού συστήµατος, καθώς 
και νοητικά προβλήµατα και προβλήµατα συµπεριφοράς [48][56]. 
 
  
3.7.1.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Καθώς τα άτοµα της κατηγορίας αυτής, έχουν κατανόηση της γλώσσας και των δοµών, και θα 
χρησιµοποιήσουν τελικά το λόγο, ασχέτως αν αυτός είναι ακατάλυπτος, ανήκουν στα άτοµα τα 
που χρειάζονται βοηθητικής γλώσσας [48]. Μάλιστα είναι από τις χαρακτηριστικές περιπτώσεις 
που µια βοηθητική γλώσσα τόσο αποτελεσµατικά βοηθά την µετάβαση στη χρήση του συνήθους 
λόγου [56]. 
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'Οσον αφορά τις νοητικές ικανότητες και τις ικανότητες αντίληψης, κι αν αυτές είναι 
περιορισµένες, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι συνδέονται ή προκαλούνται από  τη διαταραχή. Η 
αντίληψη, επιπλέον, του λόγου είναι κατά πολύ καλύτερη της παραγωγής. Η καθυστέρηση όµως 
στην ανάπτυξη της γλώσσας, που οδηγεί και σε περιορισµένη επικοινωνία µε τους γύρω του, 
εκτός από το περιορισµένο λεξιλόγιο συχνά προκαλεί και περιορισµένη γνώση του κόσµου, 
χωρίς αυτό φυσικά να συγκαταλέγεται στα νοητικά προβλήµατα.  
 
Κατά κανόνα τα παιδιά αυτά χρησιµοποιούν το λόγο φυσιολογικά από την αρχή της σχολικής 
ηλικίας, συχνά όµως και ανάλογα µε τη θεραπεία που δέχτηκαν στην προσχολική ηλικία, ίσως 
δεν σταµατήσουν ποτέ να παρουσιάζουν ελαφρά προβλήµατα στο λόγο [48][56]. 
 
Συνήθως το οικείο περιβάλλον µπορεί να καταλάβει το λόγο των παιδιών αυτών, πολύ καλύτερα 
από ότι τρίτα άτοµα, όχι όµως πάντα ικανοποιητικά. Γι' αυτό και συχνά καταφεύγουν στην 
ελάχιστη δυνατή επικοινωνία, ζητώντας από το παιδί απαντήσεις που είναι απλά καταφατικές ή 
αρνητικές, ή δεν αφήνουν καν περιθώριο στο παιδί να απαντήσει σε κάτι ή να συµµετάσχει σε 
συζήτηση. Η κατάσταση αυτή που είναι συνήθης, προκαλεί την απογοήτευση στα παιδιά, τα 
οποία και χάνουν κάθε ενδιαφέρον στην επικοινωνία. Τα φαινόµενα αυτά φτάνουν συχνά µέχρι 
την εκούσια αποχή από συζητήσεις και από το λόγο, κι όταν ακόµα τον έχουν αναπτύξει πλήρως, 
κυρίως σε περιβάλλοντα εκτός του οικείου, την λεγόµενη "επιλεκτική αλαλία" ή «εκλεκτική 
άρνηση οµιλίας» . Κυρίως εκδηλώνεται µε άρνηση οµιλίας στο περιβάλλον του σχολείου, όχι 
απόλυτα εκούσια και συνειδητή, που συνήθως συνοδεύεται από άρνηση συµµετοχής και σε 
άλλες δραστηριότητες. Είναι προφανές ότι αυτές είναι αντιδράσεις που προκαλούνται από την 
αδυναµία επικοινωνίας µε τρίτους, το άγχος και την απογοήτευση που αυτό προκαλεί, όπως και 
την έλλειψη υποµονής και κατανόησης από τους τρίτους, τους συνοµήλικους ή και από τους 
οικείους [48]. Επιλεκτική αλαλία παρουσιάζεται γενικότερα και σε ενήλικους, ως σύµπτωµα 
µετατραυµατικού στρες [22][23].  
 
 
3.7.1.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Η χρήση ΕΕΕ συστηµάτων, παράλληλα µε την έντονη λογοθεραπεία,  στις περιπτώσεις 
αναπτυξιακών προβληµάτων του λόγου είναι σηµαντική για την ανάπτυξη της γλώσσας κατά 
τρόπο παρόµοιο µε των υπόλοιπων παιδιών. 'Οπως επίσης ήδη αναφέρθηκε, οι βοηθητικές 
γλώσσες βοηθούν σε πολύ µεγάλο βαθµό την ίδια την ανάπτυξη της γλώσσας και των γνωστικών 
ικανοτήτων. 
 
Με τη χρήση συστηµάτων ΕΕΕ,  σε όποιο βαθµό κι αν έχουν αναπτύξει το λόγο , τα παιδιά 
µπορούν να κάνουν σαφή τα θέµατα για τα οποία συζητούν, να δίνουν διευκρινίσεις και να έχουν 
µια σχεδόν φυσιολογική συµµετοχή σε συζητήσεις. Από τη µεριά των οικείων τους, οι ίδιοι 
έχουν πλέον αντίληψη του τί το παιδί προσπαθεί να πει και οι ίδιοι παρέχουν πλέον πληροφορίες 
πολύ περισσότερες, σαφέστερες και συγκεκριµένες, παρέχοντας στο παιδί τις απαραίτητες 
γνώσεις που και τα υπόλοιπα παιδιά κατέχουν. Παράλληλα, τα σήµατα νοηµατικής παρέχουν 
µεγάλη βοήθεια και σε µετέπειτα στάδια, για την κατανόηση ή αναφορά σε νέες έννοιες από το 
παιδί.  
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∆ιάφορα ΕΕΕ συστήµατα χρησιµοποιούνται, µε κυρίαρχα τα σήµατα νοηµατικής. Στις 
περιπτώσεις αυτές συχνά χρησιµοποιείται µια µορφή νοηµατικής γλώσσας που χρησιµοποιεί τα 
σήµατα όχι για να αντιστοιχεί λέξεις αλλά τους τρόπους παραγωγής των φωνηµάτων από τα 
φωνητικά όργανα (cues). Χρησιµοποιούνται επίσης και υποβοηθητικά συστήµατα, υψηλής ή 
συµβατικής επικοινωνίας, από ηλεκτρονικούς συνθέτες οµιλίας ως συµβατικά επικοινωνιακά 
βιβλιάρια κλπ. Τελικά, πλέον ενδεδειγµένη προσέγγιση θεωρείται ο συνδυασµός ποικίλλων 
συστηµάτων, του φυσικού λόγου, σηµάτων νοηµατικής, συνθέτη οµιλίας, και χρήση κάθε 
συστήµατος ανάλογα µε τις ανάγκες και τον "συνοµιλητή". Για παράδειγµα, µια παραγγελία σε 
εστιατόριο είναι θεµιτό να γίνει µέσω του συνθέτη οµιλίας, ή αναφορά όµως σε κάτι άµεσα σε 
οικεία άτοµα µπορεί να γίνει µε σήµατα νοηµατικής. Τα υποβοηθούµενα συστήµατα είναι πολύ 
πιο εύχρηστα για την επικοινωνία µε τρίτους, η ανάγκη όµως µεταφοράς τους αποτελεί µεγάλο 
µειονέκτηµα [56]. 
 
                                                                                                                           
3.7.2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΦΑΣΙΑ 
 
 
3.7.2.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Η περίπτωση αυτή δεν πρέπει να συγχέεται µε την αφασία που είναι αποτέλεσµα κάποιου είδους 
εγκεφαλικής βλάβης.  
Στην παιδική αφασία (ή Ειδική Βλάβη του Λόγου) παρουσιάζεται πρόβληµα και στην 
κατανόηση και στην παραγωγή του λόγου. Παρουσιάζεται στο 5% των παιδιών προσχολικής 
ηλικίας, αλλά µε την πάροδο του χρόνου, το ποσοστό µειώνεται στο 0,1% [56][47]. 
 
 
3.7.2.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
H παιδική αφασία δεν είναι αποτέλεσµα νοητικής υστέρησης, αυτισµού ή άλλων αιτίων, όπως 
βλάβες νευρολογικής φύσεως ή της ακοής. Αποτελεί είδος υστέρησης στην κατανόηση και 
έκφραση του λόγου χωρίς εµφανή αίτια, και συνήθως είναι κληρονοµική.  
 
 
3.7.2.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Τα αφασικά παιδιά, που επίσης ανήκουν στα άτοµα τα που χρειάζονται βοηθητικής γλώσσας, 
συνήθως δεν παρουσιάζουν προβλήµατα ευφυίας, είναι όµως έκδηλα τα προβλήµατα αντίληψης, 
ειδικά σχετικά µε την κατανόηση συµβόλων και άλλες γνωστικές λειτουργίες. Συχνά 
χαρακτηρίζονται ως άτοµα "που ακούν όµως δεν καταλαβαίνουν", λόγω της αδυναµίας τους 
στην επεξεργασία των ακουστικών ερεθισµάτων ή στην επανάληψη ήχων.   
 
Η ανάπτυξη της γλώσσας εκτός από τις ίδιες τις λέξεις επηρεάζεται και ως προς τις σωστές 
συντακτικές και γραµµατικές δοµές, κι αν δεν υπάρξει έγκαιρη και εντατική θεραπεία, τα 
προβλήµατα είναι πιθανό να συνεχίσουν και πέρα της πρώτης παιδικής ηλικίας [47][56]. 
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Τα αφασικά παιδιά αντιδρούν και επικοινωνούν πολύ καλύτερα σε περιβάλλοντα και 
δραστηριότητες που τους κινούν το ενδιαφέρον και µειώνουν το άγχος και την απογοήτευσή 
τους για την αποτυχία τους να επικοινωνήσουν.   
 
 
3.7.2.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Εκτός από την εντατική λογοθεραπεία, συνίσταται η χρήση και συστηµάτων ΕΕΕ από τα 
αφασικά παιδιά. Υπάρχουν σαφείς ενδείξεις ότι η χρήση συστηµάτων ΕΕΕ βοήθησαν αφασικά 
παιδιά και στην έκφραση αλλά και στην κατανόηση του λόγου, όταν η χρήση γινόταν παράλληλα 
και υποβοηθητικά µε το φυσικό λόγο. Για λόγους ευκολίας κυρίως, χρησιµοποιούνται σήµατα 
νοηµατικής, όµως υποστηρίζεται από πολλούς θεραπευτές, ότι η χρήση ηλεκτρονικών 
συστηµάτων για τη βελτίωση του λόγου, και ειδικών προγραµµάτων Η/Υ, είναι πολύ βοηθητικά 
καθώς προκαλούν το ενδιαφέρον στα παιδιά,  και τους προσφέρουν δυνατότητες επανάληψης 
των προσπαθειών ώσπου να  επιτύχουν, χωρίς µάλιστα την παρουσία τρίτων, γεγονός που 
αυξάνει το άγχος τους και το αίσθηµα της αποτυχίας [56]. 
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε Αναπτυξιακά Προβλήµατα Λόγου υπάρχει και στο 
διαδικτυακό τόπο: 
• The centre of speech and language disorders http://mirconnect.com/newresources/csld.html 
 
 
 
3.8. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
 
3.8.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει ένα ευρύ πλήθος περιπτώσεων ατόµων που εµφανίζουν 
δυσκολία στην απόκτηση των ικανοτήτων οµιλίας, αντίληψης του λόγου, ανάγνωσης, γραφής, 
εκτέλεσης αριθµητικών πράξεων κλπ.  Για παράδειγµα, άτοµα µε σοβαρά µαθησιακά 
προβλήµατα, δεν µπορούν καν να διακρίνουν και να αναγνωρίσουν τα γράµµατα ή τις λέξεις 
[56][60]. 
 
3.8.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές  
 
Οι διαταραχές αυτές είναι σύµφυτες στα άτοµα µε µαθησιακά προβλήµατα και πιστεύεται ότι 
οφείλονται σε κάποια δυσλειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήµατος (central nervous 
system dysfunction), που εξακολουθεί ίσως σε όλη τη διάρκεια της ζωής. Παρότι µαθησιακά 
προβλήµατα παρουσιάζονται σε άτοµα που παρουσιάζουν και άλλες διαταραχές του λόγου ή 
νοητικά προβλήµατα, θεωρούνται ως πρωτογενή προβλήµατα στις περιπτώσεις κυρίως ενηλίκων 
που δεν παρουσιάζουν άλλες διαταραχές, αλλά αδυνατούν να διαβάσουν και να γράψουν.   
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3.8.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Στους ενήλικες που η διαταραχή αυτή είναι η πρωτογενής, συνήθως δεν παρουσιάζονται νοητικά 
προβλήµατα, ή άλλα προβλήµατα αντίληψης, εκτός φυσικά όσων συνδέονται µε την ίδια τη 
διαταραχή. Συνήθως ο προφορικός λόγος αναπτύσσεται φυσιολογικά.  
 
'Οσον αφορά τη συγκεκριµένη αυτή υποκατηγορία των ατόµων µε µαθησιακά προβλήµατα που 
µόλις αναφέρθηκε, η επικοινωνία µε τους γύρω και η συµµετοχή στα κοινωνικά δρώµενα 
παρουσιάζεται προβληµατική στο επίπεδο των συµπτωµάτων, την ανικανότητα δηλαδή γραφής 
και ανάγνωσης και την αιδώ ή λύπη που το γεγονός αυτό επιφέρει ψυχολογικά. 'Οσον αφορά τα 
παιδιά, υπάρχει η τάση να συµµετέχουν στην συνήθη σχολική ζωή και όχι να παρακολουθούν 
ειδικά σχολεία.  
 
 
3.8.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Οι κλινικές µέθοδοι αντιµετώπισης του προβλήµατος και διδασκαλίας της ανάγνωσης, της 
γραφής και του συλλαβισµού, παραµένουν πρωταρχικές. Η χρήση όµως υπολογιστικών 
συστηµάτων έχει δώσει ενδείξεις σαφούς βοήθειας στη διδασκαλία [56]. 
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε µαθησιακά προβλήµατα υπάρχει και στο διαδικτυακό 
τόπο: 
Learning disabilities http://curry.edschool.virginia.edu/go/cise/ose/categories/ld.html  
 
 
 
3.9. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΩΜΑΛΙΕΣ ΣΤΑ ΦΩΝΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 
 
 
3.9.1. Γενική Περιγραφή - Συµπτώµατα 
 
Στη γενική αυτή κατηγορίας περιλαµβάνονται όλες οι περιπτώσεις για τις οποίες η διαταραχή 
του λόγου αφορά µόνο την παραγωγή οµιλίας, και τα αίτια είναι σαφώς κλινικά. Η ποιότητα του 
παραγόµενου λόγου ποικίλει ανά περίπτωση [47][48][21]. 
 
 
3.9.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Τα αίτια είναι σαφή και αφορούν µορφολογικές ανωµαλίες στα φωνητικά όργανα. 'Αλλοτε οι 
ανωµαλίες αυτές είναι εκ γενετής, όπως δισχιδή χείλη, παραµόρφωση του ουρανίσκου όπως 
ύπαρξη σχίσµατος (συχνά οφειλόµενα στην διαταραχή Τρισωµία 13 (Trisomy 13), ατροφία των 
φωνητικών χορδών, ή επίκτητες και κυρίως λόγω ιατρικής επέµβασης (λαρυγγεκτοµή). Στην 
περίπτωση αυτή συνήθως το πρόβληµα αυτό είναι το πρωτογενές στο άτοµο, στις περιπτώσεις 
όµως των εκ γενετής διαταραχών συχνά συνοδεύονται από προβλήµατα όπως δυσκολία στην 
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κατάποση, ή άλλα προβλήµατα ακοής ή καθυστέρησης στην ανάπτυξη του λόγου, κι όταν ακόµα 
έχει γίνει αποκατάσταση του προβλήµατος. Η αιτιολογία για το φαινόµενα αυτά παραµένει 
άγνωστη. Στις περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές, γίνεται από πολύ νωρίς επιτυχής ιατρική 
επέµβαση αποκατάστασης των παραµορφώσεων [47][48]. 
 
 
3.9.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
'Οπως ήδη αναφέρθηκε, τα προβλήµατα αυτά έχουν καθαρά κλινικά αίτια και δεν συνδέονται µε 
λοιπές διαταραχές, ούτε συνήθως επηρεάζουν τη διαδικασία αντίληψης, ή κατανόησης του 
λόγου. Τα άτοµα ανήκουν σαφώς σε όσα χρήζουν εκφραστικής γλώσσας, εάν δεν υπάρξει 
αποκατάσταση της ανωµαλίας, ή στα άτοµα που χρειάζονται βοηθητική γλώσσα κατά τη 
διάρκεια της αποκατάστασης ή εάν η αποκατάσταση δεν είναι πλήρης. 
 
Στην περίπτωση παραµορφώσεων, και επειδή συχνά αυτές είναι µεγάλου βαθµού, εάν δεν γίνει 
αποκατάσταση ή αν αυτή δεν είναι πλήρης, τα άτοµα αυτά έχουν να αντιµετωπίσουν τα 
προβλήµατα που κάθε άτοµο µε δυσµορφίες έχει να αντιµετωπίσει στις κοινωνικές του σχέσεις 
και την αποδοχή από το σύνολο. Ακόµα και για τους γονείς η γέννηση ενός παιδιού µε τέτοιες 
δυσµορφίες συχνά αποτελεί ισχυρό συναισθηµατικό σόκ. Οι περιπτώσεις όµως που δεν 
ακολουθεί επέµβαση είναι ελάχιστες και κατά κανόνα τα άτοµα αυτά παρουσιάζουν περαιτέρω 
πλήρως φυσιολογική ανάπτυξη.  
Για τις επίκτητες περιπτώσεις που συνήθως δεν µπορεί να γίνει αποκατάσταση του προβλήµατος, 
είναι αναγκαία η ύπαρξη συστήµατος επικοινωνίας και αποδοχή και υποµονή από τα άτοµα του 
περιβάλλοντος. [56]. 
 
 
3.9.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Σε πολλές από τις περιπτώσεις που το πρόβληµα είναι επίκτητο, ή αποτέλεσµα ιατρικής 
επέµβασης, συχνά, βοηθητικά συστήµατα όπως ο τεχνητός λάρυγγας, µπορεί να προσφέρουν 
πλήρως την ικανότητα του λόγου. ∆ιαφορετικά ακολουθούνται µέθοδοι όπως σε όλες τις 
περιπτώσεις ατόµων µε ανικανότητα παραγωγής του λόγου αλλά χωρίς νοητικά προβλήµατα. 
ΕΕΕ συστήµατα υποβοηθούµενα και µη, µπορούν να παράσχουν στο άτοµο σχεδόν πλήρως την 
χαµένη ικανότητα οµιλίας. [56].     
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε µορφολογικές ανωµαλίες στα φωνητικά όργανα υπάρχει 
και στο διαδικτυακό τόπο: 
• American Cleft Palate-Craniofacial Association (ACPA) and  Cleft Palate Foundation (CPF) 

"On-line Information Center" http://www.cleft.com/ 
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3.10. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΚΟΗΣ 
 
 
3.10.1. Γενική Περιγραφή - Συµπτώµατα 
 
Ως κώφωση ορίζεται η ολική ανικανότητα ακοής ή ακοής ορισµένων µόνο συχνοτήτων, από 
παθολογικά αίτια στο έσω ή µέσω αυτί, το ακουστικό νεύρο ή τα τµήµατα του εγκεφάλου τα 
υπεύθυνα για την ακοή. Υπολογίζεται ότι το 10% του πληθυσµού παρουσιάζει κώφωση, ή 
βαρυκοία, ελαφράς ή βαρείας µορφής, εκ γενετής ή επίκτητη [47]. 
 
Υπάρχουν πολλές κατηγορίες κώφωσης, κυρίως ανάλογα µε την αιτιολογία ή το βαθµό της 
βλάβης. 'Αλλα άτοµα µε προβλήµατα ακοής έχουν περιορισµένη ικανότητα να ακούν ορισµένες 
συχνότητες, άλλα δεν αντιλαµβάνονται κανέναν ήχο, οποιασδήποτε συχνότητας ή έντασης. Τα 
άτοµα αυτά αδυνατούν να δεχτούν πληροφορία µέσω της ακοής αλλά και να ελέγξουν τη δική 
τους οµιλία καθώς δεν µπορούν να ακούσουν τους παραγόµενους από αυτούς ήχους, µε 
αποτέλεσµα σοβαρά προβλήµατα επίσης στην άρθρωση, παρότι δεν υπάρχουν συγγενείς 
διαταραχές. Για το λόγο αυτό είναι ατυχής και λανθασµένη η χρήση του όρου "κωφάλαλος", 
καθώς η αλαλία είναι αποτέλεσµα της κώφωσης κι όχι εγγενής αδυναµία παραγωγής οµιλίας. 
 
 
3.10.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές  
 
Η κώφωση σε πολλές περιπτώσεις είναι παρούσα εκ γενετής ή εµφανίζεται αµέσως µετά την 
γέννηση, λόγω παθολογίας του έσω αυτιού ή της σχέσης του µε το ακουστικό νεύρο. 'Αλλοτε η 
κώφωση προκαλείται αργότερα από ασθένειες όπως η µηνιγγίτιδα ή µολύνσεις. 'Οταν αίτιο είναι 
η παθολογία του µέσω αυτιού δηµιουργούνται χρόνιες καταστάσεις, που συνήθως 
αποκαθίστανται και γενικότερα αποτελούν τις λιγότερο σοβαρές περιπτώσεις κώφωσης. 
Κώφωση επίσης παρουσιάζεται λόγω της γήρανσης [47]. 
 
Ανάλογα µε τα ακριβή αίτια, διακρίνονται και οι τύποι απώλειας της ακοής: 
 

-Απώλεια της µετάδοσης των ήχων, εξαιτίας ελαττώµατος του µέσω αυτιού. 
-Απώλεια  λόγω ελαττώµατος του κοχλία ή του ακουστικού νεύρου 
-Απώλεια λόγω βλάβης στον εγκεφαλικό φλοιό [47][3] 

 
            
3.10.3. Επικοινωνικές Ανάγκες 
 
Τα κωφά άτοµα που χάνουν την ακοή σε ηλικίες όπου έχει αναπτυχθεί πλήρως η γλώσσα, δεν 
εµφανίζουν προβλήµατα ούτε στην αντίληψη, ούτε διαταραχές του λόγου. Στις περιπτώσεις των 
εκ γενετής κωφών, η θεραπεία, και η αποδοχή και επικοινωνία από ευρύτερες κοινωνικές οµάδες 
επίσης οδηγούν στην απουσία άλλων προβληµάτων. Η συντριπτική πλειοψηφία γνωρίζει 
κανονικά γραφή και ανάγνωση, και µε τη βοήθεια λογοθεραπείας, πολλά εκ γενετής κωφά άτοµα 
µιλούν σε ικανοποιητικό βαθµό ευκρίνειας. Ανήκουν όµως κατεξοχήν στα άτοµα τα που 
χρειάζονται εκφραστικής γλώσσας [47] [56]. 
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Η φυσιολογική ικανότητα γραφής και ανάγνωσης αλλά και κατανόησης αυτών από τα κωφά 
άτοµα, ή ικανότητα χρήσης συµβόλων ή κοινών χειρονοµιών, καθιστά δυνατή την βασική 
επικοινωνία µε οποιονδήποτε τρίτο, και για το λόγο αυτό τα κωφά άτοµα δεν αποτέλεσαν 
κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες στο βαθµό που αυτό συνέβη και συµβαίνει µε άλλες 
περιπτώσεις ατόµων µε προβλήµατα επικοινωνίας.  
 
Επιπλέον, η κύρια δυνατότητα  που εµφανίζει η κατηγορία αυτή, και καθιστά αρκετά 
φυσιολογικές τις συνθήκες διαβίωσης, είναι η ύπαρξη κοινοτήτων κωφών. Οι κοινότητες των 
κωφών, χρησιµοποιώντας κατά κανόνα τη νοηµατική γλώσσα, που είναι πλέον πλήρες γλωσσικό 
και εύκαπτο σύστηµα, έχουν οργανωθεί και εξελίσσονται µε τα χαρακτηριστικά κάθε κοινωνικού 
συνόλου, παρέχοντας στα µέλη τους πλέον, συνθήκες διαβίωσης αρκετά κοντά µε αυτές του 
ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Φυσικά, τα κωφά άτοµα δεν έχουν ενταχθεί πλήρως στο 
κοινωνικό γίγνεσθαι ακόµα, όµως η ραγδαία βελτίωση των συνθηκών σε σχέση µε το παρελθόν 
και τα όλο και τελειότερα σχετικά τεχνολογικά επιτεύγµατα, δείχνουν ότι η πλήρης ένταξη είναι 
εφικτή και ίσως όχι χρονικά πολύ µακρινή [47]. 
    
 
3.10.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
'Οσον αφορά την αντίληψη του λόγου και των ήχων, από χρόνια χρησιµοποιούνται βοηθήµατα 
ακοής, όπως ειδικά ακουστικά. Τα βοηθήµατα αυτά ενισχύουν τους ήχους σε επίπεδα που 
γίνονται αντιληπτά από το άτοµο. Επειδή όµως ενισχύονται όλοι οι ήχοι του περιβάλλοντος και 
όχι µόνο οι ήχοι που ενδιαφέρουν, σε πολλές περιπτώσεις τα ακουστικά είναι περισσότερο 
ενοχλητικά από βοηθητικά.  Για το λόγο αυτό, εκτός φυσικά από τη γραφή ή άλλα γραφικά 
συστήµατα, έχουν δηµιουργηθεί τα λεγόµενα οπτικά βοηθήµατα, συστήµατα που µετατρέπουν 
σε οπτικό ερέθισµα τους ήχους και το λόγο. Οι συνεχείς εξελίξεις στην ανάλυση της οµιλίας και 
του ήχου, και η πρόοδος της τεχνολογίας πιστεύεται ότι θα δηµιουργήσουν πολύ πιο 
αποτελεσµατικά τέτοια βοηθήµατα. 
 
Οσον αφορά την παραγωγή του ήχου, παράλληλα µε εντατική λογοθεραπεία, τα κωφά άτοµα 
χρησιµοποιούν κατά κόρον τη νοηµατική γλώσσα, από τους οποίους και ξεκίνησε ως 
εναλλακτική γλώσσα. Επειδή η νοηµατική απαιτεί τη γνώση της από όλους τους συνοµιλητές για 
την κατανόησή της, άλλα συστήµατα όπως ηλεκτρονικοί συνθέτες οµιλίας, χρησιµοποιούνται 
επίσης [47].  
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε προβλήµατα ακοής υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• Links on deafness from about.com. http://deafness.about.com/health/deafness/ 
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3.11. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΡΑΣΗΣ 
 
 
3.11.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Τα προβλήµατα όρασης ποικίλουν από ελαφράς µορφής ως την πλήρη τύφλωση.   
 
 
3.11.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Τα προβλήµατα όρασης είναι άλλοτε εκ γενετής, άλλοτε επίκτητα και έχουν διάφορες αιτίες. Σε 
αναφορά όµως µε τη βλάβη στα συστατικά της όρασης τα προβλήµατα διακρίνονται στα 
ακόλουθα: 
 

- προβλήµατα στην ευκρίνεια, πόσο δηλαδή καθαρή είναι η όραση και διακρίνονται οι 
λεπτοµέρειες 

- προβλήµατα στο οπτικό πεδίο. Ως οπτικό πεδίο ορίζεται η περιοχή που το µάτι βλέπει 
όταν είναι ακίνητο. Συνήθως είναι περίπου 150 µοίρες οριζόντια και 120 µοίρες κάθετα. 
'Αλλοτε παρουσιάζεται απώλεια της περιφερειακής όρασης, άλλοτε της κεντρικής, της 
µιας πλευράς ή σε ορισµένα σηµεία.  

- προβλήµατα στην κίνηση των µατιών 
- προβλήµατα σχετικά µε την ευαισθησία στο φως 
- προβλήµατα στη διάκριση των χρωµάτων (πχ αχρωµατοψία) [48][47][56][62]. 

 
'Αλλοτε αυτά τα προβλήµατα χειροτερεύουν µε το χρόνο, άλλοτε σταθεροποιούνται ή 
υποχωρούν και επανεµφανίζονται. 
 
 
3.11.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
'Οταν τα προβλήµατα όρασης είναι τα πρωτογενή προβλήµατα του ατόµου, τότε δεν ανήκει σε 
καµία από τις κατηγορίας µε βάσει τις γλωσσικές ανάγκες που έχουν προαναφερθεί καθώς 
πρόβληµα υπάρχει µόνο στην κατανόηση της γραπτής επικοινωνίας ή της επικοινωνίας µέσω 
χειρονοµιών και εκφράσεων. Στις περιπτώσεις αυτές, το άτοµο έχει φυσιολογική ευφυία, κι αν 
έχει υποστηριχθεί από τους οικείους, δεν παρουσιάζει κανένα πρόβληµα αντίληψης. Στις 
περιπτώσεις όµως είτε πολλαπλών αισθητηριακών βλαβών, είτε άλλων διαταραχών, όπου το 
προβλήµατα όρασης είναι δευτερογενή, είναι έκδηλα νοητικά και λοιπά προβλήµατα (για 
παράδειγµα, ορισµένες περιπτώσεις εγκεφαλικής παράλυσης) 
 
Η άθικτη ικανότητα της ακοής και της οµιλίας,  κατέστησε τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης σε 
όλες τις κοινωνίες ενταγµένα σε µεγάλο βαθµό σε αυτές. Μάλιστα ακριβώς επειδή παρουσιάζουν 
φυσιολογική ευφυία, και συχνά λόγω των αναγκών, αυξηµένη αντίληψη, θεωρήθηκαν κατά 
καιρούς άτοµα ιδιαίτερα σοφά ή προικισµένα, γεγονός που προκαλούσε το σεβασµό ( για 
παράδειγµα οι µάντεις στις αρχαίες τραγωδίες, οι τυφλοί ποιητές κλπ). Φυσικά αυτό δεν 
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σηµαίνει ότι χαίρουν ισότιµης µεταχείρισης από το κοινωνικό σύνολο, ίσως όµως στον 
µεγαλύτερο βαθµό από οποιαδήποτε άλλη κατηγορία µε προβλήµατα επικοινωνίας.  
 
Η εξέλιξη των συστηµάτων υψηλής τεχνολογίας και η µεγάλη αλλαγή της νοοτροπίας του 
ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, πιστεύεται ότι σύντοµα θα οδηγήσουν σε σχεδόν πλήρη ένταξη. 
 
 
3.11.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
'Εχουν κατασκευαστεί και χρησιµοποιούνται ευρέως πολλά βοηθήµατα και για την ανάγνωση 
και για τη γραφή.  
 
Για την ανάγνωση, καταρχήν χρησιµοποιούνται τυπωµένα κείµενα προσαρµοσµένα στις ανάγκες 
του ατόµου  (µεγάλοι χαρακτήρες κλπ) ή συσκευές για την ενίσχυση της αδύνατης όρασης, 
ηλεκτρονικές και µη, πχ. είδη φακών. 'Εχουν παραχθεί επίσης υπολογιστικά προγράµµατα 
µεγέθυνσης της Εικόνας ή των γραµµάτων. Για τις σοβαρές περιπτώσεις και την πλήρη 
τύφλωση, το πλέον διαδεδοµένο σύστηµα είναι το σύστηµα Braille, σε περιπτώσεις βέβαια 
απουσίας κινητικών προβληµάτων. Παρότι είναι σχετικά ακριβές, υπάρχουν αρκετές εκδόσεις σε 
Braille γνωστών βιβλίων.  
 
Σχεδόν επαναστατική στον τοµέα αυτό, υπήρξε η ανάπτυξη υπολογιστικών συστηµάτων 
εκτύπωσης σε Braille, σύνθεσης οµιλίας, και οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων. Με τη βοήθεία 
Η/Υ καθίσταται πλέον ικανή η εισαγωγή του τυπωµένου κειµένου κατευθείαν µέσω σάρωσης 
(scanning) στον υπολογιστή και στη συνέχεια η µετατροπή του είτε σε οµιλία, είτε σε κείµενο 
Braille. Οι εκτυπωτές σε Braille χρησιµοποιούνται επίσης για κατευθείαν γραφή από το τυφλό 
άτοµο, λειτουργία που πραγµατοποιείται και µε συµβατικής τεχνολογίας µέσα. Ως µέθοδος 
γραφής χρησιµοποιείται κατεξοχήν το σύστηµα Braille, γίνεται όµως προσπάθεια το άτοµο να 
χρησιµοποιεί αρκετά ικανοποιητικά και την χειρόγραφη γραφή, κυρίως για θέµατα όπως η 
υπογραφή. Ηχογραφηµένα κείµενα ή πληροφορίες χρησιµοποιούνται επίσης [56][47]. 
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε προβλήµατα όρασης υπάρχει και στο διαδικτυακό τόπο: 
• Blindness resource centre http://www.nyise.org/blind.htm 
 
 
 
3.12. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 
 
 
3.12.1. Γενική Περιγραφή – Συµπτώµατα 
 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν άτοµα που παρουσιάζουν διαταραχές και βλάβες σε περισσότερα 
από ένα συστήµατα, κατά κύριο λόγο παρουσιάζουν προβλήµατα και όρασης και ακοής 
[56][18][19][20]. Μάλιστα το 75% περίπου των ατόµων που έχουν πληγεί από πολλαπλές 
αισθητηριακές βλάβες, παρουσιάζουν και νοητικά ή κινητικά προβλήµατα. 'Αλλοτε κάποιο 
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πρόβληµα είναι πρωτεύον και τα άλλα δευτερεύοντα, άλλοτε όχι. Ανάλογα µε τα αίτια επίσης, τα 
προβλήµατα αυτά εµφανίζονται εκ γενετής, ή είναι επίκτητα, ή έχουν διαφορετικά αίτια και 
συµβαίνουν σε διαφορετικές χρονικές στιγµές. 
 
 
3.12.2. Αίτια – Συνδεόµενες ∆ιαταραχές 
 
Η συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων οφείλεται σε δύο αίτια : την συγγενή Ερυθρά 
(congenital rubella) και το Σύνδροµο Usher [56]. 
 
Η Συγγενής Ερυθρά είναι νόσος που προκαλεί σοβαρές βλάβες στην όραση, την ακοή, την 
καρδιά και το κεντρικό νευρικό σύστηµα του εµβρύου, εάν η µητέρα προσβληθεί στο πρώτο 
τρίµηνο της εγκυµοσύνης. Μάλιστα η ώθηση που δόθηκε στη µελέτη της νόσου και στις 
µεθόδους βοήθειας των ατόµων µε πολλαπλές αισθητηριακές βλάβες, οφείλεται στο ότι τη 
δεκαετία του 1960, η Βόρεια Αµερική επλήγει από επιδηµία Ερυθράς που οδήγησε στη γέννηση 
πολλών παιδιών της κατηγορίας αυτής [56][3]. 
 
Το σύνδροµο Usher, γενετική κατάσταση που συνδυάζει απώλεια της ακοής και της όρασης 
εξαιτίας Χρωµατικής Αµφιβληστροειδίτιδας (retinitis pigmentosa) Υπάρχουν περιπτώσεις που το 
ένα από τα δύο συστήµατα δεν πλήττεται στον µέγιστο βαθµό, άλλοτε µάλιστα κανένα από τα 
δύο.  Η κώφωση είναι παρούσα εκ γενετής, ενώ τα προβλήµατα όρασης  που ξεκινούν από τη 
νυχτερινή τύφλωση (night blindness) εµφανίζονται γύρω στα 10 χρόνια και χειροτερεύουν κατά 
την ενηλικίωση [56][3]. 
 
Απώλεια αισθήσεων παρουσιάζεται εκ γενετής, και στις περιπτώσεις παρουσίας της διαταραχής 
Τρισωµία 13 (Trisomy 13), όταν παρουσιάζονται τρία αντίτυπα του 13ου χρωµοσώµατος, αντί 
των δύο.  
 
Στις επίκτητες περιπτώσεις, τα αίτια είναι συνήθως ασθένειες, όπως η εγκεφαλική νόσος (brain 
infection) στη γνωστή περίπτωση της Helen Keller.  
 
Σε άλλες περιπτώσεις, άτοµα µε βλάβες µόνο στο οπτικό ή στο ακουστικό σύστηµα, πλήττονται 
από βλάβες και στο άλλο λόγω π.χ ατυχήµατος ή ασθένειας.  
 
 
3.12.3. Επικοινωνιακές Ανάγκες 
 
Οι εκ γενετής αυτές περιπτώσεις είναι από τις πιο δύσκολες στην απόκτηση ικανοτήτων 
επικοινωνίας, και της γνωστικής ανάπτυξης και της ανάπτυξης της αντίληψης. Στις επίκτητες 
περιπτώσεις, όταν οι βλάβες προξενούνται σε ηλικία που το άτοµο έχει ήδη αναπτύξει το λόγο 
και την αντίληψη του κόσµου και των εννοιών, η κατάσταση είναι πολύ καλύτερη, και η 
εδραίωση επικοινωνίας και µάλιστα πλήρους, είναι εφικτή. Συχνά, ακόµα και η ηλικία των 3 ή  4 
χρόνων είναι αρκετή για να έχει αναπτύξει το άτοµο τις βασικές ικανότητες επικοινωνίας και 
αντίληψης.  
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Ανάλογα µε τα λοιπά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα άτοµα της οµάδας αυτής, ανήκουν και 
σε διαφορετική γλωσσική οµάδα. Αν για παράδειγµα οι βλάβες συνέβησαν µετά την απόκτηση 
του λόγου, και η οµιλία δεν έχει πληγεί, ανήκουν στα άτοµα τα που χρειάζονται εναλλακτικής ή 
βοηθητικής γλώσσας µόνον όσον αφορά την κατανόηση και όχι τόσο την παραγωγή. Οι  
περισσότερες όµως περιπτώσεις ανήκουν στα άτοµα τα που χρειάζονται εναλλακτικής γλώσσας 
και για την έκφραση και για την κατανόηση [56]. 
 
'Οπως είναι φυσικό, οι περιπτώσεις αυτές, ειδικά οι εκ γενετής,  είναι από τις πιο δύσκολες στην 
επίτευξη επικοινωνίας. Προσπάθειες για την εύρεση µεθόδων επικοινωνίας γίνονταν ήδη από τον 
προηγούµενο αιώνα. Μάλιστα από τους πρώτους που ανακάλυψαν µεθόδους επικοινωνίας µε εκ 
γενετής τυφλοκωφά άτοµα ήταν ο Alexander Graham Bell. Η ίδια εξάλλου η εφεύρεση του 
τηλεφώνου προέκυψε από την έρευνα του για βοηθήµατα επικοινωνίας για άτοµα µε σοβαρά 
επικοινωνιακά προβλήµατα. Πιθανότητες συµµετοχής στο κοινωνικό γίγνεσθαι είναι φυσικό ότι 
έχουν τα άτοµα στα οποία οι βλάβες ήταν επίκτητες και έχουν άθικτες τις νοητικές και γνωστικές 
ικανότητες. Στις ανεπτυγµένες χώρες, τα άτοµα αυτά και κατεξοχήν τα τυφλοκωφά όταν 
κυκλοφορούν κρατούν ένα χαρακτηριστικό µπαστούνι, για παράδειγµα στην Βρετανία κρατούν 
ένα άσπρο µπαστούνι µε µια κόκκινη γραφή που περιελίσσεται σαν να το τυλίγει. 
 
 
3.12.4. Βοηθήµατα Επικοινωνίας 
 
Έχουν αναπτυχθεί διάφορες µέθοδοι και συστήµατα για την επικοινωνία των ατόµων της 
κατηγορίας αυτής, µε µεγάλη επιτυχία στις επίκτητες περιπτώσεις αλλά και περιπτώσεις 
επιτυχίας ακόµα και στις εκ γενετής. Οι πιο διαδεδοµένες είναι οι ακόλουθες : 
 
 Μέθοδος Tadoma : η πιο διαδεδοµένη από τις µεθόδους που εκµεταλλεύονται την αφή και τις 
δονήσεις κατά την παραγωγή του ήχου από τον οµιλητή. Ο αντίχειρας ακουµπά στα χείλη, 
και αναγνωρίζει τις λέξεις που λέγονται ακολουθώντας τις κινήσεις των χειλιών, ενώ 
ταυτόχρονα, τα υπόλοιπα τέσσερα δάχτυλα ακουµπούν το σαγόνι και τον λαιµό νιώθοντας 
τις δονήσεις κατά την παραγωγή των ήχων στην φωνητική κοιλότητα. Η µέθοδος αυτή όπως 
και οι παρόµοιές της, είναι σχετικά εύκολες στην εκµάθηση, από άτοµα φυσικά χωρίς 
κινητικά προβλήµατα 

 
 Χειρονοµίες και Νοηµατική (gestures and manual signs): εξαιρετικά διαδεδοµένη µέθοδος, 
στα άτοµα στα οποία οι βλάβες ήταν επίκτητες και κατά συνέπεια δεν έχουν δυσκολία στην 
αντίληψη συµβόλων. Το σήµα της νοηµατικής ή η χειρονοµία γίνονται αντιληπτά είτε από 
την αδύναµη όραση, είτε µε άµεσο άγγιγµα των χεριών των "συνοµιλητών". 

 
 ∆ακτυλικός Συλλαβισµός (fingerspelling): συγκεκριµένες χειρονοµίες αναπαριστούν τα 
γράµµατα του αλφαβήτου. Και εδώ η αντίληψη των σηµάτων γίνεται µε άµεση επαφή των 
χεριών των οµιλητών 

 
 Κώδικας Morse: Ο κώδικας Morse µπορεί να χρησιµοποιηθεί και στις πλέον σοβαρές 
περιπτώσεις πολυπληγίας καθώς µπορεί να γίνει µετάδοση και λήψη των µηνυµάτων µε τα 
πλέον ελάχιστα µέσα, όπως µικροδιακόπτες, το κούνηµα του κεφαλιού, ή το χτύπηµα µε το 
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δάκτυλο σε µια επιφάνεια. Η λήψη µηνυµάτων µπορεί να γίνει ακόµα και µε χτυπήµατα 
πάνω στο σώµα του ατόµου µε τα δάκτυλα ή άλλα παλλόµενα συστήµατα. 

 
 Κώδικας Cross :  η µέθοδος αναπτύχθηκε από πάσχοντα από πολλαπλές αισθητηριακές 
βλάβες. Προκαθορισµένα σηµεία της παλάµης ή του σώµατος αντιπροσωπεύουν γράµµατα. 
Χτυπήµατα σε αυτά τα µέρη στο σώµα του ατόµου σχηµατίζουν το µήνυµα. 

 
 Νοηµατική µέθοδος  Braille  (Braille hand speech): Τα τρία µεσαία δάχτυλα κάθε χεριού, 
ακουµπούν στην παλάµη του ακροατή, σε θέσεις αντίστοιχες των 6 θέσεων του συστήµατος 
Braille. 

 
 Γράψιµο στην παλάµη (palm writing) : Με κίνηση του δείκτη πάνω στην παλάµη του 
ακροατή , γράφονται νοητικά τα γράµµατα. 

 
 Η µέθοδος του γαντιού (glove method) : 'Ενα ειδικό λευκό γάντι, που φοριέται από το άτοµο 

µε τα πολλαπλά προβλήµατα, έχει τυπωµένα σε συγκεκριµένα σηµεία τα γράµµατα και τους 
αριθµούς. Το σύστηµα έχει σχεδιαστεί για την λήψη πληροφορίας, καθώς ο συνοµιλητής 
αγγίζοντας τα αντίστοιχα σηµεία – γράµµατα µεταδίδει το µήνυµα. 

 
 Οµιλία µε γνωρίσµατα (Cued Speech)  : Σήµατα παρόµοια µε της νοηµατικής που όµως 
αντιστοιχούν σε παραγόµενα φωνήµατα. 

 
 Κάρτες Γραµµάτων Braille: Οι κάρτες αυτές παρουσιάζουν ταυτόχρονα τα γράµµατα του 
αλφαβήτου και τα αντίστοιχα του αλφαβήτου Braille. Χρησιµοποιείται για την επικοινωνία 
ανάµεσα σε κάποιον που γνωρίζει Braille χωρίς να είναι απαραίτητο να γνωρίζει τη µέθοδο 
και ο συνοµιλητής. 

 
Υπάρχουν και πολλά ηλεκτρονικά  ΕΕΕ συστήµατα, µετατροπής Braille  σε κανονικό κείµενο 
και αντιστρόφως για συνοµιλίες σχεδόν πραγµατικού χρόνου, και ποικίλες προσαρµογές 
συνήθων συσκευών όπως του τηλεφώνου για τις ανάγκες των ατόµων αυτών (πχ minicom) 
[56][47]. Επιπλέον πολλά ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήµια, ασχολούνται σε πολύ υψηλό 
επίπεδο µε την έρευνα σχετικά µε την τεχνολογία επικοινωνίας µέσω αισθητήρων, που 
πιστεύεται ότι σύντοµα θα προσφέρει πρακτικά και στον τοµέα των ατόµων µε πολλαπλές 
αισθητηριακές βλάβες και την βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.  
 
 
Πληροφοριακό υλικό για άτοµα µε πολλαπλές αισθητηριακές βλάβες υπάρχει και στο 
διαδικτυακό τόπο: 
• James Gallagher "A-Z to DeafBlindness" http://www.deafblind.com/ 
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ΑΓΓΛΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ  
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
AAC ΕΕΕ, δες Augmentative 

and Alternative 
Communication 

 

AAC device συσκευή ΕΕΕ  
AAC strategy  στρατηγική ΕΕΕ  
adaptable προσαρµόσιµος  
adaptive προσαρµοστικός  
agglutination συγκόλληση η διαδικασία µε την οποία µπορούν να συνδυαστούν 

λέξεις για να δηµιουργήσουν νέες έννοιες 
agnosia αγνωσία ανικανότητα αναγνώρισης γνωστών ερεθισµάτων 
alexia αλεξία επίκτητη δυσλεξία 
ALS δες Amyotrophic Lateral 

Sclerosis 
 

alternative communication εναλλακτική επικοινωνία µέθοδοι επικοινωνίας που χρησιµοποιούνται από 
πρόσωπα χωρίς καµιά φωνητική δυνατότητα 

alternative language εναλλακτική γλώσσα  
American Sign Language Αµερικανική Νοηµατική 

Γλώσσα 
 

Amyotrophic Lateral 
Sclerosis 

  

amyotrophic lateral sclerosis αµυοτροφική πλευρική 
σκλήρυνση 

 

aphasia αφασία  
apheme αφηµία  παλαιότερη ονοµασία της αφασίας 
aphonia αφωνία πλήρης απώλεια της φωνής. Μπορεί να είναι οργανική ή 

ψυχογεννητική.  
apraxia απραξία µια σοβαρή µορφή δυσπραξίας. 
apraxia απραξία αδυναµία ελέγχου εκούσιων κινήσεων 
ASL δες American Sign 

Language 
 

assessment εκτίµηση  
auditory scanning ακουστική σάρωση  επιλογή µιας λέξης µε ένα χτύπηµα ή νεύµα, από 

λίστα λέξεων που εκφωνούνται από κάποιον βοηθό 
Augmentative and 
Alternative Communication 

Επαυξητική και 
Εναλλακτική Επικοινωνία 

 

augmentative 
communication 

επαυξητική επικοινωνία H χρήση βοηθηµάτων ή τεχνικών που ενισχύουν ή 
συµπληρώνουν τις υπάρχουσες φωνητικές ή προφορικές 
δεξιότητες 

autism αυτισµός  
BLISSYMBOLS BLISSYMBOLS ένα τεχνητό, καλά ορισµένο σύστηµα που έχει 

αναπτυχθεί από τον Charles Bliss σαν ένα παγκόσµιο 
γλωσσικό σύστηµα. Περιλαµβάνει γραµµατική και 
σύνταξη και έχει χρησιµοποιηθεί σαν γραφικό σύστηµα 
ΕΕΕ σε περισσότερες από 35 χώρες τα τελευταία 20 
χρόνια. 

body language γλώσσα του σώµατος το συγκεκριµένο νόηµα που µεταδίδουν οι κινήσεις του 
σώµατος ενός ατόµου  

Braille hand speech νοηµατική µέθοδος Braille  
brain infection εγκεφαλική νόσος  
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brain stem stroke εγκεφαλικό επεισόδιο στα 
στελέχη του εγκεφάλου 

British Sign Language Βρετανική Νοηµατική 
Γλώσσα 

 

Broca’s aphasia αφασία τύπου Broca  
BSL δες British Sign Language  
cerebral hemispheres εγκεφαλικά ηµισφαίρια Τα δύο εξειδικευµένα µέρη στα οποία χωρίζεται ο 

εγκέφαλος από ένα µέσο προσθιοπίσθιο επίπεδο. Το 
αριστερό ηµισφαίριο είναι εξειδικευµένο στην οµιλία, τη 
γραφή, τη γλώσσα και τους υπολογισµούς. Το δεξιό 
ηµισφαίριο είναι υπεύθυνο για την αντίληψη του χώρου, 
την αναγνώριση οπτικών σχεδίων, την ακοή και τις 
απτικές αισθήσεις. 

cerebral palsy εγκεφαλική παράλυση  
communication επικοινωνία επικοινωνία συµβαίνει όταν ένας οργανισµός (ο ποµπός) 

[που µπορεί να είναι άνθρωπος, ζώο ή κάθε άλλο είδος 
οργανισµού] κωδικοποιεί τις πληροφορίες σε ένα σήµα 
το οποίο µεταβιβάζει σε έναν άλλο οργανισµό (το δέκτη) 
ο οποίος αποκωδικοποιεί το σήµα  και είναι σε θέση να 
αποκριθεί κατάλληλα   

communication aid βοήθηµα επικοινωνίας µία ειδική συσκευή που διευκολύνει την ΕΕΕ 
communication device συσκευή επικοινωνίας µία ειδική συσκευή που χρησιµοποιείται στην ΕΕΕ  
communicator συσκευή επικοινωνίας  δες communication device 
concept ιδέα η παράσταση, η αντίληψη, η ουσία, το αρχέτυπο των 

αισθητών αντικειµένων και των καταστάσεων στο νου 
congenital disorder εκ γενετής, σύµφυτη 

διαταραχή 
κάθε διαταραχή που συµβαίνει κατά  τη γέννηση ίσως 
σαν αποτέλεσµα ενός προβλήµατος κατά την 
προγεννητική ή περιγεννητική ή µεταγεννητική περίοδο 
ή µια  κληρονοµική ιδιότητα. Είναι αντίθετη από την  
αναπτυξιακή διαταραχή. 

congenital rubella συγγενής ερυθρά  
CP δες cerebral palsy  
cued speech συνθηµατική νοηµατική  
dementia άνοια Απώλεια των διανοητικών ικανοτήτων, η οποία συνήθως 

είναι αµετάκλητη. Συχνά συνοδεύεται από δραµατική 
µεταβολή της προσωπικότητας. Η άνοια προκαλείται από 
βλάβες του εγκεφάλου, όπως το αγγειακό εγκεφαλικό 
επεισόδιο, η αθηροσκλήρυνση και η νόσος του 
Alzheimer.  Εµφανίζεται συχνότερα σε ηλικιωµένα 
άτοµα. ∆ιάφορες µορφές άνοιας προσβάλουν το 15% 
περίπου των ατόµων άνω των 65 ετών, ενώ εµφανίζονται 
σε πολύ υψηλότερα ποσοστά σε άτοµα άνω των 85 ετών. 

developmental aphasia αναπτυξιακή ή παιδική 
αφασία 

 

developmental disorder αναπτυξιακή διαταραχή κάθε διαταραχή που συµβαίνει µετά η γέννηση και 
εξελίσσεται καθώς αναπτύσσεται το παιδί. Είναι αντίθετη 
από την  σύµφυτη διαταραχή. 

developmental language 
apraxia 

αναπτυξιακή γλωσσική 
απραξία 

 

developmental language 
disorders 

αναπτυξιακές διαταραχές 
του λόγου 

 

disability ανικανότητα  
discourse λόγος, οµιλία  συνεχής εκφώνηση κατά την οποία παρουσιάζονται 

περισσότερες από µία προτάσεις  
discourse analysis ανάλυση λόγου ανάλυση γλωσσολογικών µονάδων µεγαλυτέρων από µία 

πρόταση 
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Down syndrome σύνδροµο Down  
drawing σχεδιάγραµµα γραφική παράσταση (συνήθως υπό κλίµακα) 
dysarthria δυσαρθρία  
dysfluent δύστοκος Οχι ευφράδης 
dyslexia δυσλεξία ∆ιαταραχή της µάθησης η οποία αφορά την ικανότητα 

ανάγνωσης (και γραφής) και η οποία δεν συνδέεται µε 
διανοητική καθυστέρηση ούτε εµφανή φυσικά αίτια. Η 
συχνότητά της είναι διπλάσια στα αγόρια  σε σχέση µε τα 
κορίτσια, και οι επιστήµονες πιστεύουν ότι η δυσλεξία 
είναι κληρονοµική. 

dysphonia δυσφωνία ∆υσλειτουργία στην αναπνοή, τον µουσικό τόνο ή την 
ένταση που επηρεάζει την οµιλία και που µπορεί να έχει 
οργανική, ψυχογενητική αιτιολογία ή αιτιολογία 
συµπεριφοράς  

dyspraxia δυσπραξία  
echolalia ηχολαλία φαινόµενο που παρουσιάζεται στο αυτιστικό 

σύνδροµο 
expressive aphasia εκφραστική αφασία  
expressive language  εκφραστική γλώσσα  
facilitator διευκολυντής, 

διευκολυντικό άτοµο 
το πρόσωπο που είναι βοηθός, αρωγός και γενικά 
διευκολύνει ένα άτοµο µε σοβαρές ανικανότητες. 

figure σχήµα, φιγούρα η µορφή, το σχήµα το περίγραµµα ενός αντικειµένου 
fingerspelling δακτυλικός συλλαβισµός µέθοδος επικοινωνίας, µέσω σχηµατισµού των 

γραµµάτων µε τα δάχτυλα.  
fluent ευφράδης  
generative grammar γενετική γραµµατική η κατά τον Chomsky θεωρία της ανάπτυξης της 

γλώσσας µέσω του LAD 
gestalt  ο τρόπος που φαίνεται να αντιλαµβάνονται τα 

ερεθίσµατα τα άτοµα µε αυτισµό 
gesture νεύµα κίνηση του κεφαλιού ή των µατιών ή των άκρων µε 

συµβολική ή εικονικό χαρακτήρα. ∆ιαφέρει από τη 
νοηµατική στο ότι δεν είναι τόσο συστηµατική και δεν 
καλύπτει τόσο µεγάλο εύρος σηµαινόντων, αποτελείται 
από µικρό αριθµό κινήσεων που χρησιµοποιούνται κατά 
ad hoc τρόπο για να εκφράσουν ένα µικρό µέρος  
εννοιών.  

global aphasia ολική αφασία  
glove method µέθοδος γαντιού  
grapheme γράφηµα γραπτό σύµβολο που χρησιµοποιείται στη γλωσσολογία 

µόνο του ή µε άλλα σύµβολα για να παραστήσει ένα ή 
περισσότερα φωνήµατα 

graphemic γραφηµικός που αναφέρεται στο γράφηµα (γλωσσολογία) 
graphic γραφικό, γραφική 

αναπαράσταση 
σύµβολο που αναπαριστά µε γραµµές 

graphic communication επικοινωνία µε γραφικά επικοινωνία µε χρήση γραφικών συµβόλων 
Graphic Representational 
System 

Σύστηµα Γραφικών 
Αναπαραστάσεων 

 

graphic set δες graphic symbol set  
graphic signs σηµεία γραφικών  
graphic symbol γραφικό σύµβολο  
graphic symbol set σύνολο γραφικών 

συµβόλων 
περιλαµβάνει ένα περιορισµένο αριθµό γραφικών, το 
οποίο εκ φύσεως είναι κλειστό αλλά  για το οποίο δεν 
έχουν οριστεί ξεκάθαρα κανόνες για επέκταση. Τέτοια 
διακριτή οργανωτική µορφή (σύνολο) δεν εµφανίζεται 
στις  οµιλούµενες γλώσσες. άλλως graphic set 
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graphic system γραφικό σύστηµα είναι ένα σύνολο από σύµβολα ειδικά σχεδιασµένα να 
συνεργάζονται για επίτευξη µέγιστης επικοινωνίας. Τα 
συστήµατα συµβόλων περιλαµβάνουν κανόνες ή µία 
λογική για την ανάπτυξη συµβόλων που δεν έχουν ακόµα 
αναπαρασταθεί στο σύστηµα. Οι κανόνες αυτοί µπορεί 
να είναι εσωτερικοί του συστήµατος ή µπορεί να είναι 
µέρος της γλώσσας η οποία είναι κωδικοποιηµένη από το 
σύστηµα συµβόλων. Τέτοια διακριτή οργανωτική µορφή 
(σύστηµα) δεν εµφανίζεται στις  οµιλούµενες γλώσσες. 

GRS δες Graphic 
Representational System 

 

hand gesture χειρονοµία η ενσυνείδητη κίνηση των χεριών που µπορεί να 
αποτελεί τρόπο συνεννόησης ή έκφρασης (χωρίς οµιλία) 
µε συγκεκριµένη συµβολική σηµασία ή να συνοδεύει 
(πολλές φορές ασυναίσθητα) την οµιλία για να την κάνει 
πιο εκφραστική ή πιο σαφή. δεν καλύπτει τόσο µεγάλο 
εύρος σηµαινόντων, ∆ιαφέρει από τη νοηµατική στο ότι 
δεν είναι τόσο συστηµατική και αποτελείται από µικρό 
αριθµό κινήσεων που χρησιµοποιούνται κατά ad hoc 
τρόπο για να εκφράσουν ένα µικρό µέρος  εννοιών.      

handicap µειονεξία  
hearing impaired person άτοµο µε εξασθένηση 

ακοής 
 

hieroglyphic ιερογλυφικά ιδεογράµµατα των αρχαίων Αιγυπτίων και καταχρηστικά 
κάθε εικονογραφικό σύστηµα γραφής 

high tech υψηλής τεχνολογίας  
human factors ανθρώπινοι παράγοντες  
icon 1) εικόνισµα,  

2) εικονίδιο 
1) ζωγραφική αναπαράσταση αγίου προσώπου, 2) µικρό 
σχήµα που εµφανίζεται στην οθόνη υπολογιστή 
(συνήθως ενεργό). 

iconicity εικονικότητα ιδιότητα ενός συµβόλου που εκφράζεται στο συνεχές 
διάστηµα διαφάνειας - αδιαφάνειας  

ideogram ιδεόγραµµα σύµβολο, γραφική παράσταση, που εκφράζει µια  έννοια 
σε ένα σύστηµα γραφής που δεν αναπαριστά τους 
φθόγγους ή µια συλλαβή της αντίστοιχης λέξης.  

impairment βλάβη  
intellectual νοητικός  
intelligibility κατανοητότητα, 

καταληπτότητα 
 

intelligible κατανοητός  
interaction αλληλεπίδραση  
interface διεπαφή  
inter-lexical διαλεξικός, -ή, -ό Μεταξύ των λέξεων. 
International Society for 
Augmentative and 
Alternative Communication 

∆ιεθνής Εταιρεία 
Εναλλακτικής και 
Επαυξητικής Επικοινωνίας 

 

interpersonal 
communication 

διαπροσωπική επικοινωνία η επικοινωνία µεταξύ δύο ή περισσοτέρων προσώπων 
(ανθρώπων) 

interpretation διερµηνεία το έργο µε το οποίο η σηµασία µιας προφορικής 
έκφρασης σε µια γλώσσα (πηγαία γλώσσα) 
µετασχηµατίζεται σε µια άλλη γλώσσα (γλώσσα στόχος)  

inter-speaker µεταξύ των οµιλητών διαφορετικοί τρόποι οµιλίας µεταξύ δύο ή περισσοτέρων 
οµιλητών 

 
intra-speaker 

 
του ίδιου του οµιλητή  

 
Οι διαφορετικοί τρόποι οµιλίας του ίδιου φωνήµατος ή 
της ίδιας αλληλουχίας φωνηµάτων από τον ίδιο οµιλητή. 
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ISSAC δες International Society 
for Augmentative and 
Alternative 
Communication 

 

keystroke πληκτρολόγηση  
language γλώσσα  
language γλώσσα κάθε κώδικας αποδεκτός από ένα κοινωνικό 

σύνολο, κάθε σύστηµα κατά σύµβαση, που 
παριστάνει ιδέες, µέσω της χρήσης αυθαίρετων 
συµβόλων και κανόνων που διέπουν τους 
συνδυασµούς των συµβόλων αυτών 

language acquisition γλωσσική κατάκτηση  
Language Acquisition 
Device 

µηχανισµός κατάκτησης 
της γλώσσας 

ο κατά τον N. Chomsky έµφυτος µηχανισµός στον 
οποίο περιλαµβάνονται οι δοµές και οι κανόνες που 
απαιτεί µια γλώσσα 

language ataxia syndrome σύνδροµο αταξίας του 
λόγου 

 

lead poisoning δηλητηρίαση από µόλυβδο  
learning disabilities µαθησιακές ανικανότητες  
lesser λιγότερος, µικρότερος  
lexeme λέξηµα δες morpheme 
lexical λεξικός Ο σχετικός, µε τις λέξεις, που αναφέρεται στις λέξεις 
lexical semantics λεξιική σηµασιολογία  
lexical words λεξικά λεγόµενα 

/κυρίως λέξεις 
Οι λέξεις που εκφράζουν κάποιο νόηµα (αυτόνοµα) και 
από τις οποίες εξαρτώνται άλλα δευτερεύοντα τµήµατα 
του λόγου. 

light tech συµβατικής, χαµηλής 
τεχνολογίας 

 

linguistic 1) γλωσσικός  
2) γλωσσολογικός 

 

logatom λογάτοµο Οµιλία από ένα συγκεκριµένο άτοµο. 
logogram λογόγραµµα  
logograph λογογράφος  
logographic writing λογογραφική γραφή γραπτά σηµεία που δεν αποτελούν συνδυασµό 

γραµµάτων. π.χ. τα BLISSYMBOLS. Στη γραφή αυτή η 
ποιο µικρή µονάδα είναι η λέξη και όχι το γράµµα 

machine translation µηχανική µετάφραση  
MAKATON MAKATON σύστηµα σηµείων που κατασκεύασε η Margaret Walker 

το 1977 για ενήλικες που είναι κωφοί και παρουσιάζουν 
σοβαρές δυσκολίες µάθησης. Χρησιµοποιείται ακόµη σε 
θεραπευτικά προγράµµατα για αφασικούς που 
παρουσιάζουν δυσκολίες ανεύρεσης λέξεων.   

mapping απεικόνιση  
mark σηµάδι µόνιµο αποτύπωµα σε ειδικό φορέα 
meaning έννοια η σηµασία (µιας λέξης) 
mental διανοητικός  
mental retardation νοητική ή διανοητική 

καθυστέρηση ή υστέρηση 
 

menu κατάλογος επιλογής  
modality κύρια αίσθηση  
mode τρόπος λειτουργίας  
model µοντέλο  
moderate µετρίου βαθµού, µέτριος  

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  103 
 

 



Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

moderate µέτρια  
morpheme µόρφηµα  H µικρότερη λεκτική µονάδα που παράγει νόηµα. Tο 

µορφολογικό εκείνο τµήµα της γλώσσας που αποδίδει 
κάποιο νόηµα και που δεν µπορεί να χωριστεί σε 
περαιτέρω τµήµατα. Ένα µόρφηµα διαχωρίζεται βάσει 
των λειτουργιών του µέσα στο γλωσσολογικό σύστηµα. 

morphology µορφολογία Μέρος της γραµµατικής που εξετάζει τις µεταβολές των 
λέξεων. 

motherese µητρολιαλιά η οµιλία της µητέρας προς το παιδί στα πρώτα 
στάδια της ανάπτυξής του 

motor κινητικός, κινησιακός  
multiple sclerosis σκλήρυνση κατά πλάκας  
multisensory impairments πολλαπλές αισθητηριακές 

βλάβες 
 

murmur µουρµουρητό, ψιθύρισµα συνώνυµο του whispering 
muscular µυϊκός  
muscular dystrophy µυϊκή δυστροφία  
musculature µυϊκό σύστηµα  
naming ονοµατοδοσία απόδοση ονόµατος σε έννοιες 
night blindness νυχτερινή τύφλωση  
non-orthographic language µη-ορθογραφική γλώσσα η γλώσσα της οποίας οι λέξεις δεν ακολουθούν  κανόνες 

φωνηµατικής γραφής. Συνήθως αναφέρεται σε ένα 
σύνολο γραφικών συµβόλων ή και σε  γραφικό σύστηµα 
επικοινωνίας. 

non-verbal µη προφορικός, 
εκφραζόµενος χωρίς λέξεις 

 

notion έννοια ότι συλλαµβάνει ο άνθρωπος µε τη νόησή του, το σύνολο 
των κύριων γνωρισµάτων του πλήθους οµοειδών 
αφηρηµένων ή συγκεκριµένων αντικειµένων και η 
παράσταση που σχηµατίζεται στο νου του ανθρώπου από 
αυτά  . Αποτελεί µη συµβατική υποκειµενική νοητική 
οντότητα χωρίς επικοινωνιακή και κοινωνική αξία και 
λειτουργία. Μία έννοια κωδικοποιείται συµβατικά σε ένα 
σύστηµα επικοινωνίας (σαν σηµασία) ώστε να δηλώνει 
το ίδιο για όλους όσους χρησιµοποιούν το σύστηµα, δες 
διαφορές µε σηµασία & νόηµα. Μία λέξη δεν έχει 
νόηµα, ούτε έννοια, αλλά έχει σηµασία. 

onomatopoeia ονοµατοποιία Σχηµατισµός λέξεων µε αποµίµηση του φυσικού ήχου 
του πράγµατος στο οποίο αναφέρονται, π.χ. γαύγισµα.. 
(Ο όρος ονοµατοποίηση έχει άλλη έννοια, δες 
nominalization) 

onomatopoetic ονοµατοποιηµένος Που σχηµατίστηκε µε ονοµατοποιία. 
on-the-fly adaptation προσαρµογή εν λειτουργία  
opaque  αδιαφάνεια η µη προφανής ή η αυθαίρετη σχέση ενός συµβόλου µε 

το αντικείµενο στο οποίο αναφέρονται  
orthographic language ορθογραφική γλώσσα η γλώσσα της οποίας οι λέξεις ακολουθούν  

συγκεκριµένους κανόνες φωνηµατικής γραφής     
palm writing γράψιµο στην παλάµη σύστηµα επικοινωνίας για άτοµα µε πολλαπλές 

αισθητηριακές βλάβες 
paralinguistic παραγλωσσολογικός  
parietal lobe βρεγµατικός λοβός Ενας από τους τέσσερις λοβούς του εγκεφαλικού 

ηµισφαιρίου (οι άλλοι τρεις: µετωπιαίος, κροταφικός και 
ινιακός). Ο φλοιός του παίζει ρόλο στην επεξεργασία 
αισθητηριακών πληροφοριών και στη γλώσσα. 

Parkinson’s disease νόσος του Parkinson  
parole λόγος σύστηµα επικοινωνίας και έκφρασης µεταξύ των 
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ανθρώπων που χρησιµοποιεί τους φθόγγους, φωνούµενος 
λόγος 

parsing λεκτική ανάλυση  Συντακτική ανάλυση. 
part of speech µέρος του λόγου  
participation model µοντέλο συµµετοχής µια από τις µεθόδους παρατήρησης και 

διαπίστωσης της κατάστασης και των πιθανών 
εµποδίων που ένας χρήστης είναι δυνατό να 
αντιµετωπίσει, µέσω παρατηρήσεων  των 
δραστηριοτήτων ατόµων που δεν παρουσιάζουν 
µειονεξία 

PCS δες Picture 
Communication Symbols 

τεχνητό γραφικό σύστηµα επικοινωνίας 

perception αντίληψη  
perceptual νοήµων, µε αντίληψη  
perceptual center κέντρο αντίληψης  
perceptual interpretation επεξήγηση µε βάση την 

αντίληψη 
 

performance απόδοση, επίδοση  
personalizing the application  εξατοµίκευση εφαρµογής  
phonation  φώνηση  αναφέρεται κύρια στην ταλάντωση των φωνητικών 

χορδών, αλλά µπορεί να περιλάβει όλους τους τρόπους 
µε τους οποίους λειτουργεί ο φάρυγγας σαν πηγή ήχων 
[δες και voicing] 

phonographism φωνογραφισµός φαινόµενο που παρουσιάζεται στο αυτιστικό 
σύνδροµο 

phonological system φωνολογικό σύστηµα  
PIC δες Picture Ideogram 

Communication 
τεχνητό γραφικό σύστηµα επικοινωνίας 

pictogram εικονόγραµµα  
pictographic symbols απεικονιστικά σύµβολα  
pictography απεικονιστική γραφή  
picture απεικόνιση περιλαµβάνει τις φωτογραφίες και τα σχεδιαγράµµατα 
Picture Communication 
Symbols 

Απεικονιστικά Σύµβολα 
Eπικοινωνίας  

τεχνητό γραφικό σύστηµα επικοινωνίας 

Picture Ideogram 
Communication 

Επικοινωνία µε 
Απεικονιστικά 
Ιδεογράµµατα 

 

playback αναπαραγωγή  
prelinguist προγλωσσικός  
presymbolic προσυµβολικός  
profound βαθύς, -ιά, -ύ  
progressive illness εκφυλιστικές, εξελικτικές 

ασθένειες 
 

PSTN δες Public Switched 
Telephone Network 

 

psycholinguistic ψυχογλωσσολογικός  
psycholinguistics ψυχογλωσσολογία  
psycoacoustics ψυχοακουστική  
Public Switched Telephone 
Network 

δηµόσιο δίκτυο 
τηλεφωνικής µεταγωγής 

 

REBUS  REBUS τεχνητό γραφικό σύστηµα επικοινωνίας 
rebus 1) εικονογράφηµµα, 2) 

εικονογραφηµένος γρίφος 
1) µια απεικόνιση που αναπαριστά µια λέξη ή µια 
συλλαβή, 2) ένα µίγµα από γράµµατα, απεικονίσεις και 
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λογογράµµατα που απαρτίζουν λέξεις και προτάσεις. 
Συχνά η πρόταση έχει νόηµα µόνο όταν διαβάζεται 
µεγαλοφώνως κατά ορισµένο τρόπο (π.χ. Υ2Κ : year two 
thousand).  

receptive aphasia δεκτική αφασία  
redundancy πλεονασµός  
rehabilitation αποκατάσταση  
restoration αποκατάσταση δες speech restoration 
retinitis pigmentosa χρωµατική 

αµφιβληστροειδίτιδα 
 

Rett’s syndrome σύνδροµο Rett  
scanning σάρωση τεχνική έµµεσης αλληλεπίδρασης χρήστη υπολογιστή µε 

την οποία εστιάζονται (αυτόµατα ή ηµιαυτόµατα) 
διαδοχικά οι ενεργές περιοχές της εφαρµογής στην οθόνη 
και ο χρήστης επιλέγει την εστιασµένη περιοχή µέσω 
ενός ή περισσοτέρων διακοπτών  (τους οποίους 
ενεργοποιεί µε κάποιο µέρος του σώµατός του ή ακόµη 
και µε φύσηµα)  ή χωρίς επαφή µε οπτικό τρόπο ή φωνή. 

semantics σηµασιολογία η σχέση ανάµεσα στο σηµαίνον και στο σηµαινόµενο 
semasiology σηµασιολογία έρευνα του περιεχοµένου των λέξεων 
semiology σηµειολογία συνώνυµο semiotics 
semiotics σηµειωτική η επιστήµη που µελετά τη φύση και τη λειτουργία των 

σηµείων στους κόλπους της κοινωνικής ζωής. 
sense νόηµα η σηµασία µιας ολόκληρης πρότασης και όχι µιας 

µεµονωµένης λέξης ή φράσης, δες διαφορές µε έννοια & 
σηµασία.  Μία λέξη δεν έχει νόηµα , ούτε έννοια, αλλά 
έχει σηµασία. 

sensors αισθητήρες όπως το αυτί , το µάτι κλπ 
sensory αισθητηριακός  
severe µεγάλου βαθµού, βαρύς  
severe σοβαρός, -ή, -ό  
sign 1) σηµείο (επικοινωνιακό / 

γλωσσικό), 2)  νοηµατική 
1) ο συνδυασµός µιας έννοιας και των µορφών 
αναπαράστασής της. Αισθητό  αντικείµενο ή γεγονός που 
επιτρέπει να αναγνωρίσουµε κάτι µη άµεσα αισθητό µε 
πρόθεση την επικοινωνία και ανάγεται σε κοινωνική 
σύµβαση. Γενικευµένος όρος επικοινωνιακής / 
γλωσσολογικής µορφής που δεν αποτελούν οµιλία. 
Περιλαµβάνει τα χειροκίνητα σηµεία και τα γραφικά 
σηµεία. Αποτελείται από το  σηµαίνον και το 
σηµαινόµενο.  ∆ιακρίνουµε σηµεία ακουστικά, 
απεικονιστικά, απτικά, γλωσσικά, γραφικά, εικονικά, 
κινησικά, νευµατικά, οπτικά, οσµητικά, συµβατικά, 
τυπικά, φυσικά, φωνητικά, κ.ά. 2) η τυποποιηµένη 
κίνηση του κεφαλιού, των χεριών ή των µατιών µέσω 
των οποίων µπορούν και επικοινωνούν οι άνθρωποι 
χωρίς να µιλούν δες νοηµατική γλώσσα 

sign language νοηµατική γλώσσα η τυποποιηµένη, συστηµατική νοηµατική κίνηση των 
χεριών µε την οποία επικοινωνών οι κωφοί και που 
µπορεί να αποδώσει τα σηµαινόµενα που µπορούν να 
δηλωθούν µε την οµιλία. Υπάρχουν πολλές νοηµατικές 
γλώσσες, όπως: ASL, BSL, κλπ. ∆ιαφέρει από τα απλά 
νεύµατα ή τις χειρονοµίες 

signification, meaning σηµασία το περιεχόµενο που µεταβιβάζει µία ή περισσότερες 
λέξεις κατά τη διαδικασία της επικοινωνίας. Είναι µία 
συµβατική νοητική αντικειµενική οντότητα µε 
επικοινωνιακή και κοινωνική αξία και λειτουργία. δες 
διαφορές µε έννοια & νόηµα. Μία λέξη δεν έχει νόηµα, 

Εναλλακτική και Επαυξητική ∆ιαπροσωπική Επικοινωνία ΑµεΑ  106 
 

 



Γ. Κουρουπέτρογλου και Σ. Λιάλιου                                                                                                     
 

 

ούτε έννοια, αλλά έχει σηµασία. 
signified σηµαινόµενο το στοιχείο, η πληροφορία  που υποδηλώνεται από το 

σηµαίνον, και που αποτελεί την ενυπάρχουσα έννοια  ή 
το περιεχόµενο ενός (επικοινωνιακού / γλωσσικού) 
σηµείου 

signifier σηµαίνον το αισθητό µέρος του (επικοινωνιακού / γλωσσικού)  
σηµείου που παραπέµπει στο σηµαινόµενο, η µορφή 
(ακουστική, απεικονιστική, κινητική, κλπ) µε την οποία 
δηλώνεται µία πληροφορία (=σηµαινόµενο) σε ένα 
σηµειακό σύστηµα επικοινωνίας (π.χ. το ! αποτελεί 
δηλώνει "κίνδυνο" στο σύστηµα σηµάτων τροχαίας 
κίνησης) 

SIGSYM SIGSYM τεχνητό γραφικό σύστηµα επικοινωνίας 
source language πηγαία γλώσσα   
speaking disability ανικανότητα οµιλίας Περιορισµός ή έλλειψη της ικανότητας οµιλίας σε σχέση 

µε τη συνήθη ικανότητα ή στα όρια που αυτή θεωρείται 
κανονική. 

speech οµιλία 1. Η ικανότητα του ανθρώπου να µιλάει. Η λαλιά, ότι 
ακούγεται όταν κάποιος µιλάει. Η ιδιαίτερη ακουστική 
εντύπωση από την οµιλία. Η χρήση της παραπάνω 
ικανότητας ως µέσου έκφρασης ή συνεννόησης µεταξύ 
των ανθρώπων. 2. Η προφορική ανάπτυξη ενός θέµατος 
µπροστά σε ακροατήριο. 

speech aid βοήθηµα οµιλίας επαυξητικά συστήµατα  που ενισχύουν ή συµπληρώνουν 
τις υπάρχουσες δεξιότητες οµιλίας ή που 
χρησιµοποιούνται εναλλακτικά για επικοινωνία από 
πρόσωπα χωρίς καµιά δυνατότητα οµιλίας 

speech disability ανικανότητα οµιλίας  
speech enhancement βελτίωση (ή ανάδειξη) 

οµιλίας 
επεξεργασία του σήµατος οµιλίας πριν την ακρόασή του, 
µε σκοπό τη βελτίωση ενός ή περισσοτέρων παραγόντων 
αντίληψης οµιλίας, όπως της συνολικής ποιότητας, της 
κατανοητότητας, του βαθµού κόπωσης ακροατή, κλπ 

speech handicap µειονεξία οµιλίας  µειονέκτηµα οµιλίας ως αποτέλεσµα εξασθένησης ή 
ανικανότητας που οριοθετεί ή εµποδίζει την εκπλήρωση 
του ρόλου της οµιλίας που θεωρείται ως κανονική  

speech impairment βλάβη οµιλίας απώλεια ή ανωµαλία στην οµιλία που οφείλεται σε 
φυσιολογικό ή ανατοµικό ή λειτουργικό ή ψυχολογικό 
λόγο 

speech restoration  επανόρθωση οµιλίας επεξεργασία του σήµατος οµιλίας που έχει υποστεί 
υποβιβασµό της ποιότητάς του, µε σκοπό να καταστεί 
όσο το δυνατόν ίδιο µε το αρχικό 

speech synthesis σύνθεση οµιλίας  
spinal cord injury βλάβη του Νωτιαίου 

Μυελού 
 

spoken language οµιλούµενη γλώσσα  
standard πρότυπο  
standardization προτυποποίηση  
state of the art ανώτατο επίπεδο τεχνικής, 

υψηλότερο επίπεδο 
επιστήµης 

 

stimuli ερεθίσµατα, διεγέρσεις  
stimulus ερέθισµα Ενα γεγονός που µπορεί να ανιχνευθεί από τους 

αισθητηριακούς υποδοχείς. 
Strong Cognition Hypothesis Υπόθεση περί της Ισχυρής 

Γνώσης 
η θεωρία του Piaget κατά την οποία η Γνώση είναι 
αναγκαία και αρκετή για την ανάπτυξη της 
γλώσσας 

stuttering τραυλισµός  
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sub-word υπο-λέξη  
supportive language υποστηρικτική γλώσσα  
symbol σύµβολο αναφέρεται σε µία αναπαράσταση ενός αναφερόµενου 

αντικειµένου ή µιας έννοιας 
symbol σύµβολο αναφέρεται σε µία αναπαράσταση ενός αναφερόµενου 

αντικειµένου ή µιας έννοιας 
symbolic συµβολικός  
tag γραµµατικός 

χαρακτηρισµός / σηµάδι 
 

tagging γραµµατικός 
χαρακτηρισµός, σηµάδεµα 

 

target language γλώσσα στόχος  
text alignment στοίχιση (ή ευθυγράµµιση) 

κειµένων  
 

text normalization κανονικοποίηση κειµένου  επεξεργασία κειµένου, πριν τη χρησιµοποίησή του ως 
εισόδου σε ένα συνθέτη οµιλίας  [δες και text 
preprocessing] 

text pre processing προεπεξεργασία κειµένου επεξεργασία κειµένου, πριν τη χρησιµοποίησή του ως 
εισόδου σε ένα συνθέτη οµιλίας [δες και text 
normalization] 

text retrieval ανάκτηση κειµένου  
text-to-speech synthesis σύνθεση οµιλίας από 

κείµενο 
 

total communication ολική επικοινωνία κάθε προσωπική µέθοδος επικοινωνίας που 
συνδυάζει πολλά συστήµατα ΕΕΕ µε το βέλτιστο 
αποτέλεσµα για το χρήστη 

total vocabulary ολικό λεξιλόγιο   
touch screen οθόνη αφής  
transcription µεταγραφή  
translation µετάφραση  το έργο µε το οποίο η σηµασία µιας γραπτής έκφρασης 

σε µια γλώσσα (πηγαία γλώσσα) µετασχηµατίζεται σε 
µια άλλη γλώσσα (γλώσσα στόχος) 

transliteration αλφαβητική µεταγραφή Μεταγραφή µε χρήση άλλου αλφαβήτου, π.χ. µετατροπή 
κειµένου σε διεθνές φωνητικό αλφάβητο, µεταγραφή 
ονόµατος από µία γραπτή γλώσσα σε µία άλλη 

translucency ηµιδιαφάνεια η αναγνωρίσιµη σχέση ενός συµβόλου µε το αντικείµενο 
στο οποίο αναφέρεται που είναι µεταξύ της διαφάνειας 
και της αδιαφάνειας 

transparency διαφάνεια η προφανής ή άµεση σχέση ενός συµβόλου µε το 
αντικείµενο στο οποίο αναφέρεται 

traumatic brain injury τραυµατική εγκεφαλική 
βλάβη 

 

trisomy 13  τρισωµία 13 χρωµοσωµατική ανωµαλία 
trisomy 21 τρισωµία 21 χρωµοσωµατική ανωµαλία 
universalia οικουµενισµοί, παγκόσµιοι 

κανόνες 
οι κατά τον N. Chomsky έµφυτοι κανόνες της 
γλώσσας 

verb ρήµα  
verb phrase ρηµατική φράση Που έχει ως κύριο συστατικό το ρήµα και γύρω από αυτό 

δοµούνται τα υπόλοιπα τµήµατα του λόγου π.χ. 
αντωνυµίες, επίθετα κ.τ.λ. 

verbal λεκτικός, προφορικός, 
εκφραζόµενος µε λέξεις 

που αναφέρεται σε ότι εκφράζεται ή διατυπώνεται µε το 
λόγο 

verbal noun ρηµατικό ουσιαστικό  
verbot προφορικό ροµπότ σύµπτυξη των λέξεων verbal robot 
visuo-graphic symbol οπτικο-γραφικό σύµβολο  
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VOCA δες Voice Output 
Communication Aid 

 

vocabulary λεξιλόγιο  
voice φωνή Ο χαρακτηριστικός ήχος που παράγεται καθώς ο αέρας 

των πνευµόνων διέρχεται από τις φωνητικές χορδές και 
από τα όργανα της στοµατικής και ρινικής κοιλότητας 
(ανθρώπων και ζώων). Η ικανότητα παραγωγής ήχων 
από τον άνθρωπο και τα ζώα.. Η ικανότητα να 
τραγουδάει κάποιος.   

Voice Output 
Communication Aid 

Βοήθηµα Επικοινωνίας µε 
έξοδο Οµιλία 

 

voice quality ποιότητα οµιλίας  
voiced ηχηρό, έµφωνο Ηχοι κατά την παραγωγή των οποίων πάλλονται οι 

φωνητικές χορδές, όπως οι [b, d, g, v, …]. 
voiceless άηχο, άφωνο Ηχοι κατά την παραγωγή των οποίων δεν πάλλονται οι 

φωνητικές χορδές, όπως οι [p, t,  
k, f, …] 

voicing φώνηση  η διαδικασία παραγωγής των ηχηρών και των άηχων 
ήχων [δες και phonation] 

volume ένταση   
Wernicke’s aphasia αφασία του Wernicke  
Wernicke's area περιοχή του Wernicke Η περιοχή του µετωπιαίου λοβού του εγκεφαλικού 

ηµισφαιρίου που είναι υπεύθυνη για την παραγωγή του 
λόγου. 

whispering µουρµουρητό, ψιθύρισµα συνώνυµο του murmure 
whispery voice δες  murmur  
WHO δες World Health 

Organisation 
 

word λέξη η γλωσσική µονάδα που περιέχει σηµασία και 
γραµµατικό προσδιορισµό και η γραπτή της παράσταση 

word spotting στόχευση λέξεων ο εντοπισµός και η εξαγωγή µίας ή περισσοτέρων λέξεων 
στόχων  που περιέχονται σε συνεχή οµιλία 

World Health Organisation Παγκόσµιος Οργανισµός 
Υγείας 
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